Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Case Master Report 2015-648
Date Initiated 11/15/2015

Warning L
Contains entities exempt from disclosure

Primary Information . S
Agency: MINNESOTA BUREAU CRIMINAL APPREHENSION

Division: Investigations

Section: Metro Regional Office

Unit: MRO - Homicide

Lead LEO: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Type Of Case: Officer Involved Shooting

Case Sub Type: Fatal

Case Description: Officer Involved Shooting- Jamar Oneal Clark - Minneapolis

Authorized Operators

Name

Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

OLSON, Chris (MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Henning, Doug (1361 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Evans, Drew (1302 / Superintendent's Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Anderson, Micheal (1353 / SRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Woodford, Derek (1317 / SRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Hanegraaf, Luke (1329 / Financial Crimes Investigation / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Case Status : .
Case Status: Open

Case Status Date: 11/15/2015
Dissemination: Hidden
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Initial Report 2015-648
Report Date: 11/15/2015

Warning

Contains entities exempt from disclosure

Primary Information

Description: Request by Mpls PD to investigate an Officer Involved Shooting

Reporting LEO: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Backup LEO: Olson, Christopher (Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Approval Status: Approved

Approved Date: 11/23/2015

Approved By: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference Numbers

Agency Case/File Number

Minneapolis Police Dept 15-423384
Synopsis ,

On Sunday, November 15th 2015, SA Phill was cailed to respond to an Officer Involved Shooting in Minneapolis. SAs Phill, Olson,
Swanson and Mueller responded to Mpls PD Homicide to be briefed on the shooting. No evidence acquired with this report.

Address #1 - Occurred #1 - 1611 PLYMOUTH AVE N
Primary Information
Address: 1611 PLYMOUTH AVE N, MINNEAPOLIS, Minnesota 55411

Subjects
Relationship Name

Bio —

Subject #1 - SUBJECT #1 - Ringgenberg, Mark Douglas .

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

Subject Name: Ringgenberg, Mark Douglas

Record Type: Law Enforcement Official

Bio: 30 yr. old, White, Male

Birth Date:

Rank/Position: Officer

Juvenile: NO

Subjects

Relationship Name Bio DOB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) -

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Initial Report 2015-648

_ Report Date: 11/15/2015

Subject #2 - SUBJECT #2 - Schwarze, Dustin Timothy

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

Subject Name: Schwarze, Dustin Timothy

Record Type: Law Enforcement Official

Bio: 28 yr. old, White, Male

Birth Date:

Rank/Position: Officer

Juvenile: NO
Subjects

Relationship Name Bio boB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) -
Subject #3 - SUBJECT #3 - Clark, Jamar Oneal
Primary Information

Subject Name: Clark, Jamar Oneal

Record Type: Person

Bio: 24 yr. old, Black, Male

Birth Date: 05/03/1991

Juvenile: NO

Place Of Birth City: Minneapolis

Place Of Birth State: Minnesota
Personal Information

Ethnicity: American

Height: 508

Weight; 160

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Hair Length: Long

Hair Style: Dreadlocks

Identifications

1D Type Number State Country As Of Date Fictitious Comment
FBIID 717111FDA1 - - - NO -
OIb 232941 Minnesota - -—- NO -
State ID Minnesota - o NO -

Record Status Information -

Record Origination Operator:
Record Origination Date:
Last Update Operator:

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

11/15/2015 20:19

Swanso

n, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Initial Report 2015-648
Report Date: 11/15/2015

Record Status Information - Continued

Last Update Date: 11/23/2015 12:47

Reporting LEO : Date . Supervisor o : Date
Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide /

Minnesota Bureau of Criminal Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)

Narrative begins on the following page.
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On Sunday morning at about 9am on November 15th 2015, Special Agent (SA) Phill
received a phone call from Special Agent in Charge Mueller regarding an Officer
Involved Shooting in Minneapolsis.

SA Phill was advised that during the early morning hours of November 15, 2015, the
Minneapolis Police (MPD) had responded to a call for assistance from Hennepin County
Medical Center (HCMC) Medics at the scene of an assault at 1611 Plymouth Ave N. in
Minneapolis. While HCMC Medics were treating the assault victim, a black male came
out of the apartment and was pounding on the rear of the ambulance. When MPD officers
arrived at the scene, an altercation ensued between the two MPD officers and this black
male. During the altercation the black male was shot by police. This black male was
later identified as Jamar Oneal Clark, DOB 05/03/1991. He was treated at the scene and
transported by ambulance to HCMC. Early reports from the hospital are that and he was
not expected to survive.

The Minneapolis Police Department was requesting that the Minnesota Bureau of
Criminal Apprehension conduct a criminal investigation into this officer involved
shooting. MN BCA SAIC Scott Mueller met with MPD Chief Harteau and her command
staff and agreed to provide all assistance necessary in the furtherance of this investigation.

A meeting was planned at the MPD Homicide Unit in downtown Minneapolis for 10am.
SA Phill, SA Olson, SSA Swanson and SAIC Mueller arrived at 10am and met with
MPD Detectives (Det) Thomsen, Moore and Green; also present was Commander
Granger. SA Phill learned that Det Villella was the first investigator to respond to the
incident. She was able to obtain recorded statements from 5 Hennepin County Medical
Center (HCMC) Paramedics as well as one from Rayann Hayes, the woman being treated
in an ambulance when Clark tried to interfere and was later approached by Police.

SAs Phill, Mueller, Swanson and Olson learned that there were very little facts known
about the shooting other than MPD Officers Schwarze and Ringgenberg shot Jamar Oneal
Clark and he was on life support at HCMC.

SA Phill was told there were some items of evidence to be transferred to the BCA. Please

see SA Phill’s later supplement regarding items received from MPD on November 15th
and 16th,

During the afternoon of November 15th, SAs Phill, Swanson, Olson and Mueller visited
the crime scene after it had been released by MPD. Efforts were made to talk to
neighbors and witnesses with no success. SA Phill handed out business cards and spoke
to various members of the local community encouraging witnesses to come forward and
give statements.,



Case Report with

Minneapolis Police Department

CCN: MP-15-423384

Supplements
Report Details
Reporting Officer: 006422: Dustin Schwarze Approval Status: Approved
Assisting Officer: 008030: Mark Ringgenberg Approval Date: Nov 15, 2015
Supervising Officer: Dato Returned:
Approving Supervisor: 007201: Christopher T Thomsen Return Count: 0
Call/Sqd: 424 Date Printed: Nov 15, 2015
Precinct: 04 Last Uploaded: Nov 15, 2015
Related CCN : - Solvability:
Reported Date: Nov 15, 2015 04:01 Primary Routed Unit:
Entered By: 005183
incident Details
Offense1: ASLT2 Desc: Asslt W/dngrs Weapon Statute: 609.222 Attempted:
Address: 1611 Plymouth AV N Apt. 204

Minneapolis, MN 55411
Occurred From: 1144512015 00:40 Dispatched: 00:40:00
Occurred To: 11/156/2015 00:40 Arrived: 00:48:00
Location: KNOX AV N/JAMES AV N Cleared: 06:00:00
Minor Involved: No

Public Data

not done...

https://caprsweb.ci .minneapolis.nm.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID. . 11/15/2015



Witness

Role / Role #: ‘WO001
Name: Thompson, Wesley William

Residence:

Telephone:

DrvLic#:

Date of Birth: Event Age: “ Est. Age:-
Race: White Medical Treatment: No

Sex: Male Prior Injury: No

Heights 508

Build: ME

Employment Information

Employer/Schoo} Address Telephone QOccupation
Heme Paramedic
Availability:

Personal Description

Cateqory Descrintion Relaled Offense Comments
Employment Status Employed

Force Used No

Witness

Role ! Role #: W02

Name: Haskell, Tyler Jordan

Residence:

Telephone:

Drv lic #:

Date of Birth: Event Age- Est. Age:—
Race: White Medical Treatment: No

Sex: Male Prior injury: No

Height: 508

Build: ME

Employment Information

Employer/Schogl Address Telephone Occupation
Heme Paramedic
Availability:

Personal Description

Category Degcription Related Offense Comments
Employment Status Employed

Force Used No

Relationships

None Defined

https:// capl'sweb;ci.minneapol.is.mn.us/CaprsApp/ CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Case Supplements

62 supplements bagin on the following page.

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 1 CCN: MP-15-423384  Author: 004904 - Nicole Murray

Supplement of Off N.Murray #004904 on 11/15/2015 04:02

On 11/15/2015 | was working squad #8220 with OFFICER DERHAAG when responded {o a help call at 1611

Plymouth Ave N. Upon arrival, | assisted with crowd control, taping off the scene and directing bystanders out
of the area.

END of Supplement 1

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/ CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 2 CCN: MP-15-423384 Author: 002680 - David Hansen

Supplement of Sgt D.Hansen #002680 on 11/15/2015 04:03

On 11-15-2015 | was assigned to marked squad 506 as the 5th Pct Middlewatch supervisor, At approx, 0040

hrs, there as a citywide toned help call on the northside with the remarks that shots were fired and that officers
need help.

Myself and my partner Sgt. Brown responded to the scene at 1611 Plymouth Av N. We assisted in helping
secure an outer perimeter, using the responding citywide officers. Once the outer perimeter was secure, we
assigned Ofc. Hedberg to start a crime scene log.

At that point we were instructed to monitor the responding personnel and monitor the precincts call load . We

cleared from the scene and helped re-assign officers not needed on scene to help handle 911 calls in the 4th
pct.

END of Supplement 2

https://caprsweb.ci .minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number; 3 CCN: MP-15-423384 Author: 005759 - Jonathon Pobuda

Supplement of Off J.Pobuda #005759 on 11/15/2015 04:04

On 11/15/2015, | was working uniformed patrol as assigned squad 132 (marked squad 134) with my partner
Officer Moen. At 0057 hours, we self-assigned to respond to an OFFICER NEEDS HELP call, located at 1611
Plymouth Ave N. Upon arrival we assisted officers already on scene with crowd control. Once the crowd
disbursed we assisted with setting up police tape on the northwest side of the ELKS CLUB parking lot. My
partner and | remained on scene until 0014 hours.

END of Supplement 3

https://caprsweb.ci.minneapo.lis.mn.us/CaprsApp/CaprsRepoft.apr‘?GUID. . 11/15/2015



Supplement number: 4 CCN: MP-15.423384  Author: 005183 - Michael Nordin

Supplement of Off M.Nordin #005183 on 11/15/2015 04:05

On 11/15/2015 | was working marked squad 430 with my partner Officer Rodin #6075. At the above time, we
responded to the above area to assist Officers with this incident,

Upon arrival, | assisted by helping Officers clear a large crowd around the Elk's Lodge so crime scene tape
could be put up. | was then assigned to the southwest parameter near Plymouth Ave and Knox Ave N and was
there until released by supervigors.

Nothing further from this Officer.
END of Supplement 4

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn..'us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?G UID... 11/15/2015



Supplement number: 5 CCN: MP-15-423384  Author: 003682 ~ Zakari Ketchmark

Supplement of Off 7. Ketchmark #003682 on 11/4 512015 04:06
Officer Ketchmark 3682

On 11/15/2015 at 0050 hours | was working marked squad 120 with Officer Bishop badge #0563 when we
responded to an officer needs help call at 1611 Plymouth Ave N.

Upon arrival we placed our sguad in a position to maintain g perimeter at the intersection of Plymouth Ave and

N Knox Ave, | maintained the perimeter until relieved from the call,
END of Supplement 5

hﬁps://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 6 CCN: MP-15-423384  Author: 001573 - Joshua Domek

Supplement of Off J.Domek #001573 on 11/15/2015 04:08

On 11/15/2015 at approximately 0055 hours, while working marked squad 311 in full MPD uniform with my
partner OFFICER BERGERSEN, we responded to 1611 Plymouth Avenue N for an officer needs help call.
Upon arrival to the aforementioned location, | observed a chaotic scene with bystanders yelling obscenities
and threatening officers on scene. | assisted in clearing the parking lot of the Elks Club of these individuals in

order for crime scene tape to be put up.

I stayed on scene for a brief time period after the perimeter had been established to assist with scene security.
END of Supplement 6

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/ CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 7 CCN: MP-15-423384 Author: 004832 - Adam Noen

Supplement of Off A Moen #004832 on 11/15/2015 04:12

On 11/15/15 at 0151 hours, while working squad 132 with Officer Pobuda, we were advised that Officers

needed help at the address of 1611 Plymouth Ave N regarding a shots fired call and there was a large unruly
crowd.

Upon arriving, we responded to the building across the street from the address and assisted in crowd control
where a large group was gathering and yelling and swearing at Officers. They were becoming larger and larger
and were pushing against the crime scene tape that had been put up. We assisted in moving the crowd back
and to their cars that were in the parking lot until the lot was cleared out and we were able to regain control of
the area. Additional crime scene tape was put up and we were advised by Sgt Tucker that we could clear from
this call and head back downtown.

END of Supplement 7

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 8 CCN: MP.15.423384  Author: Os?gggg-cmlstop her

Supplement of Off C.Bishop #000563 on 11/15/2015 04:12

On 11/15/15 | was on duty working uniform patrol while assigned to squad 120 with my partner Officer
Ketchmark. At approximately 0050 hours on this date dispatched aired a HELP call for 1611 Plymouth Ave
North. | drove to that location with lights and sirens activated. Upon arrival we were directed to the intersection
of Plymouth Ave North at Knox Ave N. There we helped establish and maintain a perimeter of the scene until
released. Signed crime scene log.

END of Supplement 8

https://caprsweb.ci.m in:n.eapo]is.mn.us/CaprsApp/CaprsRepomaspx?GUID. . 11/15/2015



Supplement number: 9 CCN: MP-15-423384  Author: 006075 - Anthony Rodin

Supplement of Off A.Rodin #006075 on 11/15/2015 04:18

On 11/15/15 at 0056 hrs while working squad 430 with my partner Officer Nordin we self-assigned to an officer
heeds help call at 1611 Plymouth AV N,

When we arrived | saw a large crowd gathering | assisted other officers in moving the crown back. | was
approached by Sgt. Brown, #0824, and was instructed to keep a crime scene log of the officers that were on

the scene. | walked the perimeter of the crime scene and approached all the officers | saw and added their
names to the crime scene log.

| provided scene security at Plymouth AV N and James AV N. | was able to log personnel walking into the
crime scene. Due to the minimum number of people that were providing security | was unable to track the time

that people cleared the scene. Lt. Wheeler, #071 1, instructed me to fill out a separate crime scene log for EMS
that responded.

I property inventoried the 3 Grime Scene log pages and 1 crime scene log page for EMS in locker 48 at

Property Inventory in MPLS City Hall.
END of Supplement 9

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsRepoz“c.aspx‘?GUID... 11/15/2015



Supplement number; 10 CCN: MP-15-423384 Author: 000750 - Peter Brazeau

Supplement of Off P.Brazeau #000750 on 11/15/2015 04:23

On 11/15/2015 at approximately 0056 hours | was working marked Squad 131 (P#76733) with my partner
Officer REED, We responded to 1611 Plymouth Ave N on an Officer Needs Help call, Dispatch aired that an
officer needed help and shots were fired.

My partner and | responded to the scene. | helped escort people out of the crime scene, put crime scene tape

up, and stayed on scene at the intersection of Plymouth Ave N and Knox Ave N for scene security until Sgt.
Tucker released me.

END of Supplement 10

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/ CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



000251 - Benjamin

Supplement number: 11  CCN: MP-15-423384  Author: Badowich

Supplement of Off B.Badowich #000251 on 11/15/2015 04:24

On 41/15/2015 | Officer Badowich was assigned to squad 411 along with my partner Officer Shanklin.

At approximately 0050 hours, Officer Shanklin and | were at the station on our lunch break. | heard over the
radio, Squad 424 reported shots fired and need heip.

Upon our arrival, | assisted other Officers on scene with setting up a crime scene perimeter. I put up crime
scene tape from James Ave N along the south side of Plymouth Ave N. | then handed the crime scene tape to
a Metro Transit Police Officer who finished putting up the rest of the block.

| saw the person that was shot (JAMAR ONEAL CLARK) was being put into the ambulance. | then gotinto the
ambulance with HCMC paramedics. Due to the scene being very chaotic, the ambulance drove two blocks

away so they could work on CLARK outside of the scene in a safe area. A short time later, they transported
CLARK to HCMC hospital.

| remained with CLARK while he was at the hospital. One of the hospital staff gathered CLARK's property and
packaged it up. She then handed me CLARK's property and | signed a property receipt.

CLARK was moved from the ER to a room on the 7th floor. | remained with CLARK and made sure no one
touched him besides medical personal. | was advised by Deputy Chief Folkens that we could clear HCMC.

Officer Shanklin and | then drove to MPD headquarters and property inventoried CLARK's clothing in the blood
room. | kept custody of CLARK's clothing the whole time until it was property inventoired.

END of Supplement 11

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 12  CCN: MP-15-423384  Author: 000824 - Kristopher Brown

Supplement of Sgt K.Brown #000824 on 11/15/2016 04:24
On 11-15-15, Sgt. Hansen and | were working Squad 508, 5th Precinct Patrol Supervisor, when a help call was
toned over Channel 3. The aired remarks were that "shots were fired".

We responded and as we arrived officers were puting up the outter perimeter police tape. We then assisted
with securing the outter perimeter and 1 assigned Officer Rodin to complete the Crime Scene Log.

After the scene was Code 4, we assisted in allocating squads to assist with the heavy call load in the 4th Pct

and retumed to the 5th Pct as the only supervisors available to monitor bar close and calls.
END of Supplement 12

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number; 13  CCN: MP-15-423384 Authon: 004887 - Chou Moua

Supplement of Off C.Moua #004897 on 11/15/2015 04:25

On 11/15/2015 | was working Squad 148 (P#76721). At approximately 0057 hours | responded to an Officer
Needs Help call at 1611 Plymouth Ave N.

Upon arrival | assisted with crowd control in an open lot across the strest from the address. There was a large
crowd that had gathered and was becoming unruly. Once the crowd dispersed and left the scene, | assisted
with securing the perimeter at Irving Ave N and Plymouth Ave until crime scene tape was put up. | then left the
scene and returned to my patrol downtown.

END of Supplement 13

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Suppiement number; 14 CCN: MP-15-423384  Author: 006488 - Nicholas Shanklin

Supplement of Off N.Shanklin #006488 on 11/15/2015 04:26

On 11/15/15 at approximately 0050 hours while working marked Squad 411 (P# 76727) with my partner Officer
Badowich | heard Squad 424 say over the radio, "shots fired, one down". My partner and | responded from the
4th Precinct to Squad 424 location at 1611 Plymouth Av N,

When | arrived on scene | saw a large group of people {50-60ppl) on the North side of the street. | also saw a
person, who was later ID'd as JAMAR CLARK, lying on the South side of the street on the ground in the grass
between the sidewalk and the street.

I'then saw a couple of people coming out from the 1611 Plymouth Av N apartment building and start running
towards CLARK lying on the ground. So to secure the scene | had the people stay back toward the entry way
of the building until we could get the crime scene tape up.

My partner Officer Badowich then informed me that he was going to ride with CLARK to the hospital in the
ambulance. | followed the ambulance in my squad car to Hennepin County Medical Center.

After arriving at the hospital | was advised to transport one of the HCMC paramedics to Rm 108 in City Hall to

be interviewed by investigators. After both HCMC paramedics were done being interviewed | transported them
back to HCMC.

My partner and | then transported CLARK's clothing's to City Hall and property inventoried them into the blood

room.
END of Supplement 14

https://caprsweb.ci .minneapolis.mn.u.s/CaprsApp/Ca_prsReport.aspx‘?G UID... 11/15/2015



004907 - Guislain

Supplement number: 15  CCN: MP-15-423384  Author: Muvundamina

Supplement of Off G.Muvundamina #004907 on 11/15/2015 04:27

On 11/15/2015 at approximately 0140 hours while working Squad 510 with my partner, Officer Saint Jean, |
was dispatched to assist on an Officer Needs Help call, | responded to NMMC and was instructed by Sgt.
Campbell to guard HCMC ambulance rig 419, | was later told by Sgt. Campbell that the Ambulance would
need to be towed to the forensics garage. | completed a tow sheet and spoke with the driver from the Miller
Towing company informing him that the Ambulance was to be taken to the forensics garage.

As we were about to head 1o the forensics garage with the tow, and officer involved Squad accident with injury
came out at 26th Ave N and Freemont Ave N. Due io the lack of resources from the Officer Needs Help call,
we diverted to assist on the physical injury squad accident scene.

END of Supplement 15

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 16  CCN: MP-15-423384  Author: 001425 - Bach Dang
Supplement of Off B.Dang #001425 on 11/15/2015 04:34

On 11/15/2015 at about 0052 hours while working squad 113, my partner Officer Krautkramer and | responded
to an Officer needs help call.

We arrived on scene and | put up police tape around the scene. | provided scene security until relieved by a
supervisor to return to 1st precinct.

END of Supplement 16

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 17  GON: MP-15-423384  Author: 003854 - Cory Krautkramer

Supplement of Off C.Krautkramer #003854 on 11/15/2015 04:40
On 11-15-15 | was waorking marked squad 113 with my pariner Officer Dang. At approximately 0052 hours we
responded to 1611 Plymouth AV N for an Officer Needs Help call.

Upon Arrival | assisted with securing the scene and stood by until | was released.
END of Supplement 17

https://caprsweb.c.i.minneapolis.mn.us/ CaprsApp/CaprsReport.apr‘?GUID. . 11/15/2015



Supplement number: 18 CCN: MP-15-423384  Author: 003198 - Paul Huynh

Supplement of Off P.Huynh #003198 on 11/15/2015 04:45

On 11/15/15 at approximately 0052hrs, | was working squad 121 with my partner Officer BEMAN when we
were dispatched to an OFFICER HELP call at 1611 Plymouth Avenue North,

Upon atrival, | provided perimeter security on Plymouth Avenue North outside of the crime scene tape, There
was a moderate size crowd of about 15-20 individuals standing around the squads on the sidewalk area. A few
of these individuals were saying "fuck the police" and "you guys are dirty" over and over again.

We cleared the scene at approximately 0120hrs per Sgt. 105 to be downtown for bar close.
END of Supplement 18

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 18 CCN: MP-15-423384  Author: 008179 - Nicholas Rowe

Supplement of Sgt N.Rowe #006179 on 11/15/2015 04:47
Supplement of Sgt N.Rowe #006179 on 11/15/2015 04:45

Supplement typed by SGT Rowe, badge 6179 on 11/15/15 at 0437 hours,

On 11/15/15 at 0050 hours | responded to an Officer Needs Help call in the Fourth Precinct at 1611 Plymouth
Ave N. Remarks indicated that shots were fired. | arrived at the incident location. Squad 407 requested that |
monitor 911 calls for service on the street in the Fourth Precinct. | notified dispatch on channel five. Squad 408
arrived and took over the role as the street supervisor. | then cleared the scene.

END of Suppiement 19

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport. aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement humber: 20 CCN: MP-15-423384  Author: 001263 - Chad Conner

Supplement of Off C.Conner #001263 on 11/15/2015 04:49
On 11/16/2015 at 0050 hours, while driving squad 425 with Officer Sworski, | heard an officer air that shots

were fired and they needed help at the location of 1671 Plymouth Ave N. We responded to their location and
assisted.

Upon arrival, | observed squad 424 in front of 1611 Plymouth Ave N. | observed two Officers near a male who
was down on the sidewalk. Paramedics were also on the sidewalk and .appeared they were providing medical
attention to the male who was down. There was a large unruly crowd that was gathering in front of the Elks
Club on the North side of the street, | noticed there were two security gaurds who were standing on the
sidewalk in front of the Elks Club. | also saw a group of people in the entryway of 1611 Plymouth who were
screaming at officers. | heard that this was a officer involved shooting from the two officers involved. | got crime
scene tape from my squad and assisted in setting up a perimeter and crowd control.

l also assisted in casing 1611 Plymouth Ave N. | did not speak with anyone who witnessed the incident inside
the building. | did speak with two individuals in front of the apartment building who claimed they witnessed the
incident but refused to provide a statement. They were upset and were uncooperative, They refused to provide
me with their names. | reminded them several times that if they wanted to give a statement that homicide
investigater would be here and they may speak with them. 1 also provided them with the opportunity to go to
room 108 to give a statement but they refused. | did not detain them due to their agressive behavior towards
the police and it would have likely turned into a physical alteration. 1 specifically remember upon arrival a older

female approximately 50-60 years old. She was attempting to run to the male who was down on the sidewalk
but someone was holding her back.

Falso assisted in dealing with the Elks Ciub management to provide surveillance video. | stayed on scene for

scene security until the scene investigation was finished.
END of Supplement 20
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Supplement number: 21 CCN: MP-15-423384  Author: 006046 - David Robins

Supplement of Off D.Robins #006046 on 11/15/2015 04:50

On 11/15/2016 | was working marked squad 362 with my partner Officer Boelk. We heard a help call get toned
over the radio and responded to the scene.

Upon arrival, we took a perimeter spot on the corner of Knox and Pennsylvania until we were relieved by the
incident command.

END of Supplement 21
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Supplement number: 22 CCN: MP-15-423384 Author: 000383 - Cameron Beman

Supplement of Off C.Beman #000383 on 11/15/2015 04:80

| responded to this call because | heard a request made over the alr for all available squads. Once on scene |
provided security for the scene from outside the crime scene tape. | then cleared to return downtown per 105.
END of Supplement 22
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Supplement number: 23  CCN: MP-15-423384 Author: 000958 - Thomas Campbell
Supplement of Sgt T.Campbell #000958 on 11/15/2015 04:52
On 11/15/2015 | was working squad 105 as the 1st Precinct Dogwatch supervisor. At approx. 0050 hours

dispatch aired an Officer needs help call at 1611 Plymouth Ave. Additional remarks from dispatch were that
shots had been fired. | immediately headed {o this location to assist.

As | arrived on scene at approx. 0054 hours | noticed extremely large crowds on both the north and south
sidewalks of Plymouth Ave. | noted that the crowd was very agitated by their screaming, and their hand and
arm gestures that were being thrown into the air.

At this time | asked dispatch who the incident commander was, and was informed that squad 407 had
command. | located 407 and discussed my responsibilities for the incident.

First, | assisted Officers with moving a large hostile group of on-lookers from the north side sidewalk area.
Once this was completed | instructed several Officers to tape off the area, and to maintain a secure perimeter.
These Officers were instructed to hold this perimeter until instructed otherwise.

Secondly, | along with several other Officers went to NMMC to secure the original 911 caller/assault victim
(Rayanne), and the two witness paramedics. Once there, | had one Officer stay with Rayanne the entire time,

until relieved by an investigator. Next, | had two separate squads transport the Hennepin County paramedics to
room 108 for interviews.

Lastly, | had squad 510 tow the HCMC ambulance to the MPLS Impound iot forensic garage for processing.
After clearing the hospital | returned to the scene on Plymouth Ave and was released soon after by 1C Sgt.
McBride.

END of Supplement 23
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Supplement number: 24  CCN: MP-15-423384 Author: 002997 - Conan Hickey

Supplement of Off C.Hickey #002997 on 11/15/2015 04:56

On 11-15-2015 | was assigned to squad 530 with Officer Dacheuang. At approximately 0048 hours we were
dispatched to 1611 Plymouth AV N to assist other Officers in a possible shooting.

We artived on scene and assisted in securing the perimeter. We remained on the perimeter until approximately

0430 hours. At 0430 hours we were instructed to break down the perimeter and leave the scene.
END of Supplement 24
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Supplement number: 25  CCN: MP-15-423384  Author: ggziZ:u;ﬁguphaphone

Supplement of Off S.Dacheuang #001424 on 11/1 512015 D4:57

On 11-15-2015 | was assigned to squad 530 with Officer Hickey and at approximately 0048 hours we were
dispatched to 1611 Plymouth AV N to assist other Officers in a possible shooting.

We arrived on scene and assisted in securing the perimeter. We remained on the perimeter until approximately
0430 hours. At 0430 hours we were instructed to break down the perimeter and leave the scene.

END of Supplement 256
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Supplement number: 26  CCN: MP-15-423384  Authot: 005033 - Michael Nelson

Supplement of Off M.Nelson #005033 on 11/15/2015 04:57

On 11/15/2015, | was working SQD 420 with my partner Officer Robert Lewis #4101. We were in marked
vehicle #420 P#76699. | was the passenger officers and Lewis was driving. At about 0051 Hrs, we responded
to the area of 1611 Plymouth Av N to assist other officers at the location who were requesting help. The call
comments included:

11/15/2015 00:19:42 SYS Response [1] [1] Possible E911 Wireless Phase 2 update[Shared]

11/15/2015 00:19:59 SYS Response [2] [2] Possible E911 Wireless Phase 2 update[Shared]

11/15/2015 00:20:24 SYS Response [3] [3] Possible E911 Wireless Phase 2 update[Shared]

11/15/2015 00:20:32 CT123096 Response [4] [4] 1 HOUR AGO CLR BROKE UP A FIGHT IN LOBBY, CLRS
ANKLE NOW HURTING A LOT [Shared]

11/15/2015 00:20:45 SYS Response [5] [5] Possible E911 Wireless Phase 2 update[Shared]

11/15/2015 00:20:52 CT123096 Response [6] [6] ALL PERSON THAT WERE INV'D ARE NOT LONGER ON
SITE[Shared]

11/15/2015 00:21:51 CT123096 Response [7] [7] CLR NOT ABLE TO WALK ON ANKLE.. WILL SEND SON
OTS TO LOOK FOR RESPONDERS[Shared]

11/15/2015 00:40:07 000033598 Response [8] Multi-Agency EMS Incident #: 15076386

11/15/2015 00:40:07 000033598 Response [61] [Appended, 00:56:21] [8] [8] [8] Multi-Agency POLICE Incident
#. 16-423384[Shared)

11/15/2015 00:40:13 000033598 Response [9] EMS REQ SQUADS CODE 3 [Shared)]

11/15/2015 00:40:23 000033598 Response [10] ASSAILANT IS 30 FT IN FRONT OF AMBULANCE [Shared]
11/15/2015 00:42:18 000033598 Response [11] EMS IS GODE 4, STILL REQ SQUADS CODE 3 [Shared]
11/15/2015 00:48:00 000014497 Response [12] ASSAILANT IS NOW AT AMB DOOR [Shared]

11/15/2015 00:48:05 000014497 Response [13] EMS STILL CODE 4 INFO FOR POLICE ONLY [Shared]
11/15/2015 00:50:20 000033598 Response [14] Duplicate call of incident number 15076391 [Shared)]
11/15/2015 00:50:20 000033598 Response [62] [Appended, 00:56:21] [14] [14] Duplicate call of incident
number 15076386[Shared)]

11/15/2015 00:50:29 000014497 Response [15) EMS REPORTING SHOTS FIRED [Shared]

It should be noted in the background of the radio transmissions from SQD 424, there was a lot of commotion in
the background. My partner and | responded to the location in an expeditious manner.

Upon arrival | observed that there were around 100 people on the sidewalk on the north side of Plymouth Av,
in front of the Elks Club (1614 Plymouth Av N). | also observed that Officer Schwarze and Ringgenberg were
on the south side of the street. There were other officers that had arrived before us assisting with that scene.

At that time, | began to keep the crowd back from where the officers were dealing with the gun shot victim. The
crowd kept trying to advance into the street towards the officers. | called out on the radio that we needed more
officers for crowd control, and also that we needed to close traffic on Plymouth Av.

Officers were eventually able to make a line of officers and contain the crowd to the sidewalk. Crime scene
tape was then put up. Officers then directed everyone from in front of the Elks club to leave the area. It should

be noted that there were several uncooperative people in the crowd. Also several people in the crowd were
video taping the situation,

Once the area on the north side of scene was secure, | went to the south side which had fewer officers to
secure the area. There were numerous people in the doorways and balconies of the apartment building on the

south side of the street that were yelling at officers and very upset, Crime scene tape was put up at this
location also.

I stood by near Plymouth and Knox and secured the perimeter at this location for the remainder of the time on
scene.
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When told to secure by SGT McBride, | took down crime scene tape and left the area.
END of Supplement 28
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Supplement number: 27 CCN: MP-15.423384  Author: 006709 - Michael Sonday

Supplement of Off M.Sonday #006709 on 11/15/2015 04:58

On 11/15/2015 | was working squad 560 and responded to an OFFICER NEEDS HELP call at Knox AV N and
Plymouth AVE N.

Upon arrival, | helped secure the scene and took perimeter at the Northeast corner of Knox and Plymouth until
I'was relieved by the incident command.

END of Supplement 27
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Supplement number: 28  CCN: MP-15-423384  Adthor: 004891 - Roger Moua

Supplement of Off R.Moua #004891 on 11/15/2015 04:58

On 11/15/2016 while working squad #480, | respondad to assist squad #424 on an assist EMS call at 1611
Plymouth Ave N. Squad #424 had just aired that shots had been fired.

Immediately after this, | got into the squad car with squad #410 and we responded to squad #424's location at
1611 Plymouth Ave N. Upon arrival, | observed that there was a large crowd of people on the north side of the
street on Plymouth Ave N. Afterwards, | exited from the vehicle and assisted in helping control the large crowd
of people and setting up vellow crime scene tape.

After a perimeter was set up, | helped maintain the east side of the perimeter until | was allowed to clear from

the scene per Squad 407.
END of Supplement 28
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Supplement number; 29 CCON: MP-15-423384  Author: 000605 - Michael Boelk

Supplement of Off M.Boelk #000605 on 1 1/15/2015 05:00

On 11/15/2015, | was on patrol as the passenger of marked squad 360, assigned as squad 362, with my
partner Officer ROBINS, At approximately 0050 hours, we self-assigned to respond to an Officer Needs Help
call at 1611 Plymouth in North Minneapolis.

When we arrived, | was directed to assist with crowd control.

After directing several pedestrians away from the crime scene area, | assumed a position on the perimeter of
the crime scene. My position was on the NE corner of the intersection of Plymouth Av and Knox N.

At approximately 0435, | assisted in taking down the crime scene tape and departed the scene.
END of Supplement 29
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Supplement number; 30 CCN: MP-15-423384  Author: 005756 - Graham Plys

Supplement of Off G.Plys #005756 on 11/15/2015 05:01

On 11/15/2015 | was working squad 310 as the passenger along with my partner Officer Cummings, Arognd
0050 hours we responded to a officer needs help call at 1611 Plymouth Av N, Upon arrival | could see crime

scene tape was already set up. | went area of the tape that was on south side by an apartment and maintain
scene security until relieved.

END of Supplement 30

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/1 5/2015



Supplement number: 31 CCN: MP-15-423384 Author; 004101 - Robert Lewis

Supplement of Off R.Lewis #004101 on 11/15/2015 05:08

On 11/15/15 | was working squad 420 (P#76699) with my partner Officer Nelson when | heard over the radio
that there were shots being fired at 1611 Plymouth Ave n. Squad 424 was on a call with EMS at this address.

My partner and | went to assist squad 424. Upon arrival at the scene there were about two hundred people
across the street at the ELKS club yelling at officers. The crowd was very hostile towards officers. The crowd
was in the street and moving toward officers. There was another crowd coming out of the apartment building
and this crowd was about forty people and they also were hostile towards officers.

I helped other officers move the crowd that was in front of the ELKS club to the back of the club and told the
people to leave the area. | then stayed at the scene for scene security. | stayed there till | was told to drive
squad 424 back to the PCT.

END of Supplement 31
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Supplement number: 32 CCN: MP-15-423384 Author: 001521 - Steven Derhaag

Supplement of Off S.Derhaag #001521 on 11/15/2015 03:41

On 11-15-15 at approx. 00571 hours | responded to 1611 Plymouth AV N on a HELP ¢all. Upon arrival |
assisted three vehicles in backing up and exiting the lot of the Elk's club. | then maintained crowed control on
the North side of the scene next to Elk's club until released by 2202.

END of Supplement 32
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Supplement number: 33  CCN: MP-15-423384  Author: 001128 - Thomas Chorlton

Supplement of Off T.Chorlton #001126 on 11/15/2015 03:43

On 11/15/2015, | was working squad 8212 with my partner Officer Payne. Along with all available cars, we self
assigned to the help call at 1611 Plymouth Av N. After most officers had cleared, Officer Payne and | were
asked to stay and keep the crime scene secure, as there were many onlookers who were very agitated. When
the scene was secure, | provided cover security for officer Martin and his recruit while they canvassed the
apartment building looking for witnesses and taking statements. Due to the amount of people outside looking at
the scene, as well as those on the balconies, | was asked to accompany Officer Martin and his recruit to just
provide cover while they collected statements. After a couple hours on scene securing, officers were then
dismissed after many of the bystanders left the area and were no longer perceived as a possible threat to
officer and scene safety.

END of Supplement 33

'
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Supplement number: 34  CCN: MP-15-423384  Author: 007710 - Thomas Wheeler

Supplement of Lt T.Wheeler #007710 on 11/15/2015 05:19

| was off-duty when Car 9, Lt.. Novak called me via cell phone to report that there was an officer involved
shooting near the Elks Club (1611 Plymouth Av N.) | received the call at 01:04 hours.

| arrived at the scene at 02:12 hours and checked in with the Incident Commander (Sgt. McBride.) | met with
Officer Rodin to check-in on a crime scene log. The scene was Code 4 prior to my arrival.

While on scene, An EMS Deputy Chief approached me and stated he was a witness to the event. The EMS
Deputy was identified as Mark Trullinger. | made a request for Officer Rodin to complete a separate crime
scene log for EMS staff. | asked Trullinger to log into the scene with Officer Rodin. Trullinger was later
transported {o room 108 on request of Sgt. Green.

Evidence from the scene was secured in a separate taped off area. This evidence was taped off prior to my

arrival. | stayed out of the area where evidence was located and | was not close enough to the evidence to
view it.

I continued to assist in monitoring the crime scene until MPD AU and Car 21 arrived at the scene. | remained
on scene until it was secured at 04:32 hours. :

CASE OPEN (01)
LT. THOMAS WHEELER
MINNEAPOLIS PD MIDDLEWATCH

END of Supplement 34
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Supplement number: 35 CCN: MP-15-423384 Author: 002999 - Griffin Hillbo

Supplement of Off G.Hillbo #002998 on 11/15/2015 05:20

On 11/15/15 | was working squad 162A. | was in full MPD uniform and driving a City of Minneapolis marked
squad car. At approximately 0051 hours, | responded to an Officars needed help call at 1611 Plymouth Ave N,
Further info was given that shots were fired call and there was a large unruly crowd.

Upon arriving, | provided security for the Paramedics as they treated the suspect. | could see Officers already
dealing with large groups that were yelling and screaming. Many of them were yelling racially charged slurs at

the officers on scene. The suspect was transported a short time later and | began providing scene security at
Knox Av N and Plymouth Av N.

Sgt Campbell requested several squads to assist at North Memorial Hospital and | responded. When | arrived
at North, | obtained info from the original Paramedics (W/1 and W/2) that had arrived on an Assault call at 1611
Plymouth Av N. They said that their run number is 15076386 and responded to apartment #204.

I then transported one of the withesses to room 108. After these paramedics were done giving their

statements, | transported them to HCMC.
END of Supplement 35
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Supplement number: 36 CCN: MP-15-423384  Author: 004062 - Danie! Ledman

Supplement of Off D.Ledman #004062 on 11/16/2015 05:20

On 11/15/2015 at approximately 0050 hours while working squad 421 (Marked Squad 423 ! P#76629) with my
partner Officer T. Yang, we self-assigned to assist as Squad 424 aired that shots were fired at 1611 Plymouth
Ave. N. We assigned to the help call as we were coming from downtown. | was driving and my partner was
passenger.

As we arrived on scene | observed large crowds of people on both sides of Plymouth Ave. N. The crowds were
yelling and screaming at Officers. Shortly thereafter | was informed that it was an Officer involved shooting.

| assisted in providing scene security on the south side of Plymouth Ave. N. from James to Knox Ave. N. | also

assisted in stringing crime scene tape and covering for other Officers as they attempted to speak with residents
inside of 1611 Plymouth Ave. N.

After the scene was processed by Car 21, | assisted in taking the crime scene tape down per the instruction of

Sgt. McBride and then cleared from the scene.
END of Supplement 36
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Suppiement number: 37 CCN: MP-15-423384  Author: 002327 - Anna Hedberg

Supplement of Off A.Hedberg #002927 on 11/15/2015 05:21

On 11/15/2015 at approximately 0040 hours, while working Squad 431 in marked Squad 431 (P#76714) |
responded to 1611 Plymouth Ave N in regards to an Officer Needs Help call. | heard via the radio there were
shots fired. Upon arrival | observed a male lying on the ground directly in front of the incident location. |
observed a large crowd gathared in front of the address and across the street at the nearby Elks Club.

I assisted with crowd control as the crowd was very hostile towards police. As the crowd grew in size and
hostility | parked my car in front of the incident location to block the crowd from the crime scene. | activated my
MVR and pointed it towards the entrance of 1611 Plymouth Ave N. | then stayed on scene and assisted with
scene security and putting up crime scene tape. | also assisted with canvassing the apartment building for
witnesses, however none were identified during our initial canvass,

Once Squad 407 aired the crime scene tape could be removed | assisted with taking down the crime scene

tape and | then cleared the call.
END of Supplement 37
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Supplement number: 38  CCN: MP-15-423384 Authon: 007892 - Toua Yang

Supplement of Off T.Yang #007892 on 11/15/2015 05:22

On the listad date and time, while working marked squad 421 with my partner Officer Ledman, we responded
o a help call at 1611 Plymouth Ave N.

Upon arrival | assisted in securing the scene. Once the scene was secured, per Sgt. Brown, | entered the
mentioned building with other officers to interview any possible witnesses. | knocked on units 301, 302, 303,
and 304. [ made contact with tenants in 302 and 304 and asked them if they saw or heard anything. Neither of
the tenants in 302 and 304 saw or heard anything. | then returned to the perimeter of the scene.

While outside a large crowd formed on the southwest corner of Plymouth Ave N and James Ave N. The crowd
was shouting and becoming verbally aggressive, The crowd proceeded to breach the crime scene perimeter.
Per Sgt. Brown, | positioned my squad facing the crowd with all lights on and squad MVR activated P#76629. |
then assisted other officers resecure the scene perimeter.

After Car 21 processed the scene, per Sgt. Mcbride, | moved and parked the HCMC car back in the 4th
precinct lot.

| was then released from the scene.

End of Report.
END of Suppiement 38
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Supplement number: 339  GCN: MP-15-423384  Author: 007113 - Jeffrey Sworski

Supplement of Off J.Sworski #007113 on 11/156/2015 05:23

On above date and time | was working with my partner (Conner) on squad #4268, Officers were on the way to a
SHOTS call when we heard squad #424 air that shots had been fired. Officers then diverted and responded as
the call was toned as a, "HELP CALL."

As we arrived with other squads, | immediately spotted Officer Ringgenberg and walked up to him asking if this
was an officer involved and he said yes. | then spotted Officer Ringgenberg's pariner (Officer Schwarze)
standing by a male down on the sidewalk with his duty weapon drawn. | walked over to Officer Schwarze and
escorted him to my squad where he sat in the front seat. | then drove over to Officer Ringgenberg where he sat
in the rear of my squad. | drove them directly to the rear parking lot of the station where | attempted to get a
hold of a supervisor to let them know where | and the officers were. Due to the air traffic and scene activity, |
was unable to do so but saw Sgt. Lynch walk out of the station and informed him that | had both officers. Sgt.
Lynch and myself walked with both Officers Ringgenberg and Schwarze into the station to wait for further
instruction and a Federation Rep. It should be noted that | did not question the officers or did they talk about
what had happened. | only asked them if they were ok and needed anything.

Once Sgt. Suker arrived for the 2nd escort | cleared the station and returned o the scene. Once back at the
scene | observed a camera on the east side of the Elks Club that had a camera that was facing Plymouth
Avenue. | then observed 1-2 males standing inside the closed business. Sgt. Green was standing by and we
walked to the door and made contact with the two. Sgt. Green talked to them as | stood by. It was determined
that this camera possibly captured the scene and | stood by as security until Sgt. Green was done. Afterwards,
| exited the Elks Club and remained on scene security until Car #21 was done and the tape was taken down.
Offficers then cleared. It should be noted that | did not make contact with any witnesses.

END of Supplement 39
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Supplement number: 40 CCN: MP-15.423384  Author: 000746 - Shawn Brandt

Supplement of Off S.Brandt #000746 on 11/15/2015 05:28

On 11/15/2015 at 0050 hours, | was working squad 953 with my canine partner Deacon, when | responded to

1611 Plymouth Av N on an officer needs help call. Upon arrival | assisted other officers in maintaining scene
security.

| was later directed by 5502 to clear the scene and respond to priority calls within the 4th PCT,
END of Supplement 40
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Supplement number: 41 CCN: MP-15-423384 Author: 003596 - George Judkins

Supplement of Off G.Judkins #003596 on 11/15/2015 05:27

On 11-15-2015 at approx. 0053 hours, | was working marked squad 223 as passenger officer with Officer
Crofton driving. We responded from 2 pet. to 1611 plymouth avenue north on a help call. Upon arrival we
parked at roughly plymouth and james and walked up to the Elk Lodge parking lot on foot to assist officers
there in clearing out a crowd.

I then returned out to plymouth and james on foot with Officer Crofton and we cleared the scene in squad 223.
END of Supplement 41
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Supplement number: 42 CCN: MP-15-423384  Author: 007232 - Robert Thunder

Supplement of Off R.Thunder #007232 on 1111512015 05:27

On 11/15/15. | was assigned to marked squad 341. At approximately 0052 hours, | responded to 1611
Plymouth Ave N on a HELP call.

Upon arrival, | assisted with crowd control at various areas of the scene.

| cleared from the call after the scene was Code 4.
END of Supplement 42
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Supplement number: 43 CCN: MP-15.423384 Author; 001341 - Jesse Crofton
S W%_MQMMMM_“M ,,,,,,,,,,,,,,, e

Supplement of Off J.Crofton #001341 on 11/15/2015 05:35

On 11-15-15 | was assigned to squad 223 with my partner, Offiear Judkins #3596, when we responded to 1611
Plymouth Ave N for a help call at approximately 0053 hours,

several officers and squads in the area so we walked back to our squad where crime scene tape had been
placed to hold perimeter. There were other officers holding perimeter at the scene so we went back to our
assigned precinct, 2nd Precinct, to respond to calls,

[ was not directly involved in any issues during the help call.
END of Supplement 43
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Supplement number; 44  CCN: MP-15-423384  Author 002496 - Gabriel Grout

Supplement of Off G.Grout #002496 on 11/15/2015 05:39

On 11/15/2015, | was working uniform patrol in marked squad 410. At approximately 0050 haurs, | was at the
4th Precinct. | heard squad 424 air "shots fired" followed by a toned HELP CALL for 1611 Plymouth Av N,
Officer R. Moua got into the passenger seat of my squad 1o go to the help call with me.

As we arrived, it was a very chaotic scene in front of the address by the sidewalk. | saw an HCMC ambulance
pulling away from the scene as we arrived. There was a large group of people who were acting extremely
hostile towards Officers on scene, yelling "FUCK THE POLICE" and other obscenities. Once on scene, |
learned this was an officer involved shooting. Squad 424, Officer's Schwarze and Ringgenberg were standing
by a male who was down on the ground. The crowd was starting to surround them, myself, and other officers.

We started to tell the crowd to backup, so we could start hanging up crime scene tape. The crowd continued to
act hostile towards us and many of them refused to move back. It was important to get the crowd away from
the crime scene to preserve evidence. At one point, | used a burst of chemical irritant on unidentified people in
the crowd to get them out of the crime scene as we attempted to secure it.

I assisted with crime scene security, until | was directed by Sgt. McBride to canvas the apartment units of 1611
Plymouth Av N. Myself and other officers went into the apartment, and started knocking on doors. | knocked on
the apartments 201, 202, 203, and 204. Nobody answered at any of these apartments. | then knocked on
apartments 301, 302, and 304 and nobody answered. When | knocked on apartment 303, a black male,
approximately 50-80 years of age answered the door. | asked him if he saw or heard anything. He told me that
he was sleeping, and he didn't see or hear anything until he woke up to the sounds of sirens and yelling. He

said that when he looked outside there were several police officers already on scene. This male refused to
identify himself.

I then went back outside and continued to maintain crime scene security. | was instructed by Sgt. McBride to
bring HCMC EMS Supervisor, Mike Tullinger down to Room 108. Once | transported him to Room 108, |
returned to the scene and continued to maintain crime scene security. Car 21 responded to process the scene.
Once they were done, | was secured by Sgt. McBride.

END of Supplement 44
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Supplement number: 45 CCN: MP-15-423384  Author: 004513 - Daniel May

Supplement of Lt D.May #004513 on 11/15/2015 05:46

On the above date at about 0040 hours, | responded to an officer needs help call at 1611 Plymouth Ave No.
Dispatch aired that shots had been fired and shortly after 4th pct officers asked for all available squads fo
assist as there was a very large hostile crowd gathering at the scene. Upon my arrival | observed numerous
squads on scene and a large crime scene had been taped off. | noticed there was no inner perimeter taped off
so | advised an officer to tape off the inner perimeter which he did. | met met Lt Stoll and Lt Novak (car 9) and
helped organize personnel and ensure that some officers laft the scene to respond to 911 calls, After the scene
was completely under control and all resources were properly allocated, | returned to the 5th pct.

END of Supplement 45
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Supplement number: 46  CCN: MP-1 5-423384 Author: 007004 - Gene Suker

Supplement of Sgt G,Suker #007004 on 11/15/2015 05:49
Statement of Sgt Suker typed on 11/15/15 at 0445 hours

I was working as the Sergeant for the Gang Interdiction Team, in a tactical raid vest with Police markings on
the front and back, | was driving a flat top erown Victoria with internal police lights, when | heard officers ask for
help at 1611 Plymouth Av N. Squad 424 informed dispatch that they needed help and there was a large group
of people gathering.

| immediately drove to the area of 1611 Plymouth Av N, to assist officers on the scene. We were informed that
they needed the street of Plymouth blocked, because of the large group and need some officers to the north of
Plymouth Av. | arrived on the scene and parked just north of Plymouth Av on Knox. | then exited my squad,
and went up to the scene to see where they needed help for the event. | was asked to assist with dispersing
the crowd of well over a hundred plus people, and direct them north away from Plymouth and away from the
scene. As this was being done, | was then asked by Sgt McBride to transport two officers to the 4th Pet. This
was now a Critical Incident, and they needed a Sergeant to be an escort officer and transport the involved
officers to the 4th Pct. | went to locate the involved officers, but they were already transported away from the
hostile scene by Off Sworski for their safety.

I drove to the 4th Pct to check on the Involved officers, and was asked by Sgt McBride to assist him by
gathering a public Safety statement from these officers. When | arrived, | spoke with Off Schwarze and asked
him if there were any outstanding suspects? Off Schwarze informed me there were not and we had the only
party in custody. | then asked, if there were any weapons we needed to locate or vehicles to worry about? Off
Schwarze told me no. | asked where he was when the round was fired, and what direction he fired? Off
Schwarze informed me he was south of Plymouth Av N, in front of the townhouses and he fired one shot which
hit the suspect and went into the ground. | then asked Off Schwarze if there were any weapons that we needed
to locate, which the suspect may have had? Off Schwarze told me, "No but I'm missing my handcuffs."

I then spoke with Off Ringgenberg, and asked him if there were any outstanding suspects? Off Ringgenberg
informed me there were no outstanding suspects. | then asked him, if there were any weapons we needed to
locate from the suspect possibly on the scene? Off Ringgenberg told me, "No, but | lost my squad key." Off
Ringgenberg was concerned that someone else would find the key and possibly take a squad car. | asked Off
Ringgenberg if he fired any shots, and he told me he did not.

I'then communicated this information to Sgt Campbell at the scene, because | was unable to get ahold of Sgt
McBride. Sgt Campbell informed me he would get ahold of Sgt McBride and pass on the information. This
information was then later communicated to Lt Zimmerman of the Homicide Unit as well.

I'then stayed at the 4th Pct, where both Off Ringgenberg and Off Schwarze were kept separate. | stayed with
them until: Homicide, IAU, Off Fitch of the Federation, Sgt Hagel of the Peer Debriefing Team, Car 21, the
nurse and Off Kelly of the Range came and spoke with both of them. | spoke with Off Fitch of the Federation,
and informed him they will want to have Car 21 collect Off Ringgenbergs gun belt and weapon, for processing
from the event for DNA. This was then collected by Car 21 after both officers were photographed.

After the officers were spoken to, they asked if their squad was back at the station so they could grab their
gear and leave for the night. Off Fitch and 1, went out to the scene and grabbed their possessions for them.
Their squad car was being photographed and video recorded by Car 21. When we were able to, Off Fitch
gathered their property and we brought it back to the 4th Pct and gave it to each of them. Both officers were
then allowed to leave the precinct for the night.

When the officers left the precinct, | was then able to clear the station and complete my report.
END of Supplement 46

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx‘?GUID... 11/15/2015



Supplement number: 47 CCN: MP-15-423384  Author: 006824 - Joshua Stewart

Supplement of Off J.Stewart #006824 on 11/15/2015 05:54

On 11/15/2015 at about 0050 hours | was working a marked MPD squad call sign 331 with my pariner Officer
Trebesch. We were in full MPD uniform. We responded to 1811 Plymouth Av N on the report of officers need

WALK ON ANKLE... WILL SEND SON OTS TO LOOK FOR RESPONDERS, EMS REQ SQUADS CODE 3,

ASSAILANT IS 30 FT IN FRONT OF AMBULANCE, ASSAILANT IS NOW AT AMB DOOR, EMS REPORTING
SHOTS FIRED.

While going to the call | heard a fourth precinct sergeant get on the radio saying every available officer was
needed to the scene for crowd control,

Upon arrival | heard someone request on the radio for officers to retrieve their riot control chemical spry. |
retrieved my riot control chemical spry from my duty bag and held it in my left hand as | stood in a line of
officers guarding the north end of the crime scene.

A large crowd had gathered and people were yelling and screaming. Many were using foul language towards
officers and were recording with their cell phones.

learned the crime scene needed to be made larger so | assisted in ordering the crowd back as | and other
officers walked forwarded clearing the area as crime scene tape was put up.

After the crime scene had been made larger | assisted in guarding the scene until | cleared to handle other
priority calls in the city. :

I was on scene for about fifteen minutes.
END of Supplement 47
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Supplement humber: 48  CCN: MP-15-423384  Author: L
Supplement of (NN o 1 1/15/2015 05:57

On the above date and lime | was working squad 111 able. | responded to the area of Plymouth Av and Knox
Av on an Officer Needs Help call.

Upon arrival there were several other squads already on scene. There was also a large crowd gathering and
they were becoming unruly. | saw that a black male, later ID'd as Jamar Clark was being worked on by HCMGC
paramedics. | stood near the paramedics and provided them with security while they attended to Clark.

The paramedics loaded Clark into the ambulances and requested assistance in leaving the area. | escorted

them about two blocks away from the scene where they pulled over and continued to attend to Clark. | then
followed the ambulances to HCMC.

Once at HCMC | provided security inside the stab room. Once Clark was stabilized | transported HCMC
paramedic Hill to room 108 where she was interviewed by car 710. It should be noted that Hill was one of the
paramedics that transported Clark to the hospital from the scene.

| then cleared.
END of Supplement 48

https:// caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Supplement number; 48  CCN: MP.15-423384 Author: 007277 - Jesse Trebesch

Supplement of Off J. Trebesch #007277 on 11/15/2015 05:58

On 11-15-15 | was working marked squad 331(P#76704) with my partner Officer Stewart. Around 0054 hours
we were at the 3rd Precinct on lunch break when | heard over my portable radio that an Officer needs help at
1611 Plymouth Av N and that there were shots fired.

My partner and | ran to our squad car and | started driving to that location code 3 with lights and siren. | heard
over the radio on the way there that a large crowd was gathering on Plymouth Av N, so responding squads
were being requested for crowd control.

When we arrived | saw a large unruly crowd on the north side of Plymouth Av N standing behind Police tape
that had been put up. | saw several Officers standing in a line formation along the Police tape because the
entire crowd appeared to be screaming and yelling. The crowd was pushing against the Police tape as they
were screaming and creating a very hostile environment,

I heard orders to start pushing the crowd back to expand the crime scene, so | assisted other Officers in
ordering the crowd to step back. | remained at the scene until the majority of the crowd left the area. | signed
the crime scene log and returned to my Precinct.

END of Supplement 49
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Supplement number: 50 GCN: MP-15-423384  Author: g%153h7esn;)§:‘y”smpher

Supplement of Off C.Cushenbery #001375 on 11/15/2015 06:04

On 11/15/2015 at approximately 0055hrs | was working marked squad 361 as the driver with my partner

Officer Andress. Officers heard a HELP tone and info that there were shots fired in PCT 4. Officers responded
to the HELP call.

Upon arrival | assisted in moving the crowd back off the north sidewalk of Plymouth Av N and WB as Crime
Scene tape was put up. | then provided scene security until | left the scene.

Officers then responded to NMMC to assist in transport of a Paramedic to room 108. My partner Officer
Andress stayed at NMMC to stay with the female V/Hayes who was injured. | transported a male paramedic to
108. | then returned to NMMC and stayed with the female ViHayes who was injured, until an Investigator
arrived, Once the investigator was finished we secured from NMMC and returned to PCT 3.

END of Supplement 50
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Supplement number: 51 CCN: MP-15-423384  Author: 000188 - Corey Andress

Supplement of Off C.Andress #000168 on 11/15/2015 0612

On 11/15/2015 | was working marked squad 381, with my partner, Officer Cushenbery. We responded to an
officer(s) needs help call, where all available on duty Minneapolis Police Officers were requested to assist. The
address for the incident was 1611 Plymouth AV N. Remarks advised responding officers that it was updated to
an officer involved shooting, and there was one suspect down, with EMS responding CODE 3.

Upon arrival, | assisted with putting up outer perimeter crime scene tape. The scene was CODE 4. | later
responded to NMMC to assist with standing by the fight/assault victim from the original 911 call. This victim
was in room #19 waiting to be treated for a fractured right ankle, a injured lip, and an injured finger. The victim
was going to need surgery on her ankle, she received stitches for her lip, and it was to be determined on her
finger. The victim was identified verbally as RAYANN FRANGINE HAYES“ The listed victim said
that she did not currently have a working phone number, but gave me YNNG, (NN - Sy

s numbers that list to her friends. These friends would have the means to get in contact with Mrs.
Hayes. She also gave me the listed email address, however, she said that it is not checked often

The victim, Mrs. Hayes, was transported to room #8610 for the in-patient trauma center. This is where | stood by
with her until a homicide investigator was able to respond and interview her. | was then released and
responded back to the third precinct for reporis.

END.
END of Supplement 51
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Supplement number: 52  CCON: MP-15-423384 Author: 004308 - Ryan Lynch

Supplement of Sgt R.Lynch #004308 on 11/16/2015 06:22

On 11/15/15 | was working in full uniform as squad 406 when | overheard a help call three blocks from the
precinct. | was just finishing reports at the station from an earlier help call when the involved officers in this help
call were brought to the station. | had the officers come in {o the sergeants offices and separated them. |
became the escorting sergeant for the involved officer. | notified Lt. Kroll from the Federation in order to obtain

representation for him and his partner. | stayed with him until relieved by Internal Affairs and the Federation
rep. | did not talk to him about the incident.

I notified Insp. Friestieben of the incident and briefed him as best | could.
END of Supplement 52
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Supplement number: 53 CCN: MP-15-423384  Author: 008247 - Justin Saint Jean

Supplement of Off J.Saint Jean #006247 on 11/15/2015 06:39

On 11/15/2015 at approximately 0140 hours while working squad 510 with my partner, Officer Muvundamina,
we were dispatohed assist on an Officers Needs Help call at 1611 Plymouth Av. No. My partner and | were
instructed by squad 506 to respond to North Memorial Medical Center and report to squad 108/Sgt, Campbell.
Upon arrival, we were instructed by squad 105 to guard HGMC ambulance rig and we did. We were then
advised by squad 105 to tow the ambulance rig to Forensics garage and we did. '

END of Supplement 53
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Supplement number: 54  CCN: MP-15-423384  Author: 005153 - Brandon Noble

Supplement of Off B.Noble #005153 on 11/15/2015 07:05

On 11/15/2015 at approximately 0050 hours, | Officer Noble #5153 was working marked squad #211

(P#76757) with my partner Officer Shafer #6329 while sitting inside the 2nd Pct having OTL when we heard a
help call come out on the radio.

Supervisor on scene advised to have all available officers to respond to the scene. Officers responded to 1611
Plymouth Ave. N upon request of officers already on scene. My partner and | assisted with crowd control until
supervisors advised us to clear and return to our Pct to take pending calls.

END of Supplement 54
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Supplement number: 55 CCN: MP-15-423384  Author: 003302 - Ashiey Johnson

Supplement of Off A.Johnson #003302 on 11 11512015 07:08
On 11/14/15 while working in marked squad 311 with my partner Officer Domek, we responded to 1611
Plymouth Ave N for an Officer Needs Help call,

Upon arrival, | noticed that there was a large crowd forming up on the sidewalk north of Plymouth, | helped
officers move the crowd so we could make a larger perimeter of the scene.

My partner and | went to check if HCMG needed any security help. When we arrived at HCMC everything was
AQK.

END of Supplement 55
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Supplement number: 56 CCN: MP-15-423384  Author: 005219 - James Novak

Supplement of Lt J.Novak #005219 on 11/15/2015 07:11

[ was working Gar 9 and at 0040 hours, | responded to the HELP call at 1611 Plymouth from downtown. Upon
arrival | observed numerous officers on scene that were dealing with a large crowd. | was advised by several
different officers that there had been an Officer involved shooting. | met with 1C/Sgt. McBride and Campbell
who had briefed me. The male that was shot was already enroute to HCMGC and the two involved Officers were
at the 4th Precinct. | contacted Homicide/Lt. Zimmerman, PIO/Elder, 401/Inspector Friestleben, Lt.

Halverson/IAU, Federation/Fitch and advised them to respond. | notified dispatch/S01 and provided information
for a VIP page to he sent.

Sgt. Lynch was at P4 station and | advised him to holdover and assist with the shooting. A paramedic
supervisor walked up to me and stated that they were at the scene during the incident. | had the supervisor

speak with Sgt. McBride. | stayed on scene and held over the middle watch shifts city wide. | later cleared the
scene and responded to a squad Pl accident.

END of Supplement 56
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Supplement number: 57  GCN: MP-15-423384 Author: 006329 - Lee Shafer

Supplement of Off L.Shafer #006329 on 11/1 5/2015 07:17

On 11/16/2015 at approximately 0050 hours, | Officer Shafer #6329 was working marked squad #211
(P#76757) with my partner Officer Noble #5153. We heard the call come out while at the Second Precinct
Station. Officers self assigned to the call located at 1611 Plymouth Ave N.

Upon our arrival, my partner and | assisted with crowd control at the scene until supervisors advised us to clear

and return to our precinct to resume call taking in our sector.
END of Supplement 57
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Supplement humber: 58 CCN: MP-15-423384  Author: 004433 - William Martin

Supplement of Off W.Martin #004433 on 11/15/2015 07:26

On 11/15/2015 at 0552 hours | was working squad 321 with my partner, Ofc. Womble, when we responded to
1611 Plymouth Ave on an Officer Needs Help call.

On arrival to the location | assisted with crowd control ahd securing the scene in front 1811 Plymouth Ave. On

arrival to the location there was a crowd of about 100 people on the block that were closing around officer on
scene.

After a crime scene perimeter was extablished | was requested by Sgt. Pucely to assist in canvassing the
south side of Plymouth with my partner to see if any had seen the incident. There were numerous people that
were walking the area and attempting to antagonize officers on scene. Due to this | provided security for my
partner while he would talk or attempt to make contact at each address. | went to 1625/1623/1621/1619/1617
and 1615 Plymouth Ave with my partner while providing security for him, though | did not speak directly to
anyone at the addresses.

After we finished at the address | assisted in providing security for scene until | was told I could secure from the

scene with my partner.
END of Supplement 58

https://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsReport.aspx?GUID... 11/15/2015



Sup

plement number: 59 CCN: MP-15-423384  Author: 005929 - Jason Reimer

Supplement of OFff J.Reimer #005929 on 11/16/2015 07:59

On 11-15-2015, | was assigned to off duty 6130, MAYD CLINIC SQUARE, working security for the building. |
heard an alert tone of an officer needs help call with shots fired and officers requesting assistance, | drove
marked squad 164 to the scene. 1 exited and walked to the scene. Officers were establishing a perimeter at the

time

to protect the scene.

I observed medics working on a male near the sidewalk on the south side of Plymouth Ave., The crowd seemed

hosti

le, and there were no officers directly with medics. | walked over to them and asked if they need anything

from me other than their security. They asked me to provide them security. | stood guard for the medics so

they

could continue providing medical care for the male who appeared to have a head wound,

Several minutes later, one of the medics asked if | could check the male for any weapons. | did a quick pat

dow

n of his waist area and clothing for weapons. | did not locate any weapons and advised medics. The

medics then picked him up to place him on the stretcher. When they picked the male up, I saw a pair of
handcuffs on the ground under the male. The male was loaded up in the ambulance and they left the scene. |
continued to provide scene security until the scene was secure and then cleared to go back downtown for bar
close.

END of Supplement 59
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Supplement number: 60 CCN; MP-15-423384  Author: 005832 - Joel Pucely

Supplement of Sgt J.Pucely #005832 on 11/15/2015 08:06

On 11/15/2015 at approximately 0050 hours while working marked squad 505 in my capacity as a 5th precinct
dogwatch supervisor, | heard dispateh tone an "Officer Needs Help” call at 1611 Plymouth AV N and then air
that shots had been fired. | then heard squads on scene asking for all available units to respond due to a large
unruly group on scene. At that point | responded to that location to assist.

When | arrived | observed multiple groups of people on the apartment balconies, street corners, in the
entryway of the apartment building, and on their porches. Many of these parties were screaming obscenities at
officers and appeared to me to be very upset. | spoke with officers who were standing on the sidewalk in front

of 1611 Plymouth AV N, who informed me that the scene was in the grassy boulevard directly in front of the
building.

At that point | was approached by Sgt T Campbell, who requested that | handle the scene in front of the
apartment building and ensure that its integrity was maintained. | then directed the officers who were in the
immediate area to spread out down the sidewalk between James AV N and Knox AV N and make sure that no
one enters the crime scene or otherwise tries to interfere.

A short time later | directed Officers W Martin and A Womble to do a canvass of the townhomes that are
connected to, but are to the west of the 1611 Plymouth AV N apartment building. They were directed to get
names of the occupants of the townhomes and whether or not they witnessed the incident in any way. Once
they completed that task Officer Martin told me that one of the females that his partner spoke to (Nekelia Sharp

reported that she witnessed the incident. | later passed this information along to Sgt Green, who
was the investigator on scene.

[ then assigned a group of officers to go into 1611 Plymouth AV N and knock on every apartment door to see if
there was anyone who had seen what occurred. The officers returned a short time later and informed me that
they were unable to find anyone inside who was willing to talk to them about the incident.

| continued to monitor the situation around 1611 Plymouth AV N. At one point a large group of angry people
arrived and stood near the east side of the apartment building shouting at officers. The group was very upset
and two of the members were attempting to antagonize officers, so | directed Officer Yang to position his

squad car so that it was facing the group and to activate the squad MVR. This was done with marked squad
423.

| was later approached by Sgt Green, who requested that Sharp be transported to room 108 to be interviewed.
| went with Officer Martin to the townhome where Sharp was when they spoke with her and attempted to make
contact with her. We were informed that she had went home to 1611 Plymouth AV N #103. Officer Martin and |
made contact with her there. | explained to her that it was important to the investigation that she come with us
to room 108 to be interviewed by investigators. She adamantly refused, even after | explained to her that she
would be provided with transportation there and back and that we could arrange for someone to take care of
her children, She continued to refuse and told me that she was not interested in talking to the police again. She
then disappeared into the apartment and refused to talk with me anymore.

| continued to moniter the scene until | was forced to clear to respond to a squad involved Pl accident (CCN

15-423516).
END of Supplement 60
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Supplement number: 61 CCON: MP-15-423384  Author: 004517 - Stephen Mc Bride

Supplement of Sgt S.Mc Bride #004517 on 11/15/2015 09:14
On the above date and time | was driving marked squad 403 (with call sign 407). At approximately 0054 hours,
I heard squad 424 air "Shots fired......one down!". This was followed shortly by other officers airing to the effect,

"We need every clear squad in the city to the scene”. Officers aired that a large, hostile group had formed and
officers needed help to control the crowd.

At the time, | was at 4211 James Av N on a SHOTS call (see CCN 15-423388). | had checked the area and not
located any suspects or evidence. | then immediately responded to the HELP call Code 3.

Approximately 5-6 blocks out, | announced on air that | was the Incident Commander and would be arriving.
Upon arrival, | observed approximately 16 squad cars on Plymouth Av with groups of people on both sides of
the street. The groups appeared extremely hostile as they were yelling "Fuck the police!” and that they hated
us. The Ames Elk Lodge at 1614 Plymouth Av N had approximatley 50-100 people exiting it. Many from the

Lodge joined the hostile groups. When we had enough officers on scene we then began directing the groups to
leave.

I asked officers on scene if this was a shots call or an officer involved shooting. Officers informed me they
believed it was an officer involved shooting. | then asked where the involved and witness officers were. The
officers | spoke to did not know. | then checked with different officers on scene. Officer Sworski informed me
that squad 424 was the involved squad and that he had brought the officers to the station as it was too chaotic
and a hostile scene. The precinct is only a few blocks from the incident location.

Numerous sergeants were arriving from other precincts. | located Sgt. Suker and asked him to go to the
precihct to gét the Public Safety Statement from the Involved/Witness Officers. | did so because | was the
Incident Commander and could not leave my location with an unsecure, hostile scene. | also asked Sgt. Suker

to make sure he had escort sergeants for the Involved and Witness Officers. Sgt. Suker did so as | stayed on
scene,

Car 9, Lt. Novak, arrived on scene. | informed him of the Officer Involved Shooting and asked him to send a
VIP page out. Lt. Novak did so.

I then asked Sgt. Kris Brown to start getting yellow crime scene tape up to protect the scene. He took a large
group of officers and did so. The large number of Elks Lodge customers were steadily leaving the club and
yelling obscenities at officers. | asked Senior Officer Lewis to try to locate witnesses that may have seen the
event. He stated he would try but many were very hostile and were refusing to talk to police.

I then located Sgt. Pucely. | asked him to start checking for witnesses at the apartment complex on the 1601
block side of Plymouth. He stated he would have to take a group of officers due to the fact residents and
vistors at this location were very hostile and agressive to officers. | asked him to knock on every door and
document each address.

I then checked the entire perimeter of the scene making sure crime scene tape was up and that we had an

adequate number of officers to keep the scene secure and safe. We blocked off over 2 blocks on Plymouth Av
N.

I'asked Sgt. Rivard to manage street resources (911 calls in the precinct). She did so.

SICM was contacted. There is a street camera at Plymouth Av N/Knox Av N. Officer Krekelberg stated the
initial incident does not appear to be captured but the aftermath with the large, hostile groups were.

I was then informed that an assault victim had been transported to NMMC by a HCMC rig. | was also informed

that another rig had taken the suspect to HCMC to be treated. | was informed Officer Badowich was in the
suspect rig.

I then located Sgt. Campbell and asked him to go to NMMC with some officers and make sure the assault
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victim was still there and to secure her. Sgt. Campbell did so. | was later informed the victim had a broken
ankle and swollen lip.

l'also asked Sgt. Campbell to secure, separate, both HCMC witness paramedics. | asked Sgt. Campbell to
make arrangements to transport the HCMG paramedics to be interviewed in Room 108,

I then contacted Officer Badowich. Officer Badowich rode in the ambulance with suspect. | asked for a status
update. Officer Badowich stated suspect had been shot once above the eye and was not expected to make it.

He stated HCMC bagged up suspect's clothes. | informed him to secure the clothes until it could be given to
Car 21,

I was then briefed that a witness was present who on scene when the event happened. This withess was
HCMC Deputy Chief of Operations Public Information Officer Mike Trullinger. WiTrullinger then briefed me. He
explained to me that HCMC EMS was on scene treating an assault victim when the suspect showed up. He
stated the suspect claimed to be the victim's son but they believed he was not. | asked why he did not think the
suspect was the victim's son and he explained that the victim had said that she did not know him and that he
had assaulted her. He stated that victim was in the EMS rig and that the suspect then began to pound on the
exterior of the rig to be let in. He stated that EMS then called for a squad Code 3 fearing for their safety. He
stated that EMS felt safe in their rig but needed a squad to deal with suspect. He then stated that the squad
arrived and he could hear the officers saying they needed suspect to show his hands. He stated that he could
hear the suspect demanding to know why the officers had their guns out. He stated that the officers then had
the suspect against the rig (in a frisk type of way) and then suspect began to flail his arms and struggled with
officers. He stated that shortly after he heard a gunshot and they {(EMS) then tried to cover the victim to protect
her and then they took off as soon as they could. He stated that the victim was taken by a HCMC rig to NMMC
and the suspect was taken to HCMC by another rig with an officer. He also stated that there is a video camera
on the rear of the ambulance and that the event may be captured on video. | then contacted Sgt. Campbell and
informed him we needed to secure the EMS rig. He did so.

Throughout this time a hostile group was still on scene yelling profanities at officers. They then broke our crime
scene tape. | then asked officers to make the scene bigger. We then escorted the group further back and used
a fence to help secure the scene with crime scene tape.

Car 710, Sgt. Green arrived on scene. | walked Sgt. Green through the scene and briefed him. When showing
where the event unfolded, Sgt. Green asked if the event was captured on squad video. | then opened squad
424, P#76679, and turned on the MVR. There were no recordings on it. | informed Sgt. Green of this. [ also
informed him of the EMS rig potential video and suspect's DNA on the outside of it. Sgt. Green asked the EMS
rig be towed inside the forensics garage. | then relayed this request to Sgt. Campbell. | also asked Sgt.
Campbell to have the officer with victim (Officer Andress) stay with her until interviewed. | was later informed
the victim was going to be admitted and that Car 710 was going to NMMC to interview her.

IAU Sgts, Prescott and Schmidt, arrived on scene, | briefed them and walked them through the scene,

Car 21 arrived on scene and processed i,

We then drove squad 424 and HCMC's supervisor car to the precinct as he was still down in Room 108,

Once the scene was cleared | went back to the station to do reports. Sgt. Green asked me to double check the
MVR of 424. | did so. Again it was operating fine and there were no files on it. Sgt. Green asked me how a
MVR gets downloaded. [ informed him that there are download servers at the 4th Pct Station. When a squad is
at the station it automatically downloads. | checked Visinet to see if squad 424 had just come to the station
prior to the assault/EMS call. The squad did so for approximately 10-20 minutes which would download MVR
files. [ then checked in the “Digital Evidence Series” computer application to review MVR. At 1619 hours it
shows both officers following protocol at the beginning of their shift announcing the date, officers, call sign, and
p#. At 1827 and 1951 hours, it shows MVR activations. These were saved as 90 Day Retention files. B of |
should be notified to change these to Significant Events to save the video and show the MVR was properly
working/recording.

END of Supplement 61
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. . . 004844 - Jane Moore
Supplement number: 62 CCN: MP-15-423384 Author: Emberley

Supp. of Sgt J.Moore Emberley #004844 on 11/15/2015 09-34
SUPPLEMENT OF SGT. J. MOORE

On 11/15/15 Lt. Zimmerman contacted me and requested | respond to MPD Headquarters room 108 regarding
incident 15-423385 an officer involve shooting. Upon arrival | met with Lt, Zimmerman, Sgt. Villella where | was
briefed on the circumstances of this incident,

Sgt. Villella advised me that the Hennepin County Ambulance, #419, involved in this case was towed and
transported to the MPD Forensic Garage. | contacted Hennepin County Deputy Chief of Operations, Chad
Dotzler, with regard to obtaining video from the ambulance and Chief Dotzler agreed to meet
me at the Forensic Garage where he would pull the hard drive from the recorder and copy the video.

I went to the MPD Forensic Garage and met with Car 21. HCMC Chief Dotzler arrived and retrieved the hard
drive from inside the ambulance., HCMC Chief Dotzler then downloaded and copied video footage from

| then requested Car 21 to take overall photos of the ambulance as well as fingerprint and DNA swabs of the
rear door areas, side door areas, and passenger door. See Car 21 supplement for details,

I signed an impound release form for Ambulance #419; contacted Laurie at HCMC Operations and requested
she send an HCMC employee authorized to retrieve the ambulance, HCMC personnel arrived to the Forensic
Garage and took possession of the ambulance and it was driven from the Forensic Garage.

I cleared the MPD Forensic Garage.

I requested Car 21 assist me at Hennepin County Medical Center to obtain photos of the male person shot in
this incident. Car 21 met me at Hennepin County Medical Center where we were escorted by hospital security

to the male person shot in this incident, hospital room. Car 21 Technicians photographed the hands and wrists
of the male person shot in this incident.

I spoke briefly with a female, Edna, who identified herself as the mother of the male person shot in this
incident. She inquired as to why photographs would be taken of her son's hands and | advised her that an
incident such as this requires this procedure. | gave her my business card for contact information. She advised
me that she had already spoken to Lt. Zimmerman regarding this incident.

I cleared Hennepin County Medical Center and returned to the Homicide Unit to enter my supplement into this
case,

SGT. J. MOORE
HOMICIDE UNIT

END of Supplement 62

End of report for case MP-15-423384. Print ID: dfd3617b-789-45fa-8bb0-b4421 9164267
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iupplement Number: 64
withor: 002428 - Charles Green IV Date Printed: Nov 15, 2015

upplement of Sgt C.Green IV #002426 on 11/15/2015 10:07
IPD SCENE INVESTIGATION REGARDING MPD CCN: 15-423384

n 11/14/2015, SERGEANT T. VILLELLA and SERGEANT C. GREEN were assigned as Investigators in the MINNEAP'OUS
OLIGE DEPARTMENT (MPD) VIOLENT GRIMES INVESTIGATION DIVISION (VCID) HOMICIDE UNIT. In this capacity,

ERGEANTS' duties include, but are not limited to, investigations involving murders, suspicious deaths, aggravated assaults,
dnapping, robberies and critical incidents.

n 11/14/2015, SERGEANTS were both assigned as on-duty MPD HOMICIDE UNIT ON-CALL INVESTIGATORS. At approximately
115 hours, SERGEANT VILLELLA was contacted by LT. ZIMMERMAN, who advised SERGEANTS to respond to Plymouth Avenue
orth & James Avenue North, Minneapolis, Hennepin County, Minnesota, for a Critical Incident, Officer Involved shooting, where a

linneapolis Police Officer fired at a suspect, whose injuries were reported to be life-threatening. (Reference MPD Incident Detail
eport in VISINET 15-423384).

n 11/14/2015, at approximately 0151 hours, SERGEANT GREEN responded to Plymouth Avenue North & James Avenue North,
1d observed MPD marked squads and uniformed personnel in the area. Yellow crime scene tape was used to establish a large

srimeter in, and around, the streets and sidewalks on Plymouth Avenue North. SERGEANT GREEN provided OFFICER RODIN
ith information for the Crime Scene Entry Log.

ERGEANT GREEN met with SERGEANT S. MCBRIDE, the scene Incident Commander, who advised that there was one shot
ed, in a downward direction, and there were no suspects at large. Responding Officers conducted a neighborhood canvass for
itness(es) to the shooting. SERGEANT GREEN learned from SERGEANT J. PUCELY that a female, identified as NEKELIA
HARP, reported she witnessed the shooting. SERGEANT GREEN requested NEKELIA SHARP be transported to the MPD VCID

T a witness interview. SERGEANT PUCELY advised attempts to have NEKELIA SHARP interviewed further for this investigation
as not successful.

nere was an inner perimeter established approximately mid-block, on the south side of Plymouth Avenue, encompassing an area in
e front/north side of 1611 Plymouth Avenue North. Inside the inner perimeter, on the grass boulevard between the east/west
dewalk and the Plymouth Avenue, there were several items of potential evidentiary value,

1is area of Minneapolis is primarily mixed residential single family housing and multi-unit housing structures. On the south side of
lymouth Avenue, from James Avenue North-Knox Avenue North, there is a large multi-unit housing complex. On the eastside of the
xmiplex there is a 3 story housing structure, identified as 1611 Plymouth Avenue North, with apartments 101-104, 201-204, and 301-
J4. The common front/north door for 1611 Plymouth Avenue North was secure and there was a working flood light over doorway,

n each of the three floors, there are several units on the north side of the structure with north facing windows and balconies. To the
est side of the front door at 1611 Plymouth Avenue North, there are individual single family two-story units, identified east to west
31611, 1617, 1619, 1621, 1623, and 1625. Each of the single family two-story units has north facing front doors and windows.

n the north side of Plymouth Avenue, James Avenue North-Knox Avenue North, there is a one story building occupied by the

VIES LODGE #1086 MINNEHAHA TEMPLE #129 1.B.P.O ELKS OF WORLD, located at 1614 Plymouth Avenue North. The building
1s a single glass door on the south side, facing south across Plymouth Avenue, There is a fixed video surveillance camera on the

theast corner of the building, directed northeast, and a rotating video surveillance camera on the northeast corner of corner of the
silding,

=RGEANT GREEN conferred with a Club Member, identified as JEFFEREY 8YRD, 4B, who showed SERGEANT
REEN the viewing monitor for the video surveillance system. A Glub Member, identified as JAMES MARGUS FRIERSON, (Y
, advised SERGEANT GREEN that the video survaillance system was operational; however, the system could not be

scessed by him at the time. Arrangements were made with JAMES FRIERSON to have MPD CRIME LAB Personnel attempt to
trieve the video surveillance at a later time on 11/15/2015.

ymouth Avenue North, from James Avenue North-Knox Avenue North, is a two lane, east-west roadway with a left turn lane from
ymouth Avenue onto northbound James Avenue North, a one-way north. There is also a left turn lane, from Plymouth Avenue, onto
uthbound Knox Avenue North. There are three working street lights on the south side of Plymouth Avenue, one streetlight near the
uthwest corner of Plymouth Avenue/James Avenue North, one streetlight near the southeast corner of Plymouth Avenue/Knox
/enue North, and one streetlight on the boulevard approximately between 1615-1617 Plymouth Avenue. There are three working
reet lights on the north side of Plymouth Avenue, one streetlight near the northwest corner of Plymouth Avenue/James Avenue
arth, one streetlight near the northeast corner of Plymouth Avenue/Knox Avenue North, and one street light between the northwest
smer of Plymouth AvenuelJames Avenue North and the driveway/parking lot on the east side of AMES LODGE #106 MINNEHAHA

.tps://caprsweb.ci.minneapolis.mn.us/CaprsApp/CaprsRepon.aspx‘?GUID={A41 3547D-A07B-4625-A99... 11/15/2015



zRGEANT GREEN learned the Involved Officer and the Witness Officer were driving MINNEAPOLIS POLICE DEPARTMENT
arked squad 424, P#76679. Squad 424 was parked unoccupied on Plymouth Avenue, facing eastbound, in the eastbound lane of
iffic. The engine was running, auxiliary equipment was on, the doors and windows were closed, and the headlights were off.

Juad 424 was parked nearly parallel, but in opposite directions, to HENNEPIN COUNTY EMS Gommand 41035, that gjriven to the
ene by MIKE TRULLINGER, a Deputy Chief with HENNEPIN COUNTY EMS. The EMS vehicle was parked unoccupied on

ymouth Avenue, facing westbound along the south curb, in the bike lane. The EMS vehicle was running and the headlights were
1

IKE TRULLINGER advised that there were HENNEPIN COUNTY EMS Personnel, who were at the scene but left the scene for
insport. MIKE TRULLINGER advised that HENNEPIN COUNTY EMS Ambulance 419, PARAMEDIC WES THOMPSON and
ARAMEDIC TYLER HASKELL, transported a female victim from the assault to NORTH MEMORIAL MEDICAL CENTER for
edical attention. HENNEPIN COUNTY EMS Ambulance 443, PARAMEDIC MAR! HILL and PARAMEDIC TYLER LUPKES,
insported the male with the gunshot wound to HCMC for medical attention. SERGEANT GREEN requested MIKE TRULLINGER,
ES THOMPSON, TYLER HASKELL, MARI HILL, and TYLER LUPKES be transported to MPD VCID for witness interviews with

=RGEANT VILLELLA. SERGEANT GREEN advised SERGEANT MCBRIDE to have Ambulance 419 transported to the
INNEAPOLIS FORENSIC GARAGE for evidence processing.

INNEAPOLIS POLICE DEPARTMENT CRIME LAB Personnel, FS J. CHRISTENSON and FS N. LENWAY respanded to MPD 4th
‘ecinct to document and collect items of evidentiary value from the Involved Officer and the Witness Officer. FS J. CHRISTENSON
id FS N. LENWAY then responded to the scene where they were briefed on the Critical Incident and conducted the MPD crime

iene response where items of potential evidentiary value were identified, documented, and collected: the MPD crime scene
sponse included photographs and video.

hile at the scene, SERGEANT GREEN was 2

pproached by an adult female from 1617 Plymouth Avenue North, who advised her
) year old grandson had witnessed the shooti

ng and was affected by what he witnessed. SERGEANT GR conducted a brief

reening interview with mother, i
& was present for the screening interview. After the screening interview, it was determined that—had
tnessed the events that occurred before and during the shooting; however, based on ge, SERGEANT GREEN
quested to have (NEENRInterviewed at CORNERHOUSE as a withess to the shooting. agreed to bring
CORNERHOUSE and assured neither she nor her mother would discuss the shooting and/or interview with
e interview. (The screening interview with was NOT recorded)

prior to

ZRGEANT GREEN learned from CHRIS HUSNIK, a MINNEAPOLIS FIRE DEPARTMENT FIREFIGHTER from STATION 4, that he
d responded to the shooting scene with FIREFIGHTER KELLY BLOCK and FIREFIGHTER GRANT LIMKE,

spatch was requested to add the weather conditions to the call: FROM NATIONAL WEATHER SERVICE ~ INFORMATION FROM
)50 HOURS. TEMP : 48 DEGREES. HUMIDITY: 68%. CLEAR SKIES. WIND FROM THE S AT 3 MPH.

\ND SUPPLEMENT

=RGEANT CHARLES GREEN #2429
PD VCID-HOMICIDE UNIT

End of Supplement report for case MP-15-423384. Print ID: {A413547D-A07B-4625-A89E-5CAB5B893F 1A}
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/1
Report Date: 11/15/2015

Primary information

Reporting LEO:
Approval Status: Approved

Approved Date: 11/23/2015
Approved By;

Description: Acquistion of evidence from Minneapolis Police Department

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference.Numbers

Agency
Minneapolis Police Dept

" Case/File Number
15-423384

Synopsis

On Sunday, November 15th and Monda

y November 16th 2015, SA Phill received various items of evidence from Minneapolis Police
Headquarters for transfer to the BCA. Items 1.1 thru 1.13 acquired as evidence.

Address #1 - Occurred #1 - 350 S 5TH ST

Primary Information
Address: 350 S 5TH ST, Minneapolis, Minnesota 55415
Telephones / E-Addresses

Relationship Number/E-Address
INSTALLATION (612) 378-3744 (RESIDENTIAL)
ADDRESS

Subject #1 - SUBJECT #1 - Clark, Jamar Oneal

Primary Information

Subject Name: Clark, Jamar Oneal
Record Type: Person

Bio: 24 yr. old, Black, Male
Birth Date: 05/03/1991
Juvenile: NO

Place Of Birth City: Minneapolis

Place Of Birth State: Minnesota
Personal Information

Ethnicity: American

Height: 508

Weight: 160

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Hair Length: Long
Hair Style: Dreadlocks

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/1

Report Date: 11/15/2015

Subject #1 - SUBJECT #1 - Clark, Jamar.Oneal - Continued-

Identifications

ID Type Number State Country As Of Date
FBI ID 717111FD1 - -— e

oD 232941 Minnesota - ---

State ID Minnesota - -

Fictitious

NO
NO
NO

Comment

Property #1 - Audio CD of Tyler Lupkes interview by MPD

Primary Information
Property Class:
Property Type:
Description:
Property Status:
Status Date:
Quantity:

Control Number:
UCRDamaged:
Submitted To PES:
Remote Bin:
Disposition:

Evidence

CD, DVD, DISC, TAPE

Audio CD of Tyler Lupkes interview by MPD
BCA/HQ

11/16/2015

1

2015-648/1.1

NO

YES

Locker

SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #2 - Audio CD of Mari Hill Interview by MPD

Primary Information
Property Class:
Property Type:
Description:
Property Status:
Status Date:
Quantity:

Control Number:
UCRDamaged:
Submitted To PES:
Remote Bin:
Disposition:

Evidence

CD, DVD, DISC, TAPE

Audio CD of Mari Hill Interview by MPD
BCA/HQ

11/16/2015

1

2015-648/1.2

NO

YES

Locker

SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #3 - Audio CD of Tyler Haskell Interview by MPD

Primary Information
Property Class:
Property Type:
Description:

Evidence
CD, DVD, DISC, TAPE
Audio CD of Tyler Haskell Interview by MPD

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35

Page 2 of 8




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/1
Report Date: 11/15/2015

Property #3 - Audio CD of Tyler Haskell Interview by MPD - Continued

Primary Information - Continued

Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.3

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #4 - Audio CD of Wesley Thompson Interview by MPD

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Audio CD of Wesley Thompson Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.4

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENGCE

Property #5 - Audio CD of Michael Trullinger Interview by MPD

Primary Information

Property Class:

Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Audio CD of Michael Trullinger Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.5

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/1
Report Date: 11/15/2015

Property #6 - Audio CD of Rayann Hayes Interview by MPD

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Audio CD of Rayann Hayes Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.6

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #7 - Video DVD of Tyler Lupkes Interview by MPD -

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Video DVD of Tyler Lupkes Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.7

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #8 - Video DVD of Michael Trullinger Interview by MPD

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE
Description: Video DVD of Michael Trullinger Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.8
UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

’Remote Bin: Locker

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/1
Report Date: 11/15/2015

Property #8 - Video DVD of Michael Trullinger Interview by MPD - Continued .

Primary Information - Continued
Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #9 - Video DVD of Wesley Thompson Initerview by MPD -

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Video DVD of Wesley Thompson Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.9

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENGCE

Property #10 - Video DVD of Tyler Haskell Interview by MPD

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Video DVD of Tyler Haskell Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.10

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #11 - Vidéo DVD of Mari HiII'In,te"rview by MPD

Primary Information

Property Ciass: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Video DVD of Mari Hill Interview by MPD
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/1
Report Date: 11/15/2015

Property #11 - Video DVD of Mari Hill Interview by MPD - Cb,ntinued

Primary Information - Continued

Control Number: 2015-648/1.11

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #12 - innovera 32gb Flash Drive of HCMC Truck Video

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: Computer Storage Media / Device
Description: innovera 32gb Flash Drive of MCMC Truck Video
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/15/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/1.12

UCRDamaged: NO

Submitted To PES; YES

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Property #13 - innovera 8gb Flash Drive of 911/Dispatch Audio

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: Computer Storage Media / Device
Description: innovera 8gb Flash Drive of 911/Dispatch Audio
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/15/2015

Quantity: 1

Control Number: 1.13

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE
Officers

LEO

Villella, Twila (Sgt. / Minneapolis Police Department)

Record Status Information o 5 ] & '
Record Origination Operator: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:35 Page 6 of 8




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/1
Report Date: 11/15/2015

Record Status Information - Continued

Record Origination Date: 11/15/2015 20:48

Last Update Operator: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Last Update Date: 11/23/2015 12:53

Reporting LEO o .. . _|Date - .. | Supervisor ‘ L Date

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide /

Minnesota Bureau of Criminal Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)
Ilarrative begins on the following page. ' ' - —l

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:35 Page 7 of 8




On November 16th 2015, Special Agent (SA) Phill received 6 Audio CDs and 5 Video
DVDs from the Minneapolis Police Department. The items were given to SA Phill by
Minneapolis Commander Granger. The CDs and DVDs contained interviews by
Minneapolis Police Detective Villella of 5 Hennepin County Medical Center (HCMC)
Paramedics and Rayann Hayes, who was transported to the hospital by 2 of the
Paramedics.

SA Phill also obtained two innovera brand flash drives. A 32gb drive with video from
the two HCMC Paramedic rigs and a 8gb drive with 4 clips of Dispatch and 911 audio
from the 1611 Plymouth Av N officer involved shooting scene.

The items were given ACISS property numbers 1.1 through 1.13.
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/2
Report Date: 11/15/2015

Warning _ :
Contains entities exempt from disclosure

Primary Information

Description: SRR ) Corner House assist

Occurrence From; 11/15/2015 00:00

Occurrence To: 11/15/2015 00:00

Reporting LEO: OLSON, Chris (MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 11/23/2015

Approved By: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference Numbers

Agency Case/File Number
Minneapolis Police Department 15-423384
Synopsis

On Sunday, November 15, 2015, SA Olson attended a briefing at Minneapolis Police Department regarding an officer involved
shooting investigation (MPD 15-423384). During this meeting it was learned that a 10 YOA male subject witnessed the event. SA

Olson made arrangements to have the child interviewed at Corner House at Children’s Hospital. No items of evidence obtained by
virtue of this report.

Address #1 - Occurred #1 - 350 SO'5TH ST

Primary Information
Address: 350 SO 5TH ST #108 Minneapolis City Hall, Minneapolis, Minnesota 55415, United States
Description: Minneapolis Police Department

Subjeot #1 - Wirness 4 - SR

Primary Information

Exempt From Disclosure:; YES

Subject Name: —
Record Type: Person

Bio: 10 yr. old, Black, Male

Birth Date: C——

Juvenile: YES
Addresses

Relationship Address

HOME ADDRESS

Subjects

Relationship Name o Bio DOB

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:35 Page 1 of 5



Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/2
Report Date: 11/15/2015

Subject #2 - MENTION IN REPORT #1 - Clark, Jamar Oneal

Primary Information

Subject Name: Clark, Jamar Oneal

Record Type: Person

Bio: 24 yr. old, Black, Male

Birth Date: 05/03/1991

Juvenile: NO

Place Of Birth City: Minneapolis

Place Of Birth State: Minnesota
Personal Information

Ethnicity: American

Height: 508

Weight: 160

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Hair Length: Long

Hair Style: Dreadlocks

Identifications

1D Type Number State Country As Of Date Fictitious Comment
FBIID 717111FD1 --- - - NO ---
OiD 232941 Minnesota - - NO —-
State ID ! Minnesota NO

Subject #3 -

Primary Information

Subject Name: _
Record Type: Person

Bio: 31 yr. old, Black, Female
Birth Date: ﬁ

Juvenile: ) NO

Personal Information

Ethnicity: American

Height: 503

Weight: 230

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Addresses

Relationshiﬁ

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35

Page 2 of 5




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/2
Report Date: 11/15/2015

Subject #3 - MENTION IN REPORT #2

Telephones / E-Addresses

Relationship Number/E-Address
CELLULAR PHONE

Subjects

Relationship
CHILD

CHILD

Identifications

1D Type Number State Country As Of Date

Number State Fictitious Comment
DRIVERS SN Vinncsota 11/15/2015 NO
LICENSE '

Officers

LEO

Green, Charles (Sgt. / Minneapglis Police Department)

Thomsen, Chris (Sgt. / Minneapolis Police Deprtment)

Moore, Jane (Minneapolis Police Department)

GRANGER, Christopher (Comm / Homicide / Minneapolis Police Department)
Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Phill, Mike (Agent / Minnesota BCA)

Swanson, Gary (BCA 1326 / Special Agent / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Schwarze, Dustin Timothy (Officer / Minneapolis Police Dept)

Ringgenberg, Mark Douglas (Officer / Minneapolis Police Dept)

Record Status Information
Record Origination Operator:

OLSON, Chris (MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Record Origination Date: 11/15/2015 20:58
Last Update Operator: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Last Update Date: 11/23/2015 13:28
Reporting LEO a : _ {Date Supervisor ' ‘ Date
OLSON, Chris (MRO - Homicide / Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide /
Minnesota Bureau of Criminal Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)

l&rrative begins on the following page.
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On November 15, 2015, at about 1000 hours, SA Olson responded to the Minneapolis
Police Department (Room 108) and participated in a briefing regarding MPD case
15-423384. SA Olson learned the Minneapolis Police requested assistance from the MN
Bureau of Criminal Apprehension regarding an officer involved shooting that occurred
at 1611 Plymouth Ave North earlier that morning (approximately 0040 hours). The
following LE personnel were present at the briefing; MPD’s Commander Chris Granger,
Sgt. Jane Moore, Sgt. Chris Thomsen, Sgt. Charles Green, BCA SA’s Chris Olson, Michael
Phill, SSA Gary Swanson, and SAIC Scott Mueller.

Minneapolis Officer Dustin Schwarze and Officer Mark Ringgenberg (Squad 424) were
reportedly the only two LE officers directly involved with the event and as of the date /
time of this writing have not yet been interviewed. The subject shot by officers had
been identified as Jamar Oneal Clark, dob/05-03-1991, as was currently at Hennepin
County Medical Center in critical condition.

During the briefing SA Olson learned of a 10 YOA male subject that reportedly
witnessed the shooting. The witnessed was identified on scene as

SERERRY. S < cs with his biological mother, NG
IR, S S~ O'son

was informed that Minneapolis investigators did not interview— at the request
of- but added that she agreed to have her child interviewed at Children’s Hospital
— Corner House the following morning.

With the assistance of MPD Sgt. Greene, SA Olson obtained an emergency telephone
contact for Corner House. SA Olson later called Mai Le Vue —with Corner
House who indicated she and her staff had a willingness to interview the child at 1400
hours, but that that would require staff members coming from their residence. Mai Le
Vue reported 1400 hours was the soonest they could arrive.

SA Olson then called@jiii#on her cellular telephone_. P coorted

she would be available to deliver M llllllto Corner House, but asked if the
appointment could be move to an earlier time of 1300 hours. ~told SA Olson she
and- had planned to attend a community rally scheduled at 1500 hours, and
as such could not make the 1400 appointment time. —asked SA Olson if he would
speak with the family attorney, Nekima Levy-Pounds, in an effort to coordinate the
Corner House appointment. SA Olson agreed to speak with her.

Levy-Pounds told SA Olson she does not trust the BCA to conduct a fair and impartial
investigation and insisted on having FBI oversight. SA Olson encouraged Levy-Pounds to
have (R <o to Corner House vs. attending the rally without success.



Levy-Pounds told SA Olson that if he wanted { i llilfyinterviewed on this date it
would require Corner House staff coming to—residence. SA Olson indicated that
request was inconsistent with Corner House procedures and Levy-Pounds told SA Olson
she has been an attorney in the community for many years and she is familiar with
Corner House protocols. Levy-Pounds reiterated several times that she does not trust
the BCA and questioned SA Olson about “white entitlement”. SA Olson agreed to call
Corner House to see whether they had alternative times later that afternoon.

SA Olson re-called Corner House and was told they could meet wit R as late at
1530 or 1600 hours. SA Olson attempted to call- back with the alternative times,
but was instead directed to Levy-Pounds. Levy-Pounds told SA Olson they could do the
interview with‘the following morning at 0830 hours. SA Olson later made
those arrangements with Corner House. Levy-Pounds told SA Olson if there was not an
African American competent staff member present participating in the Corner House
process she would cancel the interview. This information was later passed on to Corner
House staff.

Levy-Pounds provided her cellular telephone number to SA Olson as—

while indicating she was council for~and L)

SA Olson will attend the Corner House interview on Monday, November 16, 2015, at
0830 hours. Levy-Pounds indicated to SA Olson that i and QNN would not
have any transportation needs.

See report 2015-648/6 for specific details on the Corner House interview with

End report.



Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/3
Report Date: 11/15/2015

Warning

Contains entities exempt from disclosure

Primary Information

Description: Interview of Tequila Dillon

Occurrence From: 11/15/2015 13:00

Occurrence To: 11/15/2015 13:00

Reporting LEO: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Backup LEO: Olson, Christopher (Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Approval Status: Approved

Approved Date: 11/30/2015

Approved By: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference -Numbers

Agency Case/File Number

Minneapolis Police Dept 15-423384
Synopsis _

On Sunday, November 15th 2015, SA Phill interviewed Tequila Dillon at the Elks club in Mpls. Dillon saw the aftermath of the Mpls
PD OIS in front of her home on Plymouth Av N. Evidence item 2015-648/3.1 (audio disc of interview) acquired with this report.

Address #1 - Occurred #1 - 1614 PLYMOUTH AVE N
Primary Information

Address: 1614 PLYMOUTH AVE N, Minneapolis, Minnesota 55411 , United States

Address #2 - RELATED #1 - 1617 PLYMOUTH AVE'N
Primary Information
Address: 1617 PLYMOUTH AVE N, Minneapolis, Minnesota 55411 , United States

Subjects
Relationship Name io D

HOME ADDRESS Dillon, Tequila Marie (Person) 31 yr. old, Black, Female -

Subject #1 - WITNESS #1 - Dillon, Tequila Marie

jus]
(ve)

Primary Information

Subject Name: Dillon, Tequila Marie
Record Type: Person

Bio: 31 yr. old, Black, Female
Birth Date: oy

Juvenile: NO
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/3
Report Date: 11/15/2015

Subject #1 - WITNESS #1 - Dillon, Tequila Marie - Continued

Personal Information
Ethnicity: American
Height: 503
Weight: 230
Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Addresses

Relationship Address

HOME ADDRESS 1617 PLYMOUTH AVE N, Minneapolis, Minnesota 55411 , United States
Telephones / E-Addresses

Relationship Number/E-Address

ceLutarprone (D
Name

Subjects

Relationship Bio
Identifications

ID Type Number State Country As Of Date Fictitious Comment

DRIVERS GRS Vinnesota T o

LICENSE

Subject #2 - WITNESS #2 -{§}
Primary Information

Exempt From Disclosure: YES
Subject Name:

Record Typs:
Bio: -
Birth Date:
Juvenile:

Addresses
Relationship

Subjects
Relationship Name

r

Property #1 - DVD Containing Audio of Interview of;TequiI'a_Dillon i

Primary Information
Property Class: Evidence
Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/3

Report Date: 11/15/2015

Property #1 - DVD Containing Audio of Interview of. Tequila Dillon - Continued

Primary Information - Continued

Description: DVD Containing Audio of Interview of Tequila Dillon
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/24/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/3.1

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Record Status Information. .

Record Origination Operator:
Record Origination Date:
Last Update Operator:

Last Update Date:

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

11/15/2615 21:00

Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

11/30/2015 17:23

Reporting LEO ., .. |Date - - |Supervisor o Date
Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / | Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide /
Minnesota Bureau of Criminal e Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016

Apprehension)

Apprehension)

Narrative begins on the following page. -
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On Sunday, November 15th 2015 at about 1pm, Special Agents (SA) Phill and Olson
interviewed Tequila Dillon in an office at the Elks Club at 1614 Plymouth Av N in
Minneapolis. Dillon lives at 1617 Plymouth across the street and witnessed the aftermath
of an Officer Involved Shooting in front of 1611 Plymouth. The interview was digitally
recorded, preserve on a DVD and labeled evidence item 2015-648/3.1 in ACISS. The
following is only a summary of the interview; please refer to the attached transcript for a
true account of Dillon’s statement.

Dillon said it was shortly after midnight when she was in the bathtub and heard a gunshot
and went out to her front door to see what happened. She said she saw a man on the
ground and an EMS officer trying to resuscitate him. She said he was handcuffed with
his hands behind his back and he was laying on his back. Dillon said she saw them
uncuff one of his hands so they could get him on bed to put in the ambulance. She said
one of his hands was underneath him and the other was hanging off the side of the bed.

Dillon said her mson saw the entire shooting and told her that the cops and the
EMS officer were all holding the man down before one of the cops just shot him. Dillon
reiterated that there was one cuff on the man’s right wrist but not the left when they put
him in the ambulance. Dillon said she would allow her son to be interviewed at
Cornerhouse so he could have a good environment to recall everything he saw in front of

his house with the police. Please refer to a separate report regarding “
statement. o



MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION

TRANSCRIPT
INTERVIEW DATE: November 15, 2015 BCA CASE #: 2015-648
OFFENSE: EXHIBIT #:
INTERVIEW OF: Tequila Dillon (TD) INTERVIEWED BY:  SA Michael Phill (MP)

SA Christopher Olson (CO)
REVIEWED BY:

On Sunday, November 15th 2015 at about 1pm, SA Mike Phill and SA Chris Olson interviewed
Tequila Marie Dillon 6-26-84 at the Elks Club on Plymouth Av in Minneapolis.

MP  Today is Sunday, November 15", 2015. Special Agent Michael Phill along with Special
Agent Chris Olson at the Elks Club on Plymouth in Minneapolis to interview Miss Tequila
Marie Dillon. Tequila is spelled T-E-Q-U-I-L-A middle Marie M-A-R-I-E last of Dilion D-I-L-L-
O-N. Date of birth— Um Tequila’s address is 1617 Plymouth Avenue North in
Minneapolis. And what's the zip code here?

D 55411.

MP  55411. Itis currently 1300 hours and this is for BCA case number 2015-648. Let me sure
about that, 648, that is correct. Tequila do you mind telling me what you saw last night, that
would have been the night of or actually it was early morning wasn't it?

TD Well no it was around 11:30, 12 o’clock-ish.

MP  Okay so last night on the 14" you ah you live directly across the street on Plymouth from the
Elks.

TD  Yeah.
MP  What did you see?

TD When | got out the shower | had, | did see the guy laying on the ground. | seen the EMS
officer trying to resuscitate him. He wasn’t moving. He wasn't responding.

MP  Okay.

TD He just laid there. Then the ambulance came up. Not, not even maybe two, three minutes
later. The guy was still in handcuffs at that point.

MP  On his front or on his back?

TD It, he was on his back.

MP  Okay.

TD He was still in handcuffs at that part....

MP  And laying on his hands?

TD He, yeah just like this. They put him on like the little gurney thing.
MP  Um-hm.

TD Put him on a bed, they undid one of his hands because one of his hands was slumped over
on the bed like this. The other one that was still in a handcuff was up under him.

Phill-2015-648-A01 Page 1 of 14



MP  Okay.

TD They hurried up and threw his hand over him. Put him in the ambulance and zoomed outta
here.

MP  Okay.

TD Maybe about thirty, forty-five minutes later is when they tried to ask just the tenants on this
side what happened. They didn’t ask nobody on this side of the street because they made
- everybody leave from on the opposite side of the street of my house.

MP  So you're saying everybody who came out of the Elks Club who may have seen this they,

everybody got...
TD  They made...
MP  ...told to leave?
TD ...'em leave.

MP  They all left?
TD They made ‘em leave.
MP  Okay.

TD The sister, even the sister of the victim even said | just | want to see my brother. That's all |
want to see | want to see is my brother okay.

MP  Um-hm.

TD They told her to back up. She said you, you telling me | can’t see my brother that's my

brother down there. They said if you don’t take your ass in the house we're gonna detain
your ass.

MP  Okay and you saw that right from your front porch?
TD All of it. | was outside when they said it.
MP  Um-hm.

TD  AndI'm, I'm still watching all of the commotion going on and they’re talking to us like we’re
just pieces of meat. Like yeah.... go in the house and at that point they were pushing us in
the house. Then they put up the tape. Once they put up the tape we could only go so far out

our door.
MP  Um-hm.
TD Then they want to come around and question each unit individually.
MP  Okay.

TD Once they questioned, the question they asked me can they you know did | see what was
going on. | told them | seen the end of it but my-seen it. My
explained to them what happened.

MP Um-hm.

TD Then we went in the house. They were trying to clean up the mess. Obviously they didn't get
far because there’s still blood out there.

MP  Um-hm.

TD My~/vas pacing and I'm still looking out the window because I'm just I'm kinda
shocked.

MP  Yeah.
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D

MP
TD

MP

D

MP
D
MP

D
MP
D
MP
D
MP
D
MP
D
MP
TD
MP
TD
MP
TD

MP

D

MP
D

MP

That, they would do that. You know they didn’t when they shot him in the head they didn’t
say hey go in the house. They didn’t make nobody go in the house before they did it, no
nothing.

Um-hm.

It was just pow. | heard it while | was in the shower | heard the gunshot in the shower. |
didn’t see the gunshot.

Okay. Now do you remember seeing at all what Mr. Clark he was the man who was shot,
what was he wearing?

Um | know he had on some tennis shoes. | want to say he had on some jeans some park
jeans. And he had on a jacket.

Okay.
| didn’t get to see it.

Could you see at all where he was shot? Not where you heard but what did you see where
he was shot on his body?

Well when they put him on the gurney his head was wrapped up.
All wrapped up? Okay.

It was wrapped up.

Alright.

Yeah.

Did you hear him say anything at all? Moan? Cry?

No he didn't move.

Okay it seemed to you like he was dead right there.

Yeah he was already gone.

Okay. So then your son, what's his first name?

o!d you mom | saw it?

Yep.
What did he say?

Yep, he came in the bathroom cuz | was in the shower. He said mom they’re killing us.
Pulled my head back like what are you talking about. He said mom they killed that man out
there. My son is a goofy so | would think you know he's joking.

Um-hm.

| get out the shower. I'm naked at the patio. And [ see the guy laying on the ground. And
then | asked my son | said what happened.

Um-hm.

He say mom the guy went up to the back of the ambulance because his girlfriend was in the
ambulance to try to see was his girlfriend okay.

Yeah.

Phill-2015-648-A01 Page 3 of 14



TD

MP
TD
MP
TD
MP
D

MP
D
MP
D

MP
1D

MP
D
MP
D
MP
TD
MP
D
MP
TD
MP
D
MP
TD
MP
D
MP
TD

He said mom the police told him to move back. He moved back. He said one officer took
one hand and put it behind his back. The other officer took the other hand put it behind his
back. The EMS officer put his knee into the guys chest.

So now they took him to the ground then?

Yeah they slammed him on the ground.

Okay.

My son say mom | heard the gunshot, pow, | dropped to the ground.
Um-hm

He said mom the EMS officer got up, checking himself to make sure that he wasn't hurt. And
that's when | seen everything that’s when | was watching everything else.

Okay. And your son seemed quite upset by this?
Oh yeah he didn’t go to sleep ‘til 6 o'clock this morning.
Hm.

And | asked him | say, | said are you okay. He'll look at me, he'll give me like a little smirk
and then his eyes start trickling...

Um-hm

..like he's crying. So then | asked him | said are you scared. He pointed outside at the
pohce like I'm scared a them.

Hm, has he ever had interactions with the police before?
Ah it was just for school stuff.

Um-hm.

Like when they brought him home from school.

Um-hm.

But as far as any incidents where he was getting in trouble with the law.
Um-hm.

No, never.

So nothing?

No.

Okay. Ah what is his first name?

Can you spell it for me?

Okay.

Last name is —

Okay ah so no middle name?

Yeah-

vP (.

D

Yeah.

Phill-2015-648-A01 Page 4 of 14



L
G
MP
MP And what's his date of birth?

TD—

MP  Okay. And he goes to a local school here?

TD  Yeah he go to NG

MP Do they have a, they don’t have a police officer at that school?
D They do.

MP  Oh they do? Okay so (inaudible)

TD All the schools have one.

MP  He must have seen some, have some interactions with the police then.
TD Well just when they brought him home. It was never...

MP  (inaudible) not gonna be scarred for life in this (inaudible)

D That's what, that's what I'm kinda scared of right now.

MP  Yeah, understand.

TD That’s exactly what I'm, what I'm scared of.

MP  Okay. So you were willing to let him go to Cornerhouse

D Oh yeah...

MP  ...(inaudible)

TD ...yes.

MP  So civilian social workers will interview him.
D Yeah.

MP  It's a really nice environment. It's not threatening. No police, guns or anything. And that way
he can just tell in his own words what he saw and heard.

TD Oh yeah.

MP  You okay with that?

TD Yes I'm, I'm fine with that.

MP  Okay we'll try and do that tomorrow.

TD Because [ figure the more he talk about it, the better he may get.

MP Um-hm.
TD  Butas of right now he’s scared of the police and he'’s -he shouldn’t be scared of
‘em.

MP  Gotcha. How did he get outside? Do you know did he tell you what he was doing out there?

™D Um he actually said he, he told one of my friends he came outside because he heard a lotta
noise out there. He heard arguing.
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MP  Oh yeah | guess there...
TD So,
MP ...was a commotion out there.

TD Yeah so when he heard arguing we call my son the Generalized News Reporter before so
when he heard the arguing that's when he came outside.

MP  Okay.

TD And he probably seen more than that but he only told me the part where the dude had got
shot part cuz | didn’t care to hear the, the other part of it. | wanted to hear the part of what
happened how did you know how did he get shot. What led up to that part.

MP  Understand.
TD And he, he gave it to me.
MP  Corner house will get all that (inaudible) too to find out kinda what brought you outside to

begin with.
TD Right.
MP  So we'll hear what commotion he may have heard from (inaudible)
TD Okay.
MP  Chris?

CO  What time was this again? In your estimation.

TD Um | want to say like maybe 11:30 almost 12 o’clock.

CO  Isitpossible that it was after midnight and you, you're guessing?

TD Um, no | don't think it was after midnight because this bar was still open.
CO  Okay. Okay what time does the bar usually close?

TD They close at midnight.

CO  Alright. Um but you don't remember specifically looking at a clock you're just kinda guessing

at the time?
TD Ah no we got it on Facebook so | can give you the time there.
CO  Okay.

TD So you want me to look on there?
CO  How many ah people...
MP  Sure.

CO  ...were home, yeah go ahead. How many people were home ah in your residence when
this happened besides you and your son?

TD Oh there was kids in there cuz they were playing a video game earlier that day so it was a
house full, house full a kids (inaudible)

CO Kids that, that live there?

TD Yeah.

CO  Okay.

TD Maybe three adults and the rest were kids.

CO  Okay. So aside from ah your son though he’s the only one that (inaudible)
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CO

D
CO
TD
CO
TD
CO
TD
CO

TD

CO

D
CO
D
CO
TD
CO
D
CO
D
CO

D
CO
D
CO
D
CO
D
CO
TD
CO
D

He’s yeah he the only one that seen it.

Okay. And then ah let's go back to the handcuffs. Um, is it possible that one cuff was on or
are you sure that both cuffs were on? You actually visually saw that?

When | seen it?

Yeah.

Both cuffs was on that man.

While, was he on his back when you saw (inaudible)
He was on his back.

Okay.

When they shot him.

Alright. And so did you see him, a get rolled over? (inaudible) they brought him to the
gurney right?

Yeah and that's when they took the handcuffs off. Only one of ‘em came off the other one
was still on there.

Okay. Do you remember which hand right or left hand was the one that was, that was still on
the handcuff do you remember?

This hand was still had handcuffs on it.

So you're indicating your right hand?

Yeah. It was still handcuffed.

And did this happen on the east or west side of the road?

It was on that side.

Okay.

It wasn't on this side it was on this side.

So it was on the side headed towards St. Paul? East side right?
Yeah pretty much.

Okay, alright. Um and it was right outside the ambulance, how far from the ambulance were
they?

Um the first ambulance had already left. So then it was the second one that came.
Okay.

The second one was maybe a few feet away from ‘em.
And did the first ambulance leave ah...

With another person.

(inaudible)

With the girlfriend.

It was his girlfriend and...

Yeah.

...prior to the shot being fired or don’t you know?

Um | want to say it was prior to the shot being fired.
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TD
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TD
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D
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MP
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MP
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TD
CO
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Okay so she was being transported.

Yeah.

All of this happened after that rig left and then shortly after ah he was shot...
Um-hm.

...another emergency...

Yeah

...ambulance showed up.

Yeah.

Okay. And then initially the officers ah well at least one officer was doing rescue attempts
on this person right.

Yeah.

Was it (inaudible)

The EMS did, the EMS commander.

And the police officers?

They were just standing there.

Okay.

They wasn't trying to help that EMS worker they just standing there.
Okay.

Talking trash. That’s all he was doing standing there talking trash.
So when you first saw CPR being done that wasn’t by an officer (inaudible)
[t wasn't even CPR being done.

Okay.

It was just like they had a machine and they were trying to put it on his face and that was it.
And then they you know tried to wrap up his head.

Okay.

That was pretty much it.

Before they (inaudible) that's what...

Well that was just the ambulance was just pulling up as they were doing that yeah.
Okay.

So nobody was doing the pushing (inaudible)

No.

Okay.

None of that.

And you distinctly heard a, a gunshot (inaudible)

| heard the gunshot while | was in the tub.

In the tub? Okay. So the shower wasn'’t running you were in the tub.
Oh no | was in the tub.

Phill-2015-648-A01 Page 8 of 14



CO  Did, was there anyone else awake in your house that heard it?
D um...

CO  Ordon', don't you know?

TD For sure my son was.

CO  Sure.

D Um and there was another young lady that was in my house who was awake when the gun,
the gun went off.

CO  And you've since spoken with her and she didn't see it but she heard it?
TD She heard it she didn't see it.

CO  What was her name?

TD Her name is Alize Madison.

CO  How do you spell Alize?

TD Oh let me get it off Facebook.

CO  Okay.

D It's ah oh Jesus, hmm

CO  While you're looking for that did your son...

TD (inaudible)

CO ...say what ah could he hear the conversation that was occurring between the police and
um this person that got shot?
TD No.

CO  So he didn't or at least not in any conversations that you've had with him he didn't actually
hear about what they were...

TD No.

CO  ...arguing about or what he was being arrested for or anything like that?
TD No.

CO  Okay.

TD No. [ think her name is spelled A-L-I-Z-E
CO  You said what was the last name?

TD Madison.

CO  Okay.

TD M-A-D-I-S-O-N. There's pictures like literally all over the place so...
CO  Okay

TD ...they're plastered everywhere.

MP  So what time did, did you find the first one?

TD Um, let me see she posted the first one (pause)
CO Do you know how many (inaudible)

TD It was eleven hours ago.

Phill-2015-648-A01 Page 9 of 14
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Okay.

It don't give the exact time but it was eleven hours ago.
Okay.

So that would, it's 1 o’clock now so that would be ah...
Between eleven and twelve hours ago cuz it's a video aiso of
So that would have been after midnight?

Yeah a little bit after midnight then.

Okay. And do you remember how he got to the gurney? Ah | mean he's a grown man was
that, how did (inaudible)

They put him on a gurney.

How many people assisted in that process?

Um | want to say maybe two or three.

Two or three?

Yeah.

Okay and that was just to lift him up, put him on the gurney?

Yeah. And his hand was dangling on this side cuz they had already took the handcuff off.
And they hurried up and threw it (inaudible)

-Now, now you just used your left hand, okay that was okay

No this here was already, this hand was handcuffed. This hand wasn't.

Okay.

Once they took it off.

Yeah.

Cuff stayed on the right hand?

Yeah.

Okay.

And they threw it over him and hurried up and put him in and then hurried up and got out.
Okay.

Okay. And so the, the but you also had thought unless | heard you wrong saw a handcuff
hanging off a wrist.

This one.
Okay.
It was on this one.

So at one point this arm was hanging off the gurney and this arm was hanging off the
gurney?

No this arm was, you could still see the handcuff on him. It was like this behind his back.
But he was laying down?

Yeah he was laying down.

Then how..
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We seen them when they put him on the gurney with his arm still behind his back and this
one not on his, behind his back this one was dangling.

Okay. Alright. I think | understand.
Yeah |, | got it.

Um, okay. You were interviewed and you spoke with a, a Minneapolis a police detective is
that right?

Homicide detective he...

Do you remember his name?

Um, | had his card (inaudible)

(inaudible) Green.

What'’s (inaudible) other name?

Ah Green Sergeant Green?

| don't think so.

Okay.

No he looked like a older fella.

Right, okay so ah but (inaudible) he spoke with both you and your~?

Well he talked to me and my mom he didn’t want to talk to my son. Cuz my mom asked him
like you know we can’t get him to go to sleep.

Okay.

We want to see if, if it will be a good idea to take him to the hospital.

Okay.

Because he you know he done witnessed some stuff that he shouldn’t see.
Sure.

And the officer said no, don’t take him to the hospital.

Hm.

We're gonna have our people come out and see him first.

Okay.

And they'll deal with it and we’'ll get him the best care that he can get. A hospital ain’t gonna
be able to give him the care that we can give him.

At that hour, yeah [ totally understand that all they have is an ER at that hour

Right

They don't have a lot of trauma...

Right

...people on staff so, and then that appointment for tomorrow morning you fully intend on...
Yeah

...being at that.

Yeah.

Okay.
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Definitely.

And have you spoken with your son about this on how many occasions?
Um | just talked to him last night about it.

Okay

And then...

How about today?

This morning [ just asked him was he okay.

Okay.

| didn’t really talk to him no more about it.

Sure.

Because | don't want to keep bringing it up to him.

Yep that's good, good (inaudible)

Because | don't want nobody to say | coerced him to say anything.

Has anyone else tried to talk to him or question him about it from the community or the
house?

Um, no.

Okay is he in a safe place now and ah...
Yeah.

...he, okay.

Yeah.

And you’re gonna stay close to his side and...
Oh yeah.

Okay.

Oh yeah. And if I'm not on his side my mom is on his side.
Okay. Alright.

Alright

Well we appreciate you doing that and of course that's important to us that ah | don’t want
him interviewed by eh you know multitudes of people.

Right.

Ah for any number of reasons but as a mother the most important of which is you don’t want
to revisit this trauma. ..

Right.

...unnecessarily. So, ah what else Mike?

| think that’s it. Um you've got my card, my number.
Yeah.

Um now we'll make sure thét, hopefully get that interview done tomorrow.
Yeah.
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And that..
Definitely.

...would be very important and that'll be the start of him getting past this and getting the
counseling he needs okay?

Okay.
Alright.

Did your son happen to mention and don’t go re-ask him this if you didn’t ask him
specifically but did he happen to mention how many people he saw that may have
witnessed this that were on scene?

Oh yeah there was a lotta people out there. That's something | know for a fact.
Okay. But, because he told you that or because that's what you saw?

| seen.

Okay but you didn't...

| seen it.

...get there right away.

Um no, no | didn't get there right away you well when | came to my patio the people was
already out at the Elks and they were like we see you all killed that man in cold blood.

Okay.

We seen'd yall, he was in handcuffs.
Okay. Alright.

When | say this parking lot was full.
Um-hm

That parking lot was full. Everybody that was inside there house when they heard the
commotion going at the building, everybody was outside. Besides the ones that were still
inside doing whatever they was doing.

Okay.

So there should be a lot of people hopefully who will come forward.
Oh yeah.

That's what I'm hoping for. Okay.

Oh yeah.

But you said the police just moved ‘em all out (inaudible)
Yeah they, they was bullying them to get from over here.
Okay so they never got statements from anybody?

Hm they only got it for those who live over there.

Okay.

They didn’t want nobody over here.

Alright.

To say anything so they made ‘em get from over here.
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MP  Alright well that's my plan is hopefully get some statements from all of those people at least
some If ‘em who saw it that’s...

TD Right.

MP  ...whatwe need. Okay. Tequila...

TD  Alright.

MP  ...thank you very much. I'm gonna stop the tape. It is now 18 minutes after 1:00.
TD Okay.

END OF RECORDING.
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/4
Report Date: 11/16/2015

Primary Information

Description: Non recorded telephone interview with MFD personnel

Occurrence From: 11/16/2015 10:15

Occurrence To: 11/16/2015 10:30

Reporting LEO: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 11/19/2015

Approved By: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference Numbers

Agency Case/File Number
Minneapolis Fire Department 15-0037585
Synopsis .

On November 16, 2015 at 1015 Hrs, MN BCA SSA Swanson made phone contact with the three Minneapolis firefighters that

responded to the officer involved shooting scene at 1611 Plymouth Ave in Minneapolis, MN on November 15, 2015 at 0040 Hrs. No
exhibits were acquired as a result of this activity.

Address #1 - Occurred #1 - 1101 6TH ST

Primary Information

Address: 1101 6TH ST Minnespolis Fire Station #4, Minneapolis, Minnesota , United States

Description: Minneapolis Fire Dept

Subjects

Relationship Name Bio DOB
EMPLOYER Block, Kelly (Person) Unknown, Male -
EMPLOYER Husnik, Christopher (Person) Unknown, Male -
EMPLOYER Limke, Grant (Person) Unknown, Male -
Telephones / E-Addresses

Relationship Number/E-Address

BILLING AND (612) 375-1830 (BUSINESS)

INSTALLATION

ADDRESS

Address #2 - Occurred #2 - 1611 PLYMOUTHAVE N -
Primary Information
Address: 1611 PLYMOUTH AVE N, MINNEAPOLIS, Minnesota 55411

Subjects
Relationship Name Bio

Bio DOB

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:35 Page 1 of 4




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/4
Report Date: 11/16/2015

Subject #1 - MENTION IN REPORT #1 - Block; Kelly

Primary Information

Subject Name: Block, Kelly
Record Type: Person

Bio: Unknown, Male
Juvenile: NO

Employment information

Employed: YES

Occupation: Minneapolis Fire Fighter

Addresses

Relationship Address

EMPLOYER 1101 6TH ST Minnespolis Fire Station #4, Minneapolis, Minnesota , United States

Subject #2 - MENTION IN REPORT #2 - Husnik, Christopher

Primary Information

Subject Name: Husnik, Christopher
Record Type: Person

Bio: Unknown, Male
Juvenile: NO

Employment information
Employed: YES
Occupation: Fire Fighter Capt.

Addresses

Relationship Address

EMPLOYER 1101 6TH ST Minnespolis Fire Station #4, Minneapolis, Minnesota , United States
Telephones / E-Addresses

Relationship Number/E-Address

BUSINESS (612) 375-1830 (BUSINESS)

Subject #3 - MENTION IN REPORT #3 - Limke, Grant

Primary Information

Subject Name: Limke, Grant
Record Type: Person

Bio: Unknown, Male
Juvenile: NO

Employment Information
Employed: YES
Occupation: Minneapolis Fire Fighter

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:35
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/4
Report Date: 11/16/2015

Subject #3 - MENTION IN REPORT #3 - Limke, Grant - Continued
Addresses

Relationship Address
EMPLOYER

1101 6TH ST Minnespolis Fire Station #4, Minneapolis, Minnesota , United States
Telephones / E-Addresses

Relationship Number/E-Address
BUSINESS (612) 375-1830 (BUSINESS)

Record Status Information
Record Origination Operator:

Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Record Origination Date: 11/16/2015 11:33
Last Update Operator: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Last Update Date: 11/19/2015 08:12
Reporting LEO Date = = . |Supervisor. Date
Swanson, Gary (1326 / MRO Homicide / Mueller, Scott (1305 / Metro Reglonal
Minnesota Bureau of Criminal Office / Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)

Narrative begins on the following page.

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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On November 16, 2015 at aprox1130 Hrs, MN BCA SSA Gary Swanson made phone contact with MPD
Firefighter Grant Limke and Capt. Christopher Husnik for the purpose of setting up interviews with them.

During the phone call, both indicated that all three of them had not arrived on the scene until after Jamar
Clark had been loaded into the ambulance. They did not see the shooting or witness anything directly after
the shooting that would be important to this investigation. They advised that no one told them what had
happened or made any statements in the back of the ambulance that were pertinent to the facts of the
incident. Their main concern and attention was in medically treating the patient.

Based on these facts, no recorded statements will be taken. Capt. Husnik will provide a copy of their MFD
run sheet and a run number that will be attached to this report. No evidence was obtained by virtue of this
report.
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/5
Report Date: 11/16/2015

Warning o LT O S - RS &
Contains entities exempt from disclosure

Primary Information -

Description: Acquisition of ShotSpotter audio and Enhanced Incident Report

Occurrence From: 11/16/2015 13:00

Occurrence To: 11/16/2015 13:00

Reporting LEO: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 11/19/2015

Approved By: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference Numbers

Agency Case/File Number
MPD ShotSpotter report number 118825
Synopsis .

Acquisition of ShotSpotter Audio and Enhanced Incident Report for sector 3 Precinct 4 from the Minneapolis Police Dept. As a
result, exhibit 648/5.1 was acquired.

Address #1 - Occurred #1 - 1611 PLYMOUTH AVE N
Primary Information
Address: 1611 PLYMOUTH AVE N, MINNEAPOLIS, Minnesota 55411

Subjects
Relationship Name

'2’

Subject #1.- LAW ENFORCEMENT OFFICER #1 - Moore, Jane C. SGT

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES ]

Subject Name: Moore, Jane C. SGT

Record Type: Law Enforcement Official

Bio: White, Female

Juvenile: NO

Subjects

Relationship Name Bio DoB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) -

Subject #2 - LAWi‘ENFORCEME_«N‘T OFFICER #2 -{_RLige_L ‘Je',ff ]
Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:35 Page 1 of 3




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/5
Report Date: 11/16/2015

Subject #2 - LAW ENFORCEMENT OFFICER #2 - Rugel, Jeff - Continued

Primary Information - Continued

Subject Name: Rugel, Jeff

Record Type: Law Enforcement Official

Juvenile: NO

Subjects

Relationship Name Bio boB
EMPLOYER Minneapolis Police Department (Agency) -
Préperty #1 - CD containing audio zip file and PDF of ShotSpotter data

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: CD containing audio zip file and PDF of ShotSpotter data

Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Location Found: From Minneapolis PD

Collected Date/Time: 11/16/2015 13:00

Officers g

LEO

Rugel, Jeff (Minneapolis Police Department)

Moore, Jane C. SGT (Minneapolis Police Dept)

Record Status Information ; :
Record Origination Operator: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Record Origination Date: 11/16/2015 13:19

Last Update Operator: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Last Update Date: 11/19/2015 08:16
Reporting LEO .~ '+ |pate . :|Supérvisor_ | Date = - .
Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Mueller, Scott (1305 / Metro Regional

Minnesota Bureau of Criminal Office / Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)

Iﬂarr?tive begins on the following page.
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On Sunday November 15, 2015 at approx. 1100 hrs, MN BCA SSA Gary Swanson was provided with a
copy of a report from the Minneapolis Spotshotter system showing a map and various other data collected
by the Shot Spotter system dated November 15, 2015 at 12:50:02 AM.

MPD Sgt Jane C. Moore provided this item to SSA Swanson, along with the name and phone number of Lt
Jeff Rugel 612-673-3428. SSA Swanson was advised that Lt Rugel could provide audio files and the
enhanced report of this incident.

On November 16, 2015 at approx. 1030 hrs, SSA Swanson made contact with Lt Rugel and made
arrangements to acquire this data.

On November 16, 2015 at approx. 1300 hrs, SSA Swanson received an e-mail from Lt Rugel containing an
audio zip file and the enhanced incident report from the Minneapolis Shot Spotter system.

SSA Swanson copied these files to a disk and packaged and sealed them as an item of evidence.

This item was given exhibit number 2015-648/5.1 and will remain in SSA Swanson’s care, custody and
control until they are signed over to SA Mike Phill.

A printed copy of both reports is attached to this report as an attachment.












Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/6
Report Date: 11/16/2015

Warning Lo o
Contains entities exempt from disclosure

Primary Information

Description: Corner House Interview _

Occurrence From: 11/16/2015 09:03

Occurrence To: 11/16/2015 09:03

Reporting LEO: OLSON, Chris (MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 02/24/2016

Approved By: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Synopsis

On Monday, November 16, 2015, SA Olson attended a Corner House interview ltems 6.1

(Video disc of interview) and 6.2 (audio only from interview) were received by virtue of this report.

Address #1 - Occurred #1 - 2502 10TH AVE S

Primary Information
Address: 2502 10TH AVE S, Minneapolis, Minnesota 55404 , United States
Description: Corner House

Subject #1 - WITNESS #1 - (NG
Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

Subject Name:

Record Type: Person

Bio: G

Birth Date: O

Juvenile: YES

Addresses

Relationship Address

HOME ADDRESS (e
Subjects

Relationship Name Bio
Subject #2 - MENTION IN REPORT #! SRS

Primary Information
Subject Name: (NG
Record Type: Person

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/6
Report Date: 11/16/2015

subject #2 - MENTION IN REPORT #1 - SN

Primary Information - Continued

Bio: _
Birth Date:

Juvenile: NO & 4
Personal Information

Ethnicity: American

Height: 503

Weight: 230

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Addresses
Relationship Address -y
Telephones / E-Addresses
Relationship Number/E-Address
Subjects
Relationship Name , Bio -DOB ,
Identifications 3 - 4
ID Type Number _ State Country As Of Date Fictitious Comment
DRIVERS . S inncsota 11/15/2015 NO
LICENSE
3 Y
Subject #3 - MENTION IN REPORT #2 - (N
Primary Information : i
Subject Name: (NG
Record Type: Person
Bio: P
Birth Date: “
Juvenile: NO H ) i
Addresses
“Relationshi Address )
‘Home AbpREss L ‘ g
Telephones / E-Addresses
Relationship Number/E-Address '
SUBJECT'S PHONE (SN
Subjects # K
Relationship Name Bio boB

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/6
Report Date: 11/16/2015

Subject #3 - MENTION IN REPORT #2 {

Subjects - Continued

Relationshii Name . Bio DOB

Subject #4 - MENTION IN REPORT #3 - Levy-Pounds, Nekima Valdez

Primary Information

Subject Name: Levy-Pounds, Nekima Valdez
Record Type: Person

Bio: 39 yr. old, Black, Female
Birth Date: ﬁ

Juvenile: NO

Addresses

Relationship Address

BUSINESS LOCATION MSL 100, 1000 LaSalle Ave, Minneapolis, Minnesota 55403 , United States
Telephones / E-Addresses

Relationship um er/E-Addgegs ‘
SUBJECT'S PHONE

Property #1 - Video'DVD -

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Video DVD— / Corner House
Property Status: BCA/HQ

Status Date; 11/16/2015

Quantity: 1

Submitted To PES: YES

Property #2 - Audio-only extracted from CornerHouse video

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: Audio only extracted from CornerHouse video
Quantity: 1

Submitted To PES: Property & Evidence

Remote Bin: BCA-HQ

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE
Collected Date/Time: 11/16/2015 13:46

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/6
Report Date: 11/16/2015

Record Status Information

~

Record Origination Operator:
Record Origination Date:
Last Update Operator:

Last Update Date:

OL.SON, Chris {(MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

11/16/2015 13:46

Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/24/2016 10:14

Reporting LEO o Date Supervisor . . Date
OLSON, Chris (MRO - Homicide / Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide /
Minnesota Bureau of Criminal Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016

Apprehension)

Apprehension)

Narrative begins on the following page.
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On Monday, November 16, 2015, at about 0830 hours, SA Olson arrived at Corner House
to observe an interview with mother,
-previously agreed to deliver to the Corner House facility. (il
arrived with her mother,— and Nekima Levy-Pounds.

The actual interview with did not begil!l until 0903 hours and concluded at
about 0948 hours. The interview was captured on|video and will be preserved by SA
Olson as evidence item 6.1. The interview was conducted by Corner House Forensic
Interviewer Jill Hayes. Present in the observation room were Corner House staff Bill
Koncar, Emily Defenbaugh, Assistant Hennepin County Attorney Grace Song, and SA
Olson.

See attached Corner House report (attached) and DVD for details on this interview.

SA Olson met briefly with- . . 2.d Levy-Pounds at the
conclusion of the interview. During this exchange| SA Olson encouraged- to
contact the BCA if she had additional information or concerns, and encourage her to
make inquiries with Corner House for resources pertaining to the welfare of —

Upon receipt of the video from Corner House SA Olson transferred the audio from the

interview to CD for the purpose of transcription. This disc has been identified as item
6.2.

It should be noted that Corner House released the video in a format requiring a password
to view. At the request of Corner House staff SA Olson has been asked not to include the
password in narrative portion of any reports. The password to open the video will be
provided by SA Olson or Corner House staff upon|request. SA Olson was informed that
the video has embedded software preventing duplication, and that additional copies can
be obtained from Corner House upon request.

End report.




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/7

Report Date: 11/16/2015

Primary Information

Description: Surveillance DVR consensually turned over as evidence

Reporting LEO: KATZOVITZ, Michael (SRO - Crime Scene / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Backup LEO: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 02/08/2016

Approved By: O'Donnell, William (1328 / SRO - Crime Scene / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Synopsis

A surveillance DVR was taken as evidence and submitted for forensic exam due to a corrupt harddrive.

Address #1 - RELATED #1 - 1614 PLYMOUTH AVE N »

Primary Information

Address: 1614 PLYMOUTH AVE N, Minneapolis, Minnesota 55411, United States

Subject #1 - PROPRIETOR #1 - Frierson, Jame Marcus

Primary Information

Subject Name: Frierson, Jame Marcus
Record Type: Person

Bio: Black, Male

Juvenile: NO

Employment Information
Employed: YES

Property #1 - Watchbot DVR

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: VIDEO EQUIPMENT
Description: Watchbot DVR
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/16/2015

Quantity: 1

Serial No: 403694653

Owner: Elk Lodge

Submitted To PES: YES

Record Status Information

Record Origination Operator:
Record Origination Date:
Last Update Operator:

KATZOVITZ, Michael (SRO - Crime Scene / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
11/16/2015 14:12
O'Donnell, William (1328 / SRO - Crime Scene / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/7
Report Date: 11/16/2015

Record Status Information - Continued -~ -

I Minnesota Bureau of Criminal
Apprehension)

Scene / Minnesota Bureau of Criminal
Apprehension)

Last Update Date: 02/08/2016 15:12k
Reporting LEO Date '| Supervisor - ~ Date
KATZOVITZ, Michael (SRO - Crlme Scene O'Donnell, William (1 328/ SRO Crime

2/26/2016

Narrative begins on.the following page.
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On Sunday November 15, 2015, SA Katzovitz was contacted by SSA O’Donnell and advised to contact
SSA Swanson regarding assisting with an investigation in Minneapolis. Upon contacting SSA Swanson, he
requested that SA Katzovitz respond to 1614 Plymouth Avenue North (Ames Elk Lodge) to assist with
recovering possible video evidence related to an Officer Involved Shooting.

Upon arriving, SA Katzovitz made contact with James Marcus Frierson, who manages the Elk Lodge at the
above address. James displayed the cameras views the Elk Lodge has in place. One camera, on the east
side of the building pans from the rear of the building to the front. This camera possibly covers the area of
the incident. James stated that he recently attempted to review the video, but was unable to get the video to
play on the system.

SA Katzovitz attempted to gain access to the camera system using the password credentials supplied by
James; however, the system would not accept the credentials. James stated that he would contact the
Security Company (JSB Surveillance), and contact the BCA when he got through.

On Monday November 16, 2015, James contacted SA Katzovitz by phone. He stated that according to JSB
Surveillance, the video contractor, the hard drive appears to have been corrupt for some time. James agreed
to consensually turn the DVR unit over to the BCA for forensic examination to see if there is any video
related to the incident that can be recovered.

SA Katzovitz and SSA Swanson responded to the Elk’s Club (1614 Plymouth Avenue North) at 10:55am,
at which time James turned the Watchbot DVR, serial# 403694653 over to the BCA as evidence. James
was provided with a property receipt for the unit.

The DVR unit was transported back to the MN BCA where it was turned over to SA Cheung for forensic
examination.
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On Wednesday, November 18, 2015, SA Olson and FBI Agent Kevin Kane went to the
home of Tameisha Byrd after learning she made social posts on Facebook indicating she
witnessed two officers shoot Jamar Clark. SA Olson made arrangements the previous
day to interview Byrd by contacting her via her cellular telephone —which
was provided to us by her sister, Keisha Byrd

The interview with Byrd began at about 1220 hours and concluded at about 1242 hours.
During this interview Tameisha Byrd reported she arrived at the Elks Lodge to pick up
her intoxicated aunt, Shauna Lungelou, Shauna’s boyfriend Curtis (unknown last name),
and an unknown female friend of Shauna’s. She reported arriving and parking on
Plymouth Ave N, directly in front of the Elks Lodge. Tameisha Byrd reported she
observed two uniformed officer’s attempt to arrest Clark. She reported Clark was not
handcuffed (see attached transcribed statement for complete details).

It should be noted that SA Olson later re-contacted Byrd in an effort to obtain contact
information for her aunt Shauna, but Byrd said she had spoken with Shauna who
requested that she not provide any contact information to the police. Additionally she
reported Curtis and the unknown female were inside the Elks Lodge during the incident.

Byrd’s audio statement will be preserved and maintained as item 8.1.

End report.






MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION

TRANSCRIPT
INTERVIEW DATE: 11-18-2015 BCA CASE #: 2015-648
OFFENSE: EXHIBIT #:
INTERVIEW OF: Tameisha Louise Byrd (TB)  INTERVIEWED BY:  SA Christopher Olson (CO)

FBI SA Kevin Kane (KK)
REVIEWED BY:

CO  The date is November 18", 2015. The time right now is 12:20 in the afternoon. I'm currently
at the home of Tameisha Sherell Louise Byrd. Uh, spelling on that is uh, T-A-M-E-I-S-H-A
Sherril| S-H-E-R-R-I-L-L Louise L-O-U-I-S-E and Byrd is B-Y-R-D, with a date of birth of ‘

and u h, Tameisha did | actually, uh, articulate your name and birth date correctly?

B Yes.

CO  Okay. And you're currently residing at 329 30t Avenue North.
B Yup.

CO  Minneapolis, 55411.

B Um-hm.

CO  And your cell phone number's I

B Yes.

CO  Okay. And uh, you are aware why we wanna talk to you today, is that right?
B Yup, the shooting.

CO  Okay. This is for the record. This is BCA Case # 2015-648. And so | haven't really asked
you any questions specific to the shooting prior to turning this tape recorder on is that right?

B Correct.

CO  Okay. Just in your own words, uh, articulate to me what it is you observed um, what day of
the week it was. Um.

TB | was going to the Elk’s to pick up my aunt and her very intoxicated people friends, boyfriend
and another friend. Uh, | pulled up outside. | was waiting on them to come out. | noticed
there was a commotion but | wasn't paying too much attention to it.

CO  And by commotion, what did you see?
TB Um, fighting.
CO  Okay.

B Um, there was you know, ambulance, police, but to me I've kinda gotten used to it, it's north
side. I'm from south Minneapolis.

CO  Okay.
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So, I've kinda gotten used, kinda gotten used to it. Um, since I've been livin’ over here. Um,
it wasn't until my aunt said somethin’ to me and | happened to start paying attention, thing,
the you wanna call him, the victim. Um, wrestling and tussling with the police.

Do you know this person’s name? That, that got shot?

[ learned it from the news.

Okay. But it isn't someone that was known to you before that?
No.

Okay.

Um, and then the gun went off. And then everything was getting cleaned out, pushed away,
police were tryin' to clear the scene. | left.

Okay, so I'm gonna get into...

But no, I did not see as everybody’s saying, the handcuffs. | didn’t see any handcuffs on
him.

Okay.
Um, from where | was angled at, that's not to say there wasn't, but | didn’t see any.

Okay. So lemme uh, back up a little bit. Do you remember what time this was? That you
showed up at Elk’s?

Um.
And if you don’t know the exact time...

| don’t remember the time real clear. | just know my aunt called me. | was at home in the
bed. She's like, please come get me.

Okay, what’s your aunt’s name?

Oof, she's gonna kill me if | tell you her name.

Uh, you understand the importance of this right?
Yes.

Okay. | mean this is...

Her name is Shawna.

I'm sorry, what was that?

Shauna.

Shauna? S-H-A?

U-N-A.

And last name?

Uh, what is she now? She’s done married so many people give me a second.
Okay.

(laughs) She’s love bein’ married. Oh my God.

How you spell it?

L-U-N-G-E (inaudible) L-O-U or somethin’ like that?
French? Lungula? No.

Page 2 of 14



B
CO
B
CO
B
CO
B
CO
B
CO
B
CO
8
CO
B
610)
B
CO
TB
CO
B
CO
B
CcoO
B
CO
B

CO
B

CO
B
CO
B
CO
B

Lungelou.
Lungelou?

It's somethin’ like that. She (inaudible) too many letters in that name.

So this is like your mother's sister?
My mom'’s (inaudible) yeah.

Okay. And uh, how old is she? Roughly.

In her 50's.

Okay. Does she live on the north side? | mean you were gonna drive her home.

Uh-hm. She lives on the north side.
Where does she live?

She lives off of Penn.

Penn?

Yeah.

She lives right on Penn? What intersection of.

What's that, Golden Valley?

Golden Valley Road?

Um-hm.

Okay. Do you know the address?
No. [ just know how to get there (laug
Okay.

hs).

| don't write my aunt letters or anything.

Alright. You got a cell phone number for Shauna?

Um, not off-hand.

Okay. So she didn't see anything though? Was she in the Elk’s Club when this happened?

She was coming out.
Okay.

But | don’t think she seen anything. She was just talking and she was just entirely

intoxicated.
Okay.

And then she said somethin’. | just happened to look up and over and that's when | seen all

of it. Oh damn, okay. Then | heard POW.

Was, was she standing next to you when this happened?

Well her back was.
Okay so she wasn't facing.
Yeah, she wasn't facing.

But after the POW she was probably looking right?

She got scared, she’s like what's up?
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Okay.

She didin’t, she wasn't, like | said she wasn't payin’ attention. She didn’t know what it was,
and it wasn't ‘il later | told her it was the police and a guy. She thought it was just some
random people shootin’ at each othere.

Alright so when you arrived, did you go in to the Elk’s Club?
Oh no.

Okay.

[ was not gonna (inaudible) in there.

How did you contact her to let her know that you were there?
Um, | tipped her a text.

Okay. What time.

And told her | was outside.

Okay.

And she said okay, here we come.

And where did you park?

I went around and then | ended up just stoppin’ in front of the building.

Okay, so you were facing west or east? If you were parked on the same side of the street as
the EIK’s.

Um-hm.

So you would've headed west towards like Golden Valley or towards you know.
Penn.

Okay. Towards Penn.

Yes.

Okay.

I'm tryin’ to think | see look I'm directionally challenged.

Well you weren't facing 94. You were facing uh, the other way.

Yeah.

Okay.

I’'m, I'm directionally challenged, and I'm still tryin’ to understand why 94 east and west.
Is going north and south?

Yeah (laughs).

You're not the only person that have wondered that. So uh, you're, you're on literally parked
right in front of the Elk’s.

Yes right in front, ‘cuz | just was pullin’ up, want them to hop in.
What kind of car were you driving?

Uh, the Jeep outside.

Okay. What year is that?
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Somethin’? Older Jeep?

20027 | think somethin’ like that.

What color is it?

[ think it's blue. Yeah it's blue.

Okay.

(inaudible)

So you showed up alone, and you were there to pick up Shauna. And anyone else?
Her boyfriend and her friend. | don’t know her friend’s name.

Okay. What's her boyfriend’s name. Or now | thought Shauna just got re-married.
(inaudible)

She’s been married, they're separated.
Okay. Alright. So the boyfriend...
(inaudible)

Who's the boyfriend?

His name is Curtis.

Curtis with a C?

Um-hm. | don’t know his last name ‘cuz | don't know too much about him, and | don’t too
much care for him.

So was, were both Curtis and Shauna...

And then her friend.

Plus friend. Okay. And a female friend?

Um-hm.

Who's name you don’t know?

| don't know her.

Did they all get delivered then to Shauna’s house?
Um-hm. Dropped ‘em off and then kept goin’.

/

Okay. So were they all standing there uh, when this gunsho}c went off?
Just my aunt.

Okay.

They were takin' their time comin’ up the steps.

Okay.

‘Cuz | guess there was lady that was um, in a walker tryin’ to get up the steps and it was
takin’ her a little bit of time.

Okay. | understand. And so let’s, as soon as you heard uh, what you know to be gun fire
right?

Um-hm.
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Um, did you have a, a, and you were standing at relative to the front door of the Elk’s, were
you standing right at the front door? Or were you on the street?

| was on the street. | stayed in the car.
Okay. So you were in the car seated.

Yes. | was in the car. | didn’'t wanna get out because | didn’t want the police pull, like you
know give me a ticket or anything.

So is this happening as you look out your window to your left, or was it behind you?
I'was just lookin’ out the window. | was (inaudible) just look.

How many feet away do you suspect the ambulance was from you?

| don’t know.

Well let's uh, maybe kinda from like this wall of your house to that white door there, do you
suspect that it was that distance, closer?

Mm, a little closer.

Little closer?

Yeah. | don't know how many feet, inches, (inaudible).

So I'm 6 feet tall, 6 feet and change.

(laughs)

So if you were to stack a bunch of me uh, in between the ambulance and you.
I'd say...

4 or 57

Yeah. ‘Bout 4.

So.

4 and some change. Like you like to say.

Okay 4. Okay so you think maybe between 20 and 30 feet?
Yeah.

And how, do you remember the lighting? Uh, wa-, was there a street light, was there, was it
dark?

It was, medium light ‘cuz | mean the Elk’s is pretty bright in front of the Elk’s.
Okay.

But across the street it's always been like kinda darkish, dim...

Okay.

...over there.

Right.

Um.

Okay. And so uh, when (inaudible) did you see the officers arrive, or when you got there
was there a marked squad and, and officers present?

There was already | think an officer there. But like | said, when | pulled up, | text her, let her
know | was outside, and | was dinking around on my phone on Facebook.
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Okay.

And then | happened to look up, and (inaudible) oh okay and | looked back down.
And when you looked up what did you see.

Um, them tryin’ to get him away from the, the ambulance.

Okay, so them meaning the police were tryin’ to get...

Yeah.

...this.

So | just thought maybe, in my head | was like oh, he’s worried about whoever was in there.
So then | just started messin’ with my phone again. And that’s when my aunt came out. She
came around, she was talkin’ to me, and (noises) I'm like okay, and | looked at her and |
was lookin’ past her ‘cuz | was hopin’ she'd shut up and get in the car.

She was standing outside your car.
Yeah. And | was hopin’ she.

With her back to the ambulance.
Yeah.

Okay.

So I'm talkin’ to her and I'm lookin’ past her like please shut up and just get in the car. And
then that’'s when | seen the struggle. Then | heard (noise) and | was like OH. (laughs).
Okay.

(inaudible laughing).

Alright.

I don’t like gun shot, like | don't even know how | got in, got into, wanted to get into this
buildin’. | can’t handle a gun shot (laughs).

So you, did you hear, uh, the, the person that got shot, his name uh, did you hear any
dialogue, any conversations goin’ on?

Stop Arthur. Come here. Um, no.

Did you hear any yelling, (inaudible) hey.
No.

No.

Like | said | wasn't too much paying attention, tryin’ not to pay too much attention to it. | was
just on my phone on Facebook. Hey baby. | was, go sit down and watch your cartoon. And
do not make a mess with them chips. Um, | was watchin’ on my Face, | was messin around
with Facebook. Just checkin’ out everything. Like | said | occasionally would look up, but oh,
okay. And then when my aunt came to the car, she was just drunk talkin’. | was just like,
please shut up and get in the car.

Okay.

And | was just lookin’ past her and then [ saw the (inaudible) strugglin’. | was like oh
(inaudible).

Uh, when you said you see ‘em strugglin’, were they standing or were they on the ground or
what wou-, what did that struggle look like?
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They started like they were up. Like standin’ up. And then they end up on the ground. And
then that's when | heard the gun shot. She kinda like shifted her body a little bit. ‘Cuz | seen
the struggling, they were tussling or whatever and then boom.

Okay. (inaudible) gonna try to get into the most details | can about the tussle. Could you tell
uh, if, if, who was hanging onto whom? Could you tell if the officers had a hold of this uh,
person? Um.

They had a hold on him, and he was fighting back tryin’ to get away.

Alright. And what, what part of the, his body were they holding onto? And if you don'’t recall,
that's okay, (inaudible, small child talking over).

Sittin’ here tryin’ to think, |, that | don't.

Okay. But initially the struggle involved all three people standing. There'’s 2 uniformed police
officers.

And then him.
And do you remember what he was wearing?

No. |, [ occasionally, like | said | was occasionally glancin’ over there, and | didn't really like
take (inaudible). | didn't it was gonna get this serious.

Okay.

| didn’t think people were gonna start blockin’ 94 and.

Okay.

Forgettin’ about his victim and.

Okay. So uh, did the, uh, uniformed officers, did they (child screaming).

Shh. Sorry. He's feelin’ better (laughs).

Did the uniformed officers uh, did they uh, were they wearing uniforms, police uniforms?
Um-hm.

Both of ‘em?

Um-hm.

And that squad, do you, presume that they were in uh, was that a marked squad? Did it
have lights? Was it unmarked? Was it uh/

It had lights.
Okay. And were the lights on or off. The overhead uh, emergency lights.
That | don’t remember.

Okay. And was there uh, was there any more vehicles? So you got an ambulance, and
you've got a police car, and were there any other vehicles?

There was just like a bunch of cars, like people comin’ and goin’.
Okay.
You know, pickin' up people.

But I'm talking like uh, first aid vehicles and/or emergency vehicles. Was there one police
car?
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Atfirst I, I, oh my God, at first | think it was just one. But after the gun shot they just came
out of nowhere.

Okay.

And then that's when we were, they were like tryin’ to get everybody out, ‘cuz like | said
once the gun shot hit, everybody started scramblin’, movin’ around and.

Did a lot o fpeople come out of the Elk's when that happened?

Uh, whoever was, | guess who was ever, when | was told from, ‘cuz | know one of the
bouncers there, whoever was already in the hallway got pushed out, whoever was in there
had to, you know stay and then they put the rest of ‘em out the back door.

Okay.
So.

And then, | think | already asked you this, but when you arrived, were the uniformed police
officers already uh talkin’ to this person? Or did they show up after you arrived?

Mm.

If you don’t remember that's okay. When you first pulled up there did you notice that, the
presence of uh, police?

Yes.
You did. Okay. And...

And they seemed more like they were tryin’ to like calm him down at first, like come on let's
go. | couldn't hear nothin’. | had my old music up.

Okay.

And (inaudible) probably one of them angry people that you hear comin’ down the street,
boom, boom, boom, (laughs).

Okay. But at some point you turn the music down...
Yeah.

...because you had to talk to your aunt.

Yeah.

Okay.

But I still, like | said, she was loud, and she was that loud drunk talk or whatever so |
couldn’t hear anything like what was, like goin’ on over there.

Did you, at any point, see uh, uh, anyone with their uh, did you see any firearms. Did you
see any uh weapons of any kind.

Um-um. No weapons.
Did you see any handcuffs at any, of any.
No.

Okay. And when | talked to you briefly on the phone yesterday as we were setting up this
appointment, you told me, in your estimation, he didn’t have handcuffs on and you're basing
that on what? Could you see his hands? The hands...

I seen his hands moving, that's why | said | don't think...
Okay, so.
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...he had cuffs on ‘cuz | seen his hands moving.

Okay.

Shh.

And by his hands you mean the, the person that was shot.
Yes.

Okay.

(inaudible) the victim.

Okay.

Jamar whatever.

And how soon after you saw his hands moving did the officers try to take him to the ground?
Was that kind of...

It was kind of instantly. (inaudible) the struggle, his hands were moving.
Did, were they saying anything to him that you recall?
Not that | recall.

Okay. Um, and dur-, there, there was some kind of fight that happened, is that an accurate
uh, description or a struggle?

Between the vicim and the police officers?

Yeah.

Yes.

And do you know how long (inaudible, child talking over agent).
Shhhh.

Do you know how long that might've, that struggle would've lasted? You're, you'’re best
guess was it 5 minutes, was it one minute, was it 10 seconds?

It was a very short struggle. Like it was, I'd say, | wouldn’t say 5 minutes. Shhhh. Do you
want some candy? Do you want some candy? Want some chocolate? If you want some
chocolate you gotta go watch cartoons. (inaudible). I'm sorry.

That's alright. If you need to take a break you can go ahead.
(child speaking) okay, you gotta be quiet.

So uh, what you're describing is a short struggle.

Uh-hm.

And uh, do you think um, were you watching it because you were interested or did you
intentionally turn away or what was your?

There was, like, like | said, initially | kinda like glanced over there and | was like, hm, and
then | looked away and it wasn't ‘til | started really turn and lookin’ past my aunt, seein’ they
were strugglin’ and fightin’, | was like oh this might be gettin’ a little serious.

Um-hm.
And then | heard the, the gun shot.
Okay.
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Um, but like | said, | seen his hands moving.
So. )

| didn't see any handcuffs, and...

Okay.

...his hands were moving. (inaudible) he can’t have handcuffs on.
Okay.

I'm just sayin’.

Okay. Alright.

| mean it's kinda.

You saw his hands moving...

Yeah.

...in front of his body.

Yeah.

Okay.

And then people are like, well he had handcuffs on him at the end. And I'm just like well if he
did, from what [ learned in school, that's kinda like standard procedure. You still gotta cuff
the suspect.

Okay.

Even after they've been shot, | mean, that's what they taught me in school. (inaudible) be
alive but.

But you didn’t see anyone putting handcuffs on him.
No.

Alright. And you didn’t see any handcuffs at the scene.
Um-hm.

Nor did you see any firearms.

Just, [ didin’t see anything.

Okay.

| just heard it.

Alright. Um, how long did it take you to leave then after that, because then you were waiting
for two more people. Did Shauna get in right away?

Um-hm. She staggered her butt into the front and then I'd say about less than a minute later
her boyfriend and her friend got in and then | just took off.

Okay. And did you see any kind of, of first aid efforts being uh, uh, did you occasion to look
at the (inaudible).

I didn't, after that | did not look over there.
Okay.
I'm not gonna lie, after that | did not look.

Okay. So we didn't uh, you didn't look because you didn’t want to or?
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| didn’t want to. | didn’t wanna see. |, |, I...

Was, so, Shauna (inaudible) or were there discussions in the car about what happened?
Oh no. It got quiet after the gun shot, it got quiet.

Okay.

And to this day we still haven't about, we just talked about what we see on the news.
Okay.

But other than that, that night uh-uh. We have not discussed it (inaudible child talking).
Were you afraid?

Yes.

Okay. Um, what was happening to the crowd?

They were, they were goin’ crazy for awhile then it seemed like they were tryin’ to start like a
little mini riot. Oh fuck the police, ya'll shot that boy in the head, and, immediately the
(inaudible) started like immediately. (inaudible) why don’t you get outta there. ‘Cuz | didn’t
know what was gonna happen. And | feel like people have been, like, low key waiting to
start like another Ferguson, part 2. You know, and that's not necessary.

Okay.

Um.

Have you talked, | notice you posted somethin’ on social media.
Yeah.

Uh, have you talked to anyone uh, about this event. | mean you made those postings. Have
you talked to Shauna about this since.

Um-hm.
Oh, okay. Alright.

Yeah | made a post on (inaudible) it just seems like everybody’s just like, you know, the
police were in the wrong, like but ya'll don’t know what happened. You know like ya'll don’t
know, nobody knows except for the police officers what happened during that struggle.

Um-hm.

You know, (inaudible) the man reached for his gun, and he, you know, reached for the
officer's gun and the other officer was protecting his partner. We, we don’t nobody know
except for these officers, what happened during that struggle.

In your estimation is it possible that a scenario like that coulda happened?
Yeah.

Okay. Did it look to you like maybe that was happening?

| couldn't see.

Okay.

But you know, you ne-,

But you saw a struggle.

Yeah. But you never know what somebody is thinking during a struggle with a police officer.
Okay.
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You know, so. Especially ones who don't have a care in the world for the police.
Okay. Think of anything else?

He's just over there listening, doodling (laughs).

I'm the catch-all, | catch all the things we forget to ask.

(laughing)

So you didn’t hear any conversation whatsoever? Was your radio too loud or were you too
far away.

I'think | was a little too far away and then | had (inaudible). And | had my music on and you
know [ really, like | said | really wasn't paying attention. Until | happened to glance over
there and look and then | started looking when my aunt came and got in my face and | was
tryin’ to get her to just get in the car.

The officers, were they dressed the same or were they dressed differently.
| don’t remember that.

Okay.

I don’t remember that.

But you do remember they were, appeared to be in uniform.

Yes.

Okay. Were there any other, uh besides the, the two officers, were there any other people in
uniform, uh, out at that scene that you remember?

No.

Okay.

Not that | recall.

Alright. You didn’t see any paramedics outside of the paramedic rig?
Not that [ recall.

Okay. Alright. s there anything about this event that you think, or that I've neglect, or |
haven't asked you about that's important that we should know?

Um-um.

Do you have any other people that have come to you and said they also saw it? Are there
any other people that have said yeah | saw it happen?

Yeah but they're, they're, they're, but they're the FTP crew.
Okay.

You know what that means.

FTP?

Um-hm.

(Several talking)

Yeah let's not indoctrinate him. Um, so who are those people that said they saw it and, and,
are, are they?

It's just on Facebook.
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Okay.

You know like the argument back and forth on Facebook.
Okay. Social media (inaudible)

Yes.

Alright.

So you didn't notice anybody that you knew there that night?
Um-hm.

Okay.

Alright.

I mean, and it's like, | mean | know a lotta people that are in the Elk’s but that's my spot.
Like I go there and |, | just like to think it's low key that there’s no violence, so, but this to
happen across the street is totally new, you know. So, you're makin’ a mess son.

So Tameisha, are you, are you workin’ right now?

Not at the moment.

Okay.

I'm a, | don't work because of my back.

Okay. Um, and | talked to your sister briefly and she had nothin’ to do with this right?
She wasn't even there.

Okay.

She called me, she’s like oh my God ‘meisha.

Alright.

And | was nervous. (inaudible) why are they looking for me? What did 1 do. I'm good.
Uh, alright, I think I'm gonna end the statement, (inaudible). The time is uh 12:42.

END OF RECORDING
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On Wednesday, November 18, 2015, at about 1345 hours, SA Olson and FBI SA Kevin
Kane met with Lavell Bible at the Hennepin County Library located in Brooklyn Center,
MN. SA Olson previously learned Bible contacted the MN BCA Communications
Center indicating he witnessed the shooting of Jamar Clark. SA Kane made
arrangements with Bible to meet at the library.

Bible was interviewed in a private meeting room. The taped interview with Bible began
at about 1351 hours and concluded at about 1431 hours. This audio file was later
transferred to CD by SA Olson and will be preserved as item 9.1. During this interview
Bible indicated he took five cellular telephone photographs at the scene. During the
interview Bible sent those photographs to SA Kane, who in turn later forwarded them to
SA Olson. SA Olson has preserved the five digital photographs as item 9.2. Also during
the interview, and at the request of SA Olson, Bible generated a diagram of the scene
noting where he was standing in relation to the ambulance, squad car (424), and the
officers / Jamar Clark. This diagram will be preserved by SA Olson as item 9.3.

Bible indicated that he was standing near the front door of the Elks Lodge when observed
the shorter of the two officer’s handcuff Clark before the uniformed officers brought
Clark to the ground. He reported he observed what he believed to be about a 5 — 10
second struggle between officers and Clark before Clark was shot. He indicated he could
not tell which officer discharged his firearm. (See attached transcript for complete
details).

Bible was encouraged to re-contact SA Olson if he knew of any other persons that may
have witnessed this incident.

End report.
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MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION

TRANSCRIPT
INTERVIEW DATE: November 18, 2015 BCA CASE #: 2015-648
OFFENSE: EXHIBIT #:
INTERVIEW OF: Lavell Bible (LB) INTERVIEWED BY:  SA Chris Olson (CO)

FBI SA Kevin Kane (KK)
REVIEWED BY:

CO  Todays' date is November 18, 2015, Wednesday. Uh we're currently at the Hennepin
County Library in Brooklyn Center. Present in a private meeting room is Lavell, uh is it Ro-,
Ros...

LB Rossell, yeah.

CO  Rossell Bible, spelling of Lavell is L-A-V-E-L-L, uh middle name R-O-S-S-E-L-L, Bible,
common spelling, date of birtf-and um this regarding BCA Case Number 2015-
648. Lavell uh we just had a couple uh conversations with you on the phone setting up this

meeting.
LB Yes sir.
CO s that right?
LB Yes sir.

CO  We haven't talked about the details why you're here or what it is um that you observed on
uh was that Sunday morning?

LB Uh yeah early Sunday morning.

CO  Okay and specific, or let me go through your addresses here. You're uh getting mail at 3655
West Broadway in Minneapolis, 55422. |s that right?

LB Uh, yes sir.

CO  And your uh actual uh address that you reside at is 922 Vincent Avenue North, Minneapolis,
55411.

LB Yes sir.
CO  And you cell phone is—
LB Uh, yes sir.

CO  Okay and the time right now is approximately 1351 hours. So Lavell we understand, we've
learned that you uh observed this event occur out on Plymouth Avenue.

LB Yeah, yes | did.

CO  Onthe 15™ in the early morning hours, what uh in your own words describe what you, how
you got there, why you were there, what you saw.

LB Um, | drove there. There’s uh, there's a bar there called the Elks, Elks Lodge.
CO  Yep.
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Um, the Elk closes like 2:30-2:45 so we were exiting the bar um | was walking with a couple
of people. | was by myself though and when we came out we seen a ambulance and a
squad car pulling up and | didn'’t really pay attention to it. I'm not quite sure if the squad car
was pulling up but the officers walkin’ up then wal-, | observed the officers walk up and there
was a young man with dreads. | don't know if there was dreads or braids and they walked
up to him. They were sittin’ maybe, they stopped ‘em and they was like, kind a like reversing
kind a like me and you sittin’ right here and he was sittin’ right here and they were having
conversation talking like this and like this and by his body language he was just like
whatever it wasn't aggressive or noth-, they had a conversation. '

The officers were on either side of ‘em?
Either side of ‘em he was...
We're tape recording it so we have ta kind a discribe (inaudible).

Yep, yep, he was, his back was to the building behind ‘em, and the officer’s back was to the
street, to the Elks where we was coming out of and he was like between ‘em and so they
were conversatin’ and talking or whatever then the officer on the right moved to ‘em and
turned him around so he was facing like he facing like this and turned ‘em around like this
and cuffed ‘em and then we just like this and then we was because this like, like a normal
takeover here so we're watching but we're kind a, kind a was odd that after, after the officer
cuffed ‘em the officer kind a stood up, one officer on the left kind a stepped back and the
other officer on the right went in more and grabbed ‘em in a choke hold and they were kind a
was more thing, he wasn't like when you grab ‘em in a choke hold he wasn’t, he had ‘em in
a choke hold but he kind a went from position to get a better grip and he picked ‘em up and
slammed ‘em on the ground and when he slammed ‘em on the ground both of the officers
fell on top of ‘em and so then they like a little struggle was going on, not on his part because
he was already cuffed but | remember seeing the officer’s back to ‘em like he was wrestling
he was getting leverage on his toes, picking up his, picking up his arms like picking up his
arms doing somethin’ and then by the time we had got, we had gotten a wall by this time
and we was like, man what's going on, I'm like they’re just doing this trying to make an
example for us, you know what I'm saying. So then a couple people kind a (inaudible) we
started voicing ourselves like hold on what's going on we just heard a shot “bow” and then
peop-, then it was just kind a like and people looked and then the officer stood up and just
left ‘em and the officer stood up and he just was just lay there and then we were just kind a
like bit the two girl, the two girls ran across the street to try ta see what was going on and all

of a sudden a weap-, up (inaudible) weapon and told them to back up and then it was just
like...

So he pointed his gun at them?
Yeah, he pointed his gun at the girls running across the street told ‘em to back up.
Okay.

And then by that time | kind a was gettin’ just so what had just happened and | started takin’
pi-, | took a few pictures.

How close were you to this when it all went down?
Um, maybe 40, maybe 40 feet away, 30 feet, 30 feet away so...

Could you hear any conversation between the person with the dread locks or the police
officers? Did you hear what anybody was saying if anything?

Nah, I couldn’t hear what was saying. | can just go by body language and when, when duing
during no time did a confrontation of where what was happenin’ was he aggressive like, like
leave me alone and nothin’ like that he just kind a had like a lack-se-daisy attitude like, here
we go again and even when they, even when they spun ‘em around and cuffed him it was
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just like and then when they slammed, when they slammed ‘em to, when he, when he
picked ‘em up and slammed ‘em to the ground and rolled ‘em and doin’ to the, rolled ‘em
over on the thing, cuz I've been in altercations before like how you sometime you don't
wanna be arrested and your body’s tight and your fightin’ being handcuffed. It was none of
that. He would just, like that man wouldn’t and thing like, the thing is like right here the
picture you see, he pretty, he when he right here that's him on the ground right here, that's
the whole position he was in the whole time so when it got, when they got up and when they
got up and left ‘em, they didn’'t’ move ‘em and the whole time you could see if the things his
cuff....

He's up in the grass right?

Yeah, he’s right there, right like that's like the sidewalk right there and he’s like right on the
edge of the sidewalk to the grass you could clearly see his hands are handcuffed behind his
back.

Okay | see | was gonna clarify that you keep every time you say he was handcuffed you
keep showing me the by putting your hands behind your back.

Yeah.

He was handcuffed behind his back.

Yeah he was handcuffed behind his, his head cuz...

Both, both hands were handcuffed?

Yeah, cuz when they, when they, when they walked toward ‘em the spun ‘em like turn ‘em
towards you know how they turn to ya (inaudible) cops, the police officer step in and they
handcuff you. That's how he was handcuffed and they make him turn back around and then
he, the office stepped back in and grabbed ‘em around his neck and it wasn't just like a grab
around your neck, he grabbed ‘em and he kind a positioned himself to get a better like get
his chin up under over his elbow and then picked ‘em up and slammed ‘em on the ground
and that, then they all went to the ground and you kind a seen by the action of the officer
cuz the officer by that time he was kind a the officer was kinda why this dude just like a
skinny dude but you could see the officer like broken up to spin ‘em and all of that and | kind
a took it like the officer was getting leverage to bend his arms back ta do tall that and then
we just had the one | don't know what the officer was, was doing on the other side and by
my thing that's where the shot had to come from because the officer that was with his back
to us his arm was kind a occupied with...

| was gonna ask you a question. Did you notice if the officers, there’s two of ‘em, right?
Yeah.

Were they wearing the same clothing or were they wearing different clothing?

No they were both in, they were both in blue.

Okay was it the same color like same shade? Was one in light, one in dark or were they
both in dark or both in light?

| didn't, | didn't really...
(inaudible).

I didn’t really cuz you know just see the, just see the blue and okay that‘s Minneapolis Police
and like that so we was...

Did they look similar?
Yeah they looked, they looked, yeah...
(inaudible)
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They looked similar. |, | seen when, when after the call was made it seemed like a
commander or somethin’ like that came on and then his shirt, was like a little bit different, a
fittle bit darker.

Okay. It wasn't white?

No, | don’t remember being white.
Okay.

[ don’t remember it being white at all.

But just for the record since | didn’t do, so also present is Kevin Kane from the FBI. Um, a
little house keeping item there. So did you see uh | understand that officer had, one officer
on each arm. Is that accurate?

Um no when, when, when no when they, when they first handcuffed ‘em like the officer on
the left kind of like had his back or whatever.

So the officer's backs were to the Elks Lodge.

Yeah the officer’s backs were to the Elks Lodge.

At some point, they uh the decedent, do you know this person?
Nah-uh.

Okay so uh that person was turned with his back facing to the Elks Lodge too during the
handcuffing process. Is that ...

Not, they didn’t turn his, they not, they didn’t turn ‘em to the, back to the lodge they kind a
spun him facing up toward, alright were all...

Is this south?

We're facing towards Penn Avenue.
Oh, okay.

So like so the squad you see.

So that's west.

Yeah so they were in to the, they face ‘em into cuz you see the, the car right here so the
car’s facing this so when they spun ‘em they spun ‘em into the car so he’s facing this way.
When they hu- when they cuffed ‘em.

Okay.

And | don't really know how if they spun ‘em back around and he turned around but
eventually he was facing back that way, no matter of fact no he wasn't, no he wasn't
because he was facing like, he was facing like that and | think like, | don't, | don’t know how
he got there but he was like face that way that's when the officer got the thing upon his
neck.

Okay.

And picked him up and.

There was two officers there.

Yeah.

Can you discern which officer did that? Can you (inaudible)
Um, by memory | think it was...

Were they both, what were the officers, white, black?
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UH white | know they were white I'm trying ta...

Were they the same size? Was one bigger than the other?

The, the one, the one that was doing the slamming was shorter than the other one.
Okay.

| do remember that.

Okay.

So just one picture you took? Or are there multiple...

No, there’s multiple but that right there’s, alright that 1 think I’'m almost positive...
Could you text me these pictures?

Yep, I'm almost positive that's the officer right there that was, that had ‘em that was lookin’
for leverage and, and, and um doin’ whatever and that's the officer that was behind ‘em but
now its cuz now so much is goin’ on it's kind a...wait a minute, cuz see that | wasn't really
paying attention | was more watchin’ what was happening but | notice the shorter officer
that, that was with the leverage on that | remember seeing the blue of his back.

Um-hm.

His, his blue shirt and I'm thinking, I'm wondering if that officer was involved being the
second officer but he was like cuz you know how you got one person that’s doin’ more and
kind a getting more of your attention, so he kind a had more of my attention.

Let me go back cuz you're lookin’ at those photographs. When you first arrived did you
actually see the uh squad car 4247 | noticed you photographed the squad car 424. Did you
see that car arrive or was that there when you first?

I think and that's, that’s kind a where I'm sketchy on because | don’t know if they had pulled
up and they were walkin' up to ‘em as we were walkin’ up because they was an ambulance
there too and there was somethin’ else goin’ on (inaudible)

The ambulance was already there.

Yeah, there was an ambulance already there, after the shot the ambulance pulled off.
Okay, did, don't I'll get to that point.

Alright.

So when you uh arrived uh you thought it was what 2:00-2:30 in the morning or somethin’?
No, it was like, like 12:45 - 1 o'clock.

Okay, alright so um who were you with?

Uh I was by myself at the time.

Okay, alright and you can't recall specifically if that car was, that squad car was just arriving
or if it was already there. Were there any other emergency vehicles? So you have an
ambulance, you have a squad car, were there any other emergency uh...

No (inaudible)

...medical or anything like that?
Nah-uh.

Okay, so just those two vehicles?
Yep.
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And then as those officers were talking to this person you described as maybe having dread
locks or somethin’ was there a third person there either uniform or civilian clothing that you
can recall?

I don't, I, | can’t recall cuz | wasn't really lookin’ at the scene, | just.
Okay.

I just, | remember, | remember there was somethin’ happenin’. There was like a '
conversation. | don't know if it was like a paramedic or somethin’ there was somethin’ goin'’
on.

Okay.

But I didn't really, my mind wasn’t on focus and all like what’s happenin’ because it, you
never guess you're about to withess something like this. So like okay this is north
Minneapolis. There's another arrest that's happening. Okay well just sit back and see the
spectacle right quick and then it just went downhill then you don’t register like you're not
lookin’ for details and, and then when he, when he, when, like | said when he, when he
when he choke slammed him that's what made me and a few other people across the street
try to get involved and | made a couple comments like, man there just doin’ it to make an
example cuz we're all coming out to show us that we don’t really mean nothin’. And so then
we're like this and people was like come on and people were yelling, come on, that's
uncalled for, that's uncalled for you don’t have to do all that, what's goin’ on and then like |
said out of nowhere it was just like.

And how long was that struggle in your estimation cuz you saw all three of ‘em on the
ground for a while, right?

Ten, fifteen, ten seconds, five-ten seconds.
Okay. Five-Ten seconds, okay.
You didn't take a movie of this at all?

No | wish, | wish | would a. (laugh). | wish, because you don't think nothin’ like this is gonna
happen.

That's a hard part of being a witness...

Yeah.

You don’t know you're a witness until after something happens.
(inaudible) after the fact.

(inaudible) consciously thinking | need to remember this stuff.

And | was trying ta, | was trying ta get even better pictures and kind a creep across the
street but he’s like (laugh) the, the, the vibe was like get away from here.

Do you remember specifically which officer might have placed handcuffs on him?
Um, it was the shorter one.
Okay.

And now that | think about it it's like | think when they, when they turned him around,
(inaudible) they did turn ‘em around | kind a like remember the other officer being involved
so maybe like one officer grabbed this arm and the other officer kind a helped bring the arm
together while the one officer cuffed him.

Okay.
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Cuz | remember they was both on his back but | remember one, the little shorter officer doin’
the majority of the work and after they had ‘em cuffed and whatever | don’t know somethin’
was said but | just remember himkind a stepping back and kind a kind a measuring ‘em
steppin’ in and getting him around his neck and making sure....

So the shorter officer in your estimation would a been the person to handcuff ‘em and also
the person to take him to the ground.

Yeah, take ‘em to the ground.
Did you call it a choke slam?
Yep.

Okay. Um, and do you think that they, once they were on the ground um you said there was
some conversation that, that occurred.

Yeah, |, 'm not, I'm not sure cuz...
Who was doin’ the talking?

| don't, I'm not, I'm not knowing, | didn’t see no one do no talkin’. Then again | just seen the,
I'm just okay some one thing that does, I'm did, oh look come on man...some, I'm trying ta
think cuz [ just, | don't know if it's just like police shows or | seen somethin’ was sayin’ quit
resisting and | kind a remember that. | kind a rememba’, he’s not resisting.

Okay, but you heard someone say quit resisting.
I'm not, 'm not positive. | think | might of, | might of but I'm not, I'm not sure, |, I, I'm not

sure. I'm not, cuz [, | do remember, | do remember people comment like we said, he’s not
resisting. What ya mean he’s not resisting. So | kind a think it might've came up you know
what I'm sayin’ but | know we was sayin’ he’s not resisting what you mean he’s not resisting.

So were the police saying stop resisting or were the people standing around (inaudible).
I think, | think one of the cops, officer might have said stop resisting.
Okay. Do you remember the sub-, the victim saying anything?

No, he was whole attitude, his whole attitude the whole time was like he ain’t, it was just like
here we go again and...

Okay.

| don’t remember him saying nothing, even, even when he, when they picked him up and
slammed him on the ground | don’t remember him like no grunt or “ugh” or nothing it was
just like he was waiting to be arrested like get it over with even when he, they cuffed ‘em he
was never aggressive or.

Okay now what makes you think there was a struggle on the ground. What, what were you
seeing that led you to believe there it was a struggle?

I'm not, not saying it was like to me it wasn’t no struggle to me. It was abuse to me. It was
like once they slam ‘em, once they slam ‘em on the ground.

Was he on his stomach or his back at that point?

(inaudible) when, when, when he picked ‘em up to slam him on the ground they slammed on
his back.

Okay.

But then the officer that got choke slammed him dropped down with him and kind a
remembered me of a wrestling match.

Okay.
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And | remember him gettin’ position and getting leverage and then you could see by the
force pushing his body forward and rollin’ him, him rollin’ him over or whatever. Then | just
remember it's like...

So they rolled him over on his stomach?
Yeah.
Okay.

The way, the way he is in that picture, he didn’t move after, after the shot was they got up
and just left him, my thing, my...
When they left him, how was he laying, on his stomach or on his back?

On his stomach, the right, the way it went in, right the way he is right there and they just
stood and then, and then they just stood up and | don’t’ know what was said or (inaudible)
come and see and then the ambulance pulled away and nobody, everybody was like, they
just shot, they just shot ‘em and my concern was like they didn't check to see if had a pulse.
They didn’t check, they just like left him there like a dog, like it was just like they didn't...

So let me ask ya when he was shot when the gun fired, when you heard the gunfire, was he
uh on his stomach or his back?

No, he was, he was on his stomach just the way, the way, the way he is, the way he is in
this picture, the way he is, the way he is laying in this picture right here was like...

Okay.

A minute or two after the gunshot and that’s, they didn’t move ‘em.
Would you send me that picture right now?

Yeah.

Just text it ta. Let me know when you're ready.

(inaudible)

Maybe send all of ‘em here.

Yeah, I'm gonna send all of ‘em.

Okay.

(inaudible) look at it on this phone while we're talking about it.
Okay.

(inaudible) right now.

So Lavell and |, I, | appreciate you meetin’ with me and doing this but | just wanna go
through every detail that | can. So you arrived. You saw the shorter officer choke slam him
and he initially went on his back and then as he was on his back, I'm trying to get the
positon of both officers. One was on top of him on his back or one was?

Alright, the one, alright cuz like, so this was, this would a been the officer to me so when he
choke slammed ‘em, when he choked slammed ‘em he choked slammed ‘em like this so as
he choke slammed ‘em he went down with him so then he got like in weapon position like,
like this and I'm guessing what he did by then is turn him over but | just remember his, he,

he like arched his back and got up on his toes like he was get-, doin’ somethin’ or gettin’
leverage.

Okay and this is the officer that choked slammed him?
Yeah.
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Alright the other officer how was he positioned?
Um, um, I'm, I'm not sure.
Okay.

Because the officer, cuz like the officer that chokes him he was kind a wide. He's kind a
burly.

He was uh someone described him as buff.
Yeah he was, yeah he was burly.
Okay.

And so like and the way he was positioned when he had them on the ground is like when
you're wrestling like when you're like pinning someone, like when you're pinning someone
and you're up on your toes and you're getting leverage to force all your weight down and his
back was kind a expanded so you couldn't really see what the officer, other officer other
side was doin’.

So block was, your view was blocked maybe by the girth or the ...

Yeah what he was doin’, | don’t know if he was laying down next to him or whatever and
most, most of my attention was focused on the one officer doin’ all the arm bending, the you
know what I'm saying then in.

So the, the position that you were again, just ta uh so I'm clear on this, where were you
standing?

Alright | was...

You wanna draw a map.

Yeah.

(inaudible) piece of paper here.

Like | say this is...

Draw Plymouth Avenue.

This is Plymouth Avenue.

And just for fun make a north arrow.

Alright, north...

Just put an arrow north.

Alright.

Okay, there ya go.

This is apartment, this is the apartment complex.
The apartment complex is on the north side.
Yep.

Okay.

So I'll say...

Well actually yeah, okay. No there on the south side. The apartments are on the south side.
The Elks Club is on the north side.

Alright so I'd say, | wouid say...
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Just change the arrow, just change the arrow.

| would say this way is Penn Avenue.

Alright, alright, so cross out that N and make an S there.
Alright.

Turn that into an S. There ya’ go. Perfect.

Yep it would be on the south side, yep south side cuz it's facing the south side. Alright here
goes like the little... like | say the little grass area.

Yep.
Here's the sidewalk.
Okay.

Whatever, | did the, he may, the Elks’ like say right, it’s pretty much right in the middle of the
block. And there's a little driveway, there'’s a little driveway right here.

Yeah, | think Knox is right here, right?

Yeah.

Okay.

And okay...

Make an X where you're standing or (inaudible).

Okay so this is | should a made like a sidewalk.

You're not gonna be, you're not gonna be graded on this so don't worry about it.
Yep, so I'm right, I'm like right here.

Right by the front door.

Right by the front door, the front door is right here.

And were you going there just to visit or were you going to pick someone up?
Nah, | was coming out.

Oh, okay so you were in the club.

Yeah | was inside. | was coming out and all this is takin’ place right here.
Okay, so draw the squad car.

Squad car'’s about right here.

Alright, just put 424 right in that box there. And then uh the ambulance was positioned
where?

That's somethin’ | don’t remember. | don’t remember.

Was the ambulance in front of or behind the squad car?

I'm thinkin’, | think the ambulance was in front of the squad car.
Okay.

I’'m not, I'm not...

100 percent sure.

Not 100 percent.
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Just put an, just put an A in there.

I'm not 100 percent sure but | think the ambulance was in front of the squad car.
Were there any other vehicles that you can recall besides the squad....

No.

...car and the ambulance?

No.

Okay and did you have any information to lead you to believe if anyone was in the
ambulance?

No, | didn’t, not at all.

The paramedics that normally are with an ambulance, did you happen to see any of them?
Um...

Or do you think...

... might a cuz when |, when | first came, when |, when [ first came out we noticed somethin’
going on | remember seeing the officers walkin’ up. | remember them engaging...

Okay. Do you think at that juncture there may have been a paramedic?

There might have been. There cuz, it just my, | remember like some peoples, somebody

standing over here like squad cars right here, right there and then like, like, like this is
some....

Like a citizen or you're thinking an emergency responder?

[t might be um like the ambulance driver or somethin’ like that. ..

Okay.

...| remember somebody....

...somebody like in a uniform?

Yeah, | remember seeing some cuz you know how kind a think back and you remember...
Yep.

...like this I, like | said when we came out somethin’ was goin’ on and | remember, |
remember the two officers. | remember seeing the suspect cuz | seen, cuz when they
walked they cuz they walked up and they kind a met the suspect right here and then when
during the course of things happening kind a moved a couple feet to the left.

Okay so and, and so you, you're standing right there and you're on the sidewalk in front the
Elks Lodge.

Yep.

Okay and you're kind a positioned right in, right in between the squad car is and the
ambulance is parked.

Yep.
Okay and this all took place on the pavement or actually on the grass?
On the grass right, right on the edge of the pavement.

Okay, alright and were there any people across the street that you saw...
No.
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...that were watching?
Nah, nah.
Okay and were there any other people standing next to you?

Yeah there was, there was like out at out here at the time there was anywhere from 7 to 13-
14 people and plus, and | didn’t know that was like | know exactly there’s like a guy standing
next, 2 or 3 guys standing next to me, a couple girls right here. | know there was some more
people in the parking lot right here.

Do you know their names?

No, 1 don't.

Okay, do you remember any vehicles, either parked or driving by during this?

Um, | know there was a few, there, there was a few vehicles exiting, exiting right here.
Okay.

And then there’s a parking lot, there’s a parking lot right, there’s a parking lot right here.
Okay.

And | know there was stuff going on so.

Okay. -

Matter of fact I'm almost sure there’s vehicles leavin’ cuz | remember matter of fact |
remember one vehicle pulling out and going by and then it just kind a got chaotic.

Okay, alright um you don’t remember a vehicle parked literally on the sidewalk um right,

right in front of or close to you, either a little bit east or a little bit west or right in front of you?
You don't remember....

Nah, no, nah, no
...a passenger car?
Nah.

Okay would you be so kind as to put you initial’s and today’s date on there, on that,
anywhere on that paper’s fine. Uh today’s the 18" of November. Alright thank you. Uh and
we're gonna go back to the handcuff’s here so you saw uh this guy being handcuffed. Did
you actually see the handcuffs? Could you tell what color they were? Were they uh...

No, [ just, just by the motion of the the clinking and...
You heard the clinking?

No, just the motion of having them put on then...
Okay.

... and | just, his, his, his arms are closed behind his back like that and then turned ‘em
around and you, okay he's handcuffed.

Okay, alright and then how long did that process take to handcuff ‘em? Was it quick or was
it?

It was quick, like 5 or 10 seconds.

Okay, really quick.

Yeah it wasn't cuz there wasn't no struggle.
Do you remember what this guy was wearing?
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Um, black | remember he’s like black like some black like jeans and like a dark, dark colors.
But | do remember his dress more than you know what I'm sayin’ | know he had on dark
color and | think he had like on, on a go, a lighter color shirt like he had on like a hoody or
somethin’ and some black jeans and maybe like a white polo shirt or somethin’ like that
underneath it.

So initially he goes down, down on his back. You saw the bigger, the more buff of the two
officers flip him over.

Yeah, not, not like flip ‘em like, like this but like kinda wrestle ‘em flip him over like force ‘em
over like,

So you think he was hard to roll over, right? He must've been...

Not cuz, cuz my impression was that he was already rolled over cuz like no like when you
seen it, cuz like when he first went down and the officer did like this and it seemed like he’s
all there but he seemed like he was getting leverage to push his face into the concrete or
somethin’ like with a, with a shoulder or with a forearm.

Okay.

Like he’s already cuz the dude, the dude wasn’t nothin’, maybe 130 pounds or nothin’,
somethin’ like that and so that's why | kind a get involved because the, the force because
when the officer got up on his toes and was like arching his back, my impression was he, he
was directing weight some place like he was, and his, and my thing was like he was forcing
his head in the ground like forcing...

So when that was happening this, this person was on his back?
No, by this time he was on his stomach.

Okay, okay so they're putting weight on him. He’s on his stomach. Um, and then what
happened?

The shot was fired.

Okay, did you see the firearm? Did you see a firearm?

No, not at, no time that's why we was all stuck like and for a minute we didn't, ...

Do you think then that that shot was fired while he was on his stomach?

Yeah, that shot was fired while he was on his stomach.

Okay.

It was it (inaudible) and it was kind a thing cuz it was like where’d the shot come from.
And which part of his body was, was fired upon? Do you know?

We, we | don’t even know because right after like, like seconds after the shot the officer
stood up and then we just seen his prone body. We just seen his prone body laying on the
ground.

Face down.

Face down, face down on his stomach and then our minds are like cuz you know it kind a
like takes a second like hold it we just didn’t see what we see | then had the realization like
no he’s not shot, he's not shot, then he just was laying and this was a matter of seconds
then the two girls ran up, then the two girls ran across the street and the one girl, she was |
remember she’s bigger girl she wearing like cream colored or white and she almost and she
almost got to where he was laying and when the office drew his weapon on ‘em and told ‘em
to back up, back up.

Okay. You don't know those girls.
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Nah.

Which officer, the, the buff one or the other one?
I'm not even sure.

Okay.

I'm, 'm, I'm my mind was, my mind at this time with a scene that was war like you're kind a
looking like move man, move, like | just didn’t see you got shot, move somethin’.

Okay.

Say somethin’ you know what I'm sayin’.

And then uh so you, you arrived at the Elks Lodge at what time?
Um, | wanna say 11:30.

Okay, so you're there for an hour?

Like about an hour, yep.

Okay and how much have you had to drink at this point?

| had a beer.

One beer?

Yep, | had a beer.

Okay so you were not what you would consider to be intoxicated?
No, not at all.

Under the influence of any controlled substance, anything like that?
No, not at all.

Okay, alright were you did you arrive with someone or by yourself?
By myself.

Okay um and this is a regular watering hole for you?

No, no | just some place that a friend had told me to stop down. It’s a old north side hangout
and | haven't been down in about a year, year and a half so | popped up to show my face.

Okay, alright. Have you, did you have occasion to talk to people uh on scene there uh after
the event to compare what you saw?

No, cuz at, we kind a went into a moment of police challenging mode like everybody just
started moving together like hold on, you know what I'm sayin’ and within minutes like within
like 3 or 4 minutes after, after | say maybe 3 minutes after the, after the shooting police just
was like started showing up and keepin’ everybody away and we just, we just, them people
was arguing the frustration of the community, what we just saw and talkin’ to people then
there’s like a brother advocate that was like, you all come on let's get out of here just listen,
just listen because they're gonna end up hurting somebody else.

Okay so somebody encouraged people to leave, sounds who was that person? Do you
know?

Um, no | don't | just no he’s a dark skinned brother with short hair and.
You refer to him as an advocate.

Uh, cuz (inaudible) the way he took command of the, the, the people there, the situation of
you all just back up, let’s not and let's and keep the people cuz people started tempers and
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attitudes started riling up and get closer and closer to challenge the police and he tried _ta
get everybody together and backin’ people up and trying to get people back to the parking
lots to cars, cars and.

Okay.

You know | saw a video there was a guy that was saying brothers, brothers, you know hg
was trying to get people to go and | couldn't tell if it was a police officer or not. Do you think
that's the...

Yeah | think, yeah, yeah | think that might've been.

Did, have you seen the video that I'm talking about where the guy is whoever’s taking the
video says dirty mother fucker, dirty mother fuckers, over again?

| might...

Have you seen...

...but I think he was standing, | think he was standing...
That’s not you.You didn't (inaudible).

No, no that's not me, but | think he was standing to the left of me right out, right outside the
door because | kind of remember...

Saying that.

...saying that.

Okay, yeah we're trying ta, we're just trying to track down anyone...
Yeah, yeah.

... that has video footage cuz that’s very important to us.

(inaudible) and you | don't (inaudible) dude tell me be (inaudible) my mind is like I'm not you
know you'd think (inaudible)

(inaudible) picture (inaudible)...
Yeah.
...S0.

And | think, and | think the main reason why | took the pictures because | didn’t want no one
to come and try ta move his body or try a thing and it‘s not a good but cuz | know it when

you're doing things and when you, when, when you're like this your arms are like this up like
this.

(inaudible) hand behind your back.

Back like this so and if somethin’s happening and you're conscious your hands are gonna

fall cuz that's not a regular position. They're gonna fall to your sides. His hands stayed up on
his back like this.

When he was down on the ground.

When he was, after he had been shot sittin’ like this. You can | tell ya because you all got
the digital stuff and all that.

Yeah.

Was see his hands are up and just down just like you know what I'm saying and making
sure no one try and take the handcuffs off him or.
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Okay. | hate to harp on this stuff but it's, it's super important | know we talked about the
handcuffs before when they put his arms behind his back. You said that his body language
demonstrated to you that he was handcuffed, right?

Yeah.

And then you said you didn’t actually see the handcuffs right?

Nah.

You just assumed he was cuz he had his hands the way that they motioned his hands...
Kind a behind his back and then when they got done they stayed there.

Okay and then and then when he was laying on the ground after the shot went off and they
left him there his hands, you, were up on his back as if he was handcuffed.

Yeah, they were still up on his back.

Did you see the handcuffs on his hands or did you just see the hands up on his back?
No, | can just see his hands...

But | know it's hard to see...

..like yeah cuz of nighttime but | just assume | guess an assumption but just the way his,
his hands weren't, they were like they stayed together, they were...

Yeah, they didn't fall off.
They didn't fall off of fall on his side they, they stayed together.
Okay.

Hang on here I'm multitasking. Uh would you be willing to uh share those photos um with
me?

Uh, yes sir.

Okay, I'm...

Uh he can text ‘em to you.

Did you send ‘em all?

Yeah, | sent ‘em all (inaudible)

Yeah | got em. Yeah | got all of ‘em | think here. Can we just count on there to make sure
we have the right amount? | have and I'll send ‘em to you right now to make sure you get
‘em.

Alright.
I've got 5.
Yep.
Okay.

Alright. So and specifically and just ta go over this again you didn’t see anyone across the
street um in terms of civilians um uh that you can recall?

Nah.
Alright, okay.

When did, when, when, when, when the, the, whatever first happened I'm seeing a couple
people walk by like behind me but didn’t know not that | recall sittin’ there watching it.
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Okay, uh Kevin you got anything else?
Is there anybody else that we should talk to that you knew or something?

Man, | wish, I, | wish | knew them two girls and | heard there’s another video going around
facebook but | haven't been able to see it that that's like a 5 minute video.

So that choke slam uh so you may have motioned uh, um turn your arm into a V. Did they

uh was that, did that occur on the uh front side, or the face side of this person or the back
side?

The, the face side.

Okay.

Like, like he said when he got his arm...
Down by the adam’s apple?

Yep, when he got ‘em that's why he kind a adjusted himself to get up under his chin to geta
good thing to pick him up and slam him.

And so you saw uh the motion of handcuffing, you didn’t actually see the uh handcuffs you
didn’t actually see any weapon. [s that (inaudible)

No, I didn't see no weapon.

Okay, and you don’t know where this person would've been shot?
Nah.

Okay, and the reason you didn’t see because there’s your view was obscured by the officer?

Yeah the burly officer that was restrained, restraining ‘em or whatever you, what he wants to
call it.

Okay, alright and you didn’t hear any dialogue uh that, that you can remember?

Nah cuz there was no, there was no screaming and yelling. There was no screaming and

yelling. He might a had a smart mouth or somethin’ on the low down it was across the street
but they...

You're not, you're basing it on not what you heard but what you think?

Yeah the thing about the (inaudible) not only that but cuz you know sometimes when you
interaction is some you yell at the police like, man leave me the fuck alone, fuck you all,
what the fuck is you all fucking with me for and I'm only across the street so if there’s
anything have any value to it | would a heard it but there was, it was, they were talking.

Okay, alright.
It was to me seemed like a civil, a civil interaction.

And did any point did you see this guy before the police uh went hands on with ‘em? Did you
see him uh interacting at all with the ambulance or the paramedics or?

I'm, I might of but | didn't really pay attention.
Okay.

Cuz we walked out on the scene. Cuz we walked right out to the alley noticing a police
squad being there pulling up and we seen somethin’ was going on. You know kind a look at
it half there but okay you know what I'm sayin’ and then it didn't really it really wasn’t nothin'’
you know got your eyes open looking for a girl you might holler at or you know what I'm
sayin’ somebody you might know and it didn’t really cause to take attention until they started
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with the handcuff the, they started putting him under arrest then my mind kind a focused in
okay what's happening here. The brother might go to jail.

CO  Okay, alright.

KK Did we talk about which officer shot? Did you see which one shot the (inaudible)

LB Nah because they, like...

KK You heard the gunshot...(inaudible)

LB We heard the gunshot but nah from my angle from where I'm standing.

KK Couldn’t, you couldn’t tell (inaudible)

LB (Inaudible) uh-uh. (inaudible) I think if it was the officer too me but | don't know cuz, cuz with
his movements he was, he was doing a lot like with the leverage and his arms moving so
but I think I'd a seen em reach back for a gun but you never know, | don’t.

CO  Okay, alright.

KK Did any officer try to take your phone from you at all?

LB No, no | was kinda that's why | wouldn't, that's why when | was like this and then when |
(inaudible) started gettin' blurry because I'm trying to be quick and (laugh).

KK Yeah, did you get sprayed with pepper spray at all?

LB Um, no | kind a seen that coming when (inaudible) like 15 squad cars came up (inaudible)
kind a made that turn towards the Elks with that little aggressive like I'm like okay maybe |
should back up here.

KK (laugh)

CO  It's a smart man there, eh? Well 'm uh | don't think | have any more questions for you at this
time. If | do have a question uh that should come up later can | re-contact you?

LB Uh, yes you can.

CO  Okay.

KK And if you talk to somebody in the meantime that you think we should talk to...

LB Alright, alright.

KK ... give us a call and let us know and I'll call ya back.

LB Yeah.

CO  Alright, I'm gonna end this statement now at 1430 hours.

END OF TAPE.
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On Wednesday, November 18, 2015, at about 1630 hours, SA Olson and FBI SA Kevin
Kane met with Jerome C. Copeland. SA Olson made two previous attempts to meet

Copeland; however on both previous occasions Copeland failed to arrive (15t attempt

Hennepin County Courthouse on November 17 —20d attempt at U.S. Bank parking lot at
Broadway / Fremont Ave).

Copeland arrived with someone he described as his “advocate”. SA Olson identified the
advocate as Ronald Edwards. Copeland indicated he wanted to speak with the police to
provide a witness statement, and insisted Edwards was present during the statement and
that the statement occur inside the coffee shop Avenue Eatery, 1101 W. Broadway. The
statement began at about 1638 houts and concluded at about 1703 hours. The
environment provided limited privacy and had considerable background noise. Copeland
refused SA Olson’s suggestion to speak privately in a quiet area near the rear exit of the
coffee shop. The statement was later transferred by SA Olson to CD and identified as
evidence item 10.1.

Copeland reported that on Sunday morning, November 15, 2015, he was leaving the bar
and noted Clark was not in handcuffs at the time of his death, but added that one of the
officers choked Clark unconscious and was shot by one of the officers after he was
incapacitated. (See attached transcript for complete details).

Copeland also indicated that two bouncers from the Elks Lodge were standing with him
near the front door of the bar when Clark was shot. Copeland told SA Olson one of the
bouncers was known to him as Doug, but he could not recall the name of the other
bouncer. He reported several other people were outside and observed the incident, but
did not know any of the names of those persons.

It should be noted that during the interview SA Olson requested Copeland draw a
diagram of the scene. Copeland left the interview with that diagram. As of the date and
time of this writing SA Olson has left multiple messages with Copeland if an effort to
recover the diagram. SA Olson will continue efforts to contact Copeland to retrieve the
diagram. Upon receipt the diagram will be attached to this report.

Copeland agreed to re-contact SA Olson if he determines there are additional witnesses to
this incident.

SA Olson will continue efforts to contact Doug and the other unidentified security person.

End report.



MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION

TRANSCRIPT
INTERVIEW DATE: 11-18-2015 BCA CASE #: 2015-648
OFFENSE: EXHIBIT #:
INTERVIEW OF: Jerome Copeland (JC) INTERVIEWED BY:  SA Chris Olson (CO)

FBI SA Kevin Kane (KK)
REVIEWED BY:

CO  Today's date is 11-18-2015. This is regards to BCA case number 2015-648. The time is
now 4:38 PM, 16:38 hours. We are currently at the Avenue Eatery for the 1101 W
Broadway in Minneapolis. (Music in background) I'm conducting a taped statement now for
with Jerome C. Copeland, date of birth~ Jerome is J-E-R-O-M-E C Copeland.
Uh address 3651 4™" Street North, Minneapolis 55412. Also is present is uh Kevin Kane of
the FBI and Ron Edwards uh, a friend advisor for Mr. Copeland. Jerome do you go by

Jerome or?
JC Yes.
CO Okay.

JC Jerome, Rome (inaudible).

CO  Alright so go at—thank you sir.

?? No problem.

CO  And you're okay with (inaudible) would you like me to address as Jerome?
JC Yeah. (inaudible) to start (inaudible) that's okay.

CO  Um so yeah Ron just for the record can | get your address?
JC For mine?

CO Yeah.

JC 6048 W Broadway, city New Hope.

CO 6048 W Broadway?

JC Um-hm.

CO  New Hope?
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New Hope, Minnesota 55428, 55 (inaudible).

554207

No, no 28.

28 alright.

(inaudible, constant talking in background, sound of someone laughing)

And your cell phone number Ron?

L
g hat?
-

Alright.

Um-hm-hm.

And you're here in a uh, at the request of uh Jerome, is that right?
That’s right.

Alright. So let’s talk about November 15, Um, um were you at the...
(inaudible)

...Elk's Lodge?

Yes | was?

At what time?

Well | pulled up in front of the Elk’s at a quarter to 1:00.

Alright so 12:45 you arrived in your vehicle...

(sniff)

...correct?

Yeah.

Alright and who were you with?

| was with myself.

Okay. And at 12:45 when you arrived what did you observe?

Well when | drove up | always talk to the security cuz, at the Elk’s...
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At the Elk's?
Uh-huh.
Do you know the name of that person?

Uh two of ‘em, well one of ‘em is a Douglas for sure, that's who | know and | forgot the other
guy’s name.

Alright.
And they, but at the same time a’ as | was out talkin’ to ‘em is at night, the Elk’s light not on.
Okay.

So and there was an ambulance across the street.

* So when you arrived that ambulance was there?

Yes.

Okay. Did you arrive from the east or the west?

| arrived off uh...

Knox?

No off uh uh Mickey's comin’ up, comin’ up, so | was going east correct?
Headed towards...

| mean...

St. Paul? Headed towards the freeway?

No, no uh no | was coming west.

Okay.

Coming west. Going towards the uh uh the Pe’...

Penn Avenue? Going towards Penn Avenue?

Right, right going towards (inaudible, sniff).

Okay. And uh so when you arrived did you actually park?
Yeah | wasn't in my car. [ walked.

Okay so your...

I'm, 'm actually I'm parked way down on, on, on James (inaudible, talking in background).
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Okay so you walked from James here on foot. Are you on the north or the south side of

Plymouth Avenue? Were you on the side of the Elk’s or you uh...

I was at the front door up the, up in that area between, between the parking lot and the front
door so I'm th’ right there on that wall up in that area.

Okay.
Yes.

But as you approached this th’ the Elk’s Lodge you were on foot? You were on that side
walking that side of Plymouth Avenue?

Yes.

Okay. And so you saw the ambulance. Did you speak to Douglas?

Yeah we was just talking. | was over there just talking and looking across the street.
Okay. How many people are out on the sidewalk at that time?

Uh oh, oh with me at that time?

Yeah just generally in the area...

Ummm.

...outside of the bar?

Ummm | have to say about 30 almost 40 people.

In there?

Because it was like now.

Okay.

Yes.

Alright. And um tell me in your words what happened next.

Well in my words | is like I'm talkin’ so | remember the young man that’s deceased.
You know this person?

[ know him but | don't.

Okay.

He's a (inaudible). | know his family.

Okay.
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Everyone does. But anyway | altercations happened because he said, he said uh only

heard him say was mutha fuck you to the paramedic. (sneeze) Excuse me.
So he’s mad at the paramedics?

Yeah so um he see’ he says mutha fuck you to the paramedics...

‘Kay.

Beats around or somethin’ and after that the officer (inaudible) said, the bigger officer came

behind him put him a choke hold slammed him down.

Okay so let’s go back a little bit. Uh as you're, ¢’ was he marked, officer in the marked unit
there?

Was a uniform officer.

Okay one or two?

There was two of ‘em.

Okay so when you arrived on foot, uh there’s one ambulance...
Yes and the two officers.

And the two officers?

Yeah.

Were there two separate vehicles or man than two as there is...
One, one (inaudible)

No |, how many vehicles? Uh how many emergency vehicles including the ambulance?
| just seen, all this of the little jeep they be drivin’.

SUV yeah.

Yeah SUV and ambulance.

Okay. And how many, so you saw two uniform police officers?
Yes.

And did you see, how many paramedics did you see? And if you don’t know the answer to
somein’ that's okay.

(inaudible) think the paramedic got on the, got out of the vehicle.

Okay but he had to be out at some point for the guy to, to use those (inaudible).
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N’ (exhaled)

You know?

I, I ain’t got him gettin’ out.

Okay. But at some point the paramedic was talking to the person that...

Yeah well then, then the paramedic was in the vehicle when | came (inaudible). But | just
remember him yelling at the man mutha fucker | beat your ass to (inaudible).

Okay he was saying that to the paramedic...

Um-hm.

...hot to police?

No. (inaudible)

Okay so what happened uh, how did the police get involved?

Well I-I-l guess was there. | don't know they got involved but | just know he grabbed him
and choked him up.

He meaning the police officer?

Yes the police.

Okay. And the you said the uh...

Ya the bigger one. There was a slimmer one and was a big one.
Okay and was there a taller one and a shorter one?
There was a slim one and a bigger one like...

The bigger one shorter?

...like Ron’s size.

Was the bigger one short'er?

He's he |, | know who it is but | just don’t know his name.
Okay so is...

| just know...

...Is he white?

...he’s bhig.
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Is he, how clo’, are they both white?

[ don't -1 don't, I'd (sigh) oh...

It's okay.

...one white...

‘Kay.

...and if I'm, if 'm not mistaken (inaudible) and the other is a Asian.
Asian guy? Okay.

So, so | don't know because the guy had black hair. The slim one had black hair. |
remember that.

Okay. And so one, one of these officers, you think the large of the two uh put on some...
Oh ain't no question.

...took put a choke hold on him?

Right, right.

Alright. So if (inaudible) doin’ that were they interacting with this guy? Or did they just come
up and put him in a choke hold?

I didn't see ‘em talkin’ to him. | know when the guy said mutha F you to the paramed, but
the bigger officer put him in the choke hold, choked him down.

So that was in response to saying to...

Yes.

...the paramedic?

Yes.

And was the response immediate or was several?

It was immediate.

There was no hesitation?

There was no hesitation.

Okay. And prior to that had this person been handcuffed or restrained or detained?
He was not cuffed at that time no.

He was not cuffed?
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No sir.
Okay. Then you were standing literally on the, near the front door of the Elk?

I'm, [ was standin’ like, almost right here and you could look right across the street and see
everything.

So if | give you a piece of paper would you mind uh kinda given me a little. ..
Where that tree at, where that tree marked at...

Yeah.

That's where | wa’ | was straight across the street. You couldn’t miss.
‘Kay.

So this is the Elk’s. Right?

Draw Plymouth Avenue, we'll start with that so | get a little perspective.
Oh then this Henry, cuz that is Henry right?

Yep, yep.

These are the townhouses over here.

So then Knox in there so | got a little Knox (inaudible).

Yeah but it wasn't exactly on Knox. You understand...

No | understand that.

...what I'm saying.

No it wasn’t on the corner.

It's between Knox...

Yep.

...and it was (inaudible) James correct?

Yep James yeah.

So it was in the middle. So the town houses is right here.

Okay correct yep.

The ElK's is right here.

Yep.
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JC And it is (inaudible)...

CO  Just write the word Elk’s in there so if [ look at that later | know what it means. E-L-K-S.
JC Yeah.

(talking in the background)

JC This is the Elks.

CO  Okay perfect.

JC Oh and this is the front door.
CO  Yep.

JC Of the Elks.

CO  Yep.

JC This is the parking lot.

CO Yes.

JC Of the Elks. So is a wall before you go around there. So we like right up in here. You
understand what I'm saying?

CO Yes.

JC Put somein’ right there in the front, you know where | am, I'm in the front door here. Okay?
CO  Soyou're on a sidewalk?

JC Yes we're on the sidewalk talk.

CO  Um-hm.

JC Okay now...

CO  And Douglas is right next to ya?

JC Yes uh it's Douglas and the other security guard.

CO  Okay so his is, his name escapes us at the moment?
JC Right yeah.

CO  Okay alright. So...

JC So I'm looking at the commotion, the ambulance say up in this area.

CO  ‘Kay.
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Lookin’ at the commotion. The young man was right here. The two police was right next to
him.

And draw their car in there too, the police car.

The car—was the car on the side of that? Let me think (inaudible). -

Well if you don't know where it is that’s....

Okay | know | looked there's a, there’s a (inaudible) SUV there.

Okay.

Okay so what happened was when the man said, said what | told you he said...
Yep.

The bigger officer came behind like this, like a (inaudible) and, and choked him out.
‘Kay.

So he got all his weight on the guy like this. (inaudible)

‘Kay.

His partner had his knew hon his chest.

Okay. So this guy that fell is on his back now?

Yeah he'’s on his back.

Okay so he fell on his back, the other...

No he was (inaudible) he choked him off. You understand what I'm saying? He choked
him. He, he never let go of him.

Okay.

He’s chokin’ him like this backwards.

Okay.

So he brings his weight down with (inaudible) and that one choked down.
Okay.

The boy was choked down. Is there, like a better way to buy you love?
Did he lose consciousness?

He had, had too cuze he was not responding. You understand what I'm saying. He wasn't
like trying to fight or nothin’. But he wa’, he wasn't physical with ‘em. He didn’t (inaudible)

Page 10 of 26



CO
JC
CoO
JC
CO
JC

CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO

JC

CO

JC
CO
JC
CO
JC
CO

JC

CO

with ‘em or nothin’. All | said women'’s, when uh when the man said that word to the
paramed that’s when the police grabbed and choked him up.

Okay. And so now you've got an officer on the ground continuing to apply uh that...
The choke hold yeah.

And...

Exactly.

...and then the officer was doing what during this?

The uh-uh officer | don’t know was he tryin’ to put the cuffs on him or what, but | knew he
had his knee in his chest area.

‘Kay.

And then the next thing we know we hear the gun shot.

Okay. And do you think that uh, would you describe this as a struggle on the ground or?
No there no struggle.

How long did it last?

The whole Ia’ ‘eh that whole thing (inaudible)?

From the time they went to the ground until you heard a gunshot, what period a time
unlatched.

No more than about 5 minutes.
Okay.

Yeah.

So...

And uh...

...if, they...

...ya know...

...could been on the ground, from the time they fell to the ground, do you think it coulda
been no more than 5 minutes...

(inaudible)

...from when you heard gun shot?
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They, that's right.

And during that time frame uh what happened when they were on the ground?
“Eh | like | said the man’s chokin’ him up...

Yeah.

...the other guy, his partner had his knee on his thing, I'm, | mean on his chest...
Yeah.

...I don’t know if he was tryin’ to cuff him or what but all we heard was the gun shot—bang.
So when we looked we seen the gun and he was tryin’ ta holster it.

Okay.

You understand what I'm sayin'?
(inaudible)

Was he right or left handed?

It was the right hand.

Okay so...

To be exact.

Okay. And...

Which officer was that?

That was the slimmer one.

Was it the, the smaller of the two?
Yes.

Okay.

His partner did.

Okay. So through that entire period of time on the ground, were you watching, did you,
were you watching that entire time?

Oh of course.

Okay. Alright. Did you see a set of handcuffs come out? What, did you see handcuffs, did
you ever see any handcuffs?

To my (inaudible) no | (inaudible - not sure if he said did or didn’t)

Page 12 of 26



CO
JC
CO
JC
610)
JC

CO

JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CcO
JC

Okay. Do you know if Doug happened to see any handcuffs.
To my knowledge | don't know. I'd...

Okay.

[ (did or didin't?)

Alright and...

| (did or didn’t?)

...when you said you think he may have been trying to handcuff uh your basin that on what
observation? What were you seeing?

Because of the way he was fumbling.

Okay so...

What | observed.

...80 he’s tryin' to get at his hands?

He, that's what it looked like yeah.

Okay were his hand, where were the guy, or where were the guys hands that...
To me (inaudible) layin’ like this.

On his side?

Yeah.

Okay, okay. And there was an officer laying...

I hate when I didn’t (inaudible)

Was there an officer laying on top a him. There had to have been because he had a choke.
No he wasn't on top of him. He had...

...well he hit the side.

...he had him like this.

Okay.

And the gun was right here. He had all of his weight like this (inaudible).

I understand now.

...this.
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So you're using your right uh arm to describe or illustrate that he had uh his arm around the,
the neck of this gentleman...

Um-hm,

...and the other, while he was doing that...

(inaudible)

...the other officer looked to you like he may have been to apply handcuffs?
He might have, | don’t know.

Alright you're not sure. Did you hear any dialogue or any uh conversation between uh
anyone at that times between this person on the ground or the officers? Was there anything
being said?

Of course you know the very words, stop resisting. But he wasn't resisting.
Okay so you heard the words stop resisting?

Um-hm but he wasn’t. He says how, how's, how’s he resisting when you chokin’ him out.
You be chokin’ him out.

How many times did you hear stop resisting?

Just about two or three times.

Two or three times?

Uh-huh.

Okay and was it uh, it had to been loud enough for you to hear across the street.
It was.

It was.

Of course and when we heard the gunshot we was like wow! Did we just see what just
really happened.

Okay.
So | thought he shot him in the chest.
Okay.

But | know we heard the one gunshot and like I said | seen him tryin’ ta holster the gun back
in his holster.
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Okay.

So | guess when he realized what he did he was like whoa.

Okay. Alright.

Well when he did they got (inaudible).

Okay. (inaudible)

Again that's when all the (inaudible) said and all the other group there.
And how long did you stay on scene there?

Oh | stayed there until like almost 3:00 in the mornin’.

Alright.

When all the officers came from downtown.

Did anyone come up to ya and then try to take a statement from ya?
No.

Okay.

You take any pictures or video?

No.

Did you observe anyone taking pictures or video.

Just (inaudible).

Alright did (inaudible), do you happen to know of anyone has pictures or video?
| could, | could find out.

Uh that’s...

That'’s, that’s (inaudible)

Okay.

I'm, and then don't (inaudible) have a video?

(inaudible)

[ can't talk, | can’t talk about the investigation.

Okay. I'll (inaudible) okay no problem.

So.
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No problem but no I didn't, | didn’t at that time no.
Okay, alright.
I didn’t but I'm (inaudible). That's what | learned. That's what | seen.

Of who have you spoken to about this? Have you been interviewed by anyone besides us
you've talked with?

Only you.

Okay.

So you’s all the only one that | got interview to.
Okay. Alright.

Other people been tryin’ to call me; ANW ACP and all them, all them been tryin’ to call.
Black Lives Matter been tryin’ to call me, | don't like Black Lives.

Okay.

The woman from the NW s’ | don’t know what her name is but she called me one time.
How did she get your name do you know?

They musta seen me on Face.

On Facebook?

Um-hm.

Did you make any comments on Facebook uh about this?

Of course.

Okay. And just summarize those comments from you. What did you say? You don't have
to know exactly what they are.

| just said it was sad, | just seen a sad thing.

Okay. Did you, did you try to let the details of this on, on...
No not exactly.

Alright.

But | telled he was executed. That was an execution. And that was an over (inaudible, loud
music playing)

Okay.
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And (inaudible) because I'm thinkin’ if he was drunk or whatever you can still calm him
down.

Okay.

It's hard to but there's ways of calmin’, man cuz | deal with bad kids every day.

So when they’re on the ground did, did it, did it at all look like a struggle to you? Did it uh...
No the man was choked out.

Okay.

Listen the man was choked out. So when the shot came he was (inaudible), he didn’t move,
there was no movement or nothin’.

Did you see any movement by the officers fired the shot?
(inaudible)

Were they just laying on him? Or he, was there any contact between the officers and this
man uh at when he got shot? Was there any physical contact?

Oh no, yeah, the only physical was the officer chokin’ up.
And so the other officer...

And the other got his knee on his chest.

Okay, alright.

His left knee was on the man’s chest. The man hit him on, on the right side. | mean you
know with his right hand because he was holstering, trying to holster his gun after he
realized, because we heard the gun shot. It was like—boom! And blood all over his
(inaudible).

Alright.

So what, what did the two officers do after? Did anybody have gun out (inaudible)?
(coughing)

(inaudible)

Then they left. They got the gun and left and the all the rest of ‘em came with they guns out,

maceing people and acting crazy.
So this two that were involved, they got in the car and left?

Yeah | um, yeah they get, they went somewhere.
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Okay.

Yeah.

Not in their car, they got in someone else’s car and left?
Exact and | was stunned yeah.

Okay. So you're estimation how many people observed uh you don’t have to be exact but in
your estimation how many people observed this?

Around me?
Yeah.
At that time?

Yeah.

Uh probably, probably about 20 to 30 people because people were movin’ out, cuz they
made us leave.

Okay.
Leave.

No 1, and I'm not talking about afterwards. I'm talking about when the moment that the gun
went off, how many people were standing on the sidewalk?

I'd say about, would say about 20 to 30 people

Okay. And that's because...

Because the Elks was (inaudible).

Okay.

They was at (inaudible).

So most of that group were coming from the Elks Lodge?
They was coming out the Lodge (inaudible).

Coulda saw it.

And as you come out the Elks you can see right there with, where, wa' what, what, what
whole confrontation took place there.

(coughing)

And do you...
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Excuse me.

...can you get Doug’s uh name for me?

Sure.

Okay and Doug'’s uh he’s...

Sure.

...got a partner there? And you, you got my number right?
Yes sir.

Okay.

Course | got your number.

Alright. Um...

(pause, talking and music in background)
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Did you, uh uh I don’t remember if asked you this in, in some of the interviews but, but you

never saw handcuffs come on? You never saw anything shiny? You never saw anything
like that?

No.
Okay. Alright.

No.

Um after the scene was uh a little more controlled, had you happen to see any handcuffs
anywhere at the scene? Uh...

No.
Okay. Alright.

No because you couldn't go over there. When they were, mean when all the, all, all the

officers came cuz they had from all the way to Mickey, all the way to Knox blocked off.

Okay. And that first ambulance, do you know anything about the details of the why that
ambulance was there?

[ don't, oh what | heard there was a altercation with him, but with, with him and his girl.

Okay. Alright.
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JC
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CO
JC
CO
JC
CO
JC
CoO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC
CO
JC

That girl is so angry. That ambulance left and they called ‘em back and that's when they
grabbed the body and threw it the ambulance, took off with (inaudible).

This, the second ambulance...

Who I don't know if it was the same ambulance but none of the ambulance came and got
the body...

Okay.
...yet.

Alright. Alright. In terms of uh uh the uniformed officers were saying, the only thing you can
recall hearing is quit resisting?

Yeah.

Alright.

That's all.

Any other verbal commands that you remember?

No.

Any other communications between those two officers? Uh...
And, and the individual?

No uh any, any conversation...

No. No.

...between...

No I didn't.

...the officers?

(inaudible)

Okay.

No. No just like said | was across the street.

Okay.

Street so you can't really move, stand, because we couldn't get back over there anywhere.
Okay.

Because they (inaudible) already came and (inaudible).
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CO  Okay.
JC Same thing uh secure the scene. Or may get pulled over and we know how to do it.
(pause)

CO  How many people do you know? How many name of people do you know that saw this and
reluctant to come to the police? Or it maybe it could be known, | don’t wanna put words in
your mouth, but are, are there people that saw, do not want...

JC I don't know yet because | haven't been back to the Elks yet.
CO  Okay. Alright..

JC But, but [ could find out maybe ‘kay, | know (inaudible).
CO  And if you should uh come across people with...

JC Yes sir.

CO  ...avideo uh and are still photographs...

JC No problem.

CO  ...will you reach out to me?

JC (inaudible)

CO  Alright.

JC | aint got no problem with it.

CO  Alright.

JC I'll be more than willing.

CO  And uhlneed to ask you this and uh were you drinking uh alcohol at the Elks...

JC No.

CO  ..Club?

JC Oh no.

CO  Okay.

JC I was sober because | didn't go in there. | came when it was closing.

CO  Okay. Butwhere were you coming from?

JC Coming from my niece’s house.
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CO
JC

KK
JC
KK
JC
CO
JC

Okay. You were going down to the Elks for what purpose?

No I was going there to talk to some of my partners in there and, and brothers to, | have a
lot at there. The matter of fact I'm almost about to be member of the Elks.

Okay.

I'm just waitin’ on my confirmation that’s all. |, I’m.years old.
Yeah | know how that feels.

Yeah. (laughs)

Yeah.

(laughing, inaudible)

(laughing)

(inaudible my way)

(laughing)

Uh...

Hey Im§ I'm not.(laughing).

Do you remember any vehicles parked uh at or near the scene, civilian vehicles; non uh...
Because you can't park on (inaudible).

Okay.

You know what I'm sayin'? You can't park on (inaudible).
Okay.

No. It, the bike route, ‘eh you know the bike trail? You rode your bike is on and no ain’t no

bar right on Penn.

Remember were the officer wearing the same type of uniform (inaudible)?
| didn’t, Minneapolis uniform (inaudible).

Okay.

And, and, and these the same two officers | know who they are.

Okay. Have you had previous jails with these two officers?

I might have.
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KK
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CO
JC
CO

JC

Okay. Negative, favorable, just, just in passing?

It mighta been the big guy that did ‘eh ‘eh if this is the same big guy. He, he, he kind of a-
hole.

Okay.

But (inaudible) bad.

And the big guy is the Asian guy or is the big guy...
No the big guy is the white guy.

Okay. And do you remember seeing any guns uh, uh firearms on holsters? Uh, uh you saw
the one going back in the holster...

Um-hm.

...did you see it coming out of the holster? Or not? If you don’'t remember that’s (inaudible).
[ seen the gun. When he, look then when the shot went out...

Um-hm. You saw it being holstered.

...we seen the gun like this. He had it like this.

Okay.

Cuz then he holst.

Okay.

You see what I'm sayin'? Cuz he missed the holster trying to put it back in there.
Okay.

That's what I'm sayin’.

Alright.

And that was the big guy or the small guy?

That’s the skinny guy. The shooter. The big guy didn't do the shootin’.

Is the (inaudible)?

The skinny guy did the shootin’.

...because we’re on tape | gotta make this clear. Uh when he got shot he was on his back?

Yes.
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JC
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JC
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Okay. Alright.
Like | said 1 thought he shot him in his chest.
Okay. Alright.

So they, they, then | found out it was the head shot.

And the other guy had his arm around his neck ‘eh uh uh during this for what seemed like a

long period of time?

He chokin’ up, 1 know the boy chokin’.

Do you think that was about five minutes?

Yeah.

Okay.

(inaudible) yeah the boy was choked out. The boy wasn't respond respondin’ to nothin’.
Okay.

You know what | sayin'? He was choked out.

Alright.

| know when you choked out.

So that officer that then uh when he had arms around that guy, that was officer moving?
Was his body or torso moving in any capacity?

Who, who, who?

The officer that had the hold on him...

Right. |

...were his legs or arms or moving in...

Oh the kid? | (inaudible)...

No I'm talking about the police officer. Was, was the police officer moving?
Yeah he was, he was puttin’ arms and he (inaudible) he had the guy like this?
And was he moving or was he stiff?

Was who movin'?

The police officer?
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Yeah the arms were (inaudible) over
him up.

So he was (inaudible). He was moving a lot or what?

Yeah he was chokin’ the man out. You know when you chokin’ somebody like you're

rastlin’?
Yeah.

That's the way it was.

like this. You know puttin’ his weight on him. Chokin’

So he was moving but the guy wasn’'t moving?

No. The guy was choked out. (inaudible) The guy wasn't uh you know he wasn't kicking’ or

nothin’.

Okay. Alright. Uh were you to say uh let's take the legs of the officer, those legs were

moving a lot?

The officer had the leg choked out so (inaudible) you, me | mean using all his weight.

Yeah I'm just asking if his legs were movin’; the officer's?

Not really.

It's a hard thing to remember.

Right. Right. |just know he had him like this...

Okay.

...and was, you, you'll, you know puttin’ the choke hold on him.

Alright. | think | understand. Kevin you got anything else?

No.

Jerome you got my number. Uh...

(inaudible) | mean | think you have been talking about this to some people.

Not really.

Okay.

Not really.

Can | ask you something (inaudible).

Uh yeah (inaudible)
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KK (inaudible) like to reach out to us (inaudible)

JC | gotcha. No problem.

CO  Uhwe're gonna end this tape and now the time is 7: (inaudible) 3 hours.
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/11
Report Date: 11/17/2015

Warning
Contains entities exempt from disclosure

Primary Information

Description: Interview of Minneapolis Police Officer Dustin Schwarze

Occurrence From: 11/17/2015 00:00

Occurrence To: 11/17/2015 00:00

Reporting LEO: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Backup LEO: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 11/25/2015

Approved By: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Synopsis

On November 17th, 2015, SA Phill and SAIC Mueller conducted a recorded interview of Minneapolis Police Officer Dustin Schwarze.
Acquisition of item # 2015-648/11.1.

Address #1 - Occurred #1 - 5500 WYZATA BLVD

Primary Information
Address: 5500 WYZATA BLVD #1000, Minneapolis, Minnesota 55416 , United States

Subject #1 - SUBJECT #1 - Ringgenberg, Mark Douglas

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

Subject Name: Ringgenberg, Mark Douglas

Record Type: Law Enforcement Official

Bio: 30 yr. old, White, Male

Birth Date: ]

Rank/Position: Officer

Juvenile: NO

Subjects

Relationship Name Bio DOB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) ---

Subject #2 - SUBJECT #2 - Schwarze, Dustin Timothy

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

Subject Name: Schwarze, Dustin Timothy
Record Type: Law Enforcement Official
Bio: 28 yr. old, White, Male

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/11
Report Date: 11/17/2015

Subject #2 - SUBJECT #2 - Schwarze, Dustin Timothy - Continued

Primary Information - Continued

Birth Date: ol

Rank/Position: Officer

Juvenile: NO
Subjects

Relationship Name Bio boB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) -
Subject #3 - SUBJECT #3 - Clark, Jamar Oneal

Primary Information

Subject Name: Clark, Jamar Oneal

Record Type: Person

Bio: 24 yr. old, Black, Male

Birth Date: 05/03/1991

Juvenile: NO

Place Of Birth City: Minneapolis

Place Of Birth State: Minnesota

Personal Information

Ethnicity: American

Height: 508

Weight: 160

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Hair Length: Long

Hair Style: Dreadlocks

Identifications

ID Type Number State Country As Of Date Fictitious Comment
FBIID 717111FD1 - - -- NO -

o]]p] 232941 Minnesota - - NO =

State ID ” Minnesota - - NO -

Subject #4 - ATTORNEY #1 - BRUNO, Frederic.

Primary Information

Subject Name: BRUNO, Frederic
Record Type: Person

Bio: White, Male
Juvenile: NO
Addresses

Relationship Address

............
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/11
Report Date: 11/17/2015

Subject #4 - ATTORNEY #1 - BRUNO, Frederic - Cbntinued

Addresses - Continued

Relationship Address
BUSINESS LOCATION 1450 THE COLONNADE 5500 WAYZATA BLVD, Minneapolis, Minnesota 55416 , United States

Property #1 - CD Containing Digital Audio of Interview with MPD Officer Schwarze

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

Description: CD Containing Digital Audio of Interview with MPD Officer Schwarze
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11/17/2015

Quantity: 1

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Collected Date/Time: 11/17/2015 00:00

Property #2 - Hand Drawn Diagram by MPD Officer Schwarze

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: Documents

Description: Hand Drawn Diagram by MPD Officer Schwarze
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 1111712015

Quantity: 1

Submitted To PES: YES

Remote Bin: Locker

Collected Date/Time: 11/17/2015 00:00

Record Status Information

Record Origination Operator: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Record Origination Date: 11/19/2015 08:17

Last Update Operator: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Last Update Date: 11/25/2015 12:00

Reporting LEO ~~ _  |Date* "~ |Supervisor o ' Date -
Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Mueller, Scott (1305 / Metro Regional

Office / Minnesota Bureau of Criminal Office / Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)

Narrative begins on the following page.
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On November 17th, 2015, SA Phill and SAIC Mueller conducted a recorded interview
with Minneapolis Police Officer Dustin Schwarze. The interview was conducted in the
presence of Fred Bruno and Stephen Foertsch, and occurred at Bruno Law Office 5500
Wyzata Blvd. Suite #1000 Minneapolis, MN. 55416. This digital recording was later
downloaded and transferred to CD. The CD was packaged and labeled as evidence, item

#2015-648/11.1. The recording was also transcribed; the transcription is also attached to
this report.

Officer Schwarze was advised of, and given a copy of the BCA Criminal Investigative
Warning. Officer Schwarze and his attorney Fred Bruno reviewed the document, and
both signed the document consenting to a voluntary interview. Officer Schwarze was
then given a copy of the BCA Consent to Provide Chemical Test of Blood. Officer
Schwarze had previously given a blood sample on November 15, 2015 following being
involved in a shooting while on duty in Minneapolis. SAIC Mueller explained to Officer
Schwarze that the MN BCA would like to take possession of the blood sample given and
have that sample tested in the BCA Laboratory. Officer Schwarze and Mr. Bruno
reviewed and signed the document consenting to the request. The last form that SAIC
Mueller explained and gave a copy of, was the BCA Consent to Search. SAIC Mueller
requested that Officer Schwarze give a voluntary DNA Buccal Swab. Officer Schwarze
and Mr. Bruno signed the form consenting to providing a DNA sample. All three forms
are attached to this report. The DNA sample from Officer Schwarze was collected by SA
Phill. (See SA Phill’s report for further details regarding the DNA)

Officer Schwarze told agents that he has been a police officer for approximately seven
years, working for the City of Richfield for six years, and for the City of Minneapolis for
just over one year. Officer Schwarze’s POST number is 20146, and his Minneapolis
Police Department (MPD) badge number is 6422. Officer Schwarze stated he has
completed training in use of force and firearms within the last six months. Officer

Schwarze is assigned as a uniformed street patrol officer in the 4th precinct of

Minneapolis. On November 14-15th, 2015, Officer Schwarze was working his normal
patrol shift from 4:00pm — 2:00am. Officer Schwarze normally works as a two person
patrol team. On this shift, MPD Officer Ringgenberg was his partner. Officer Schwarze
told agents that he normally wears a typical Minneapolis Police patrol uniform consisting
of a light blue shirt and dark pants. On the uniform there are two department patches on
the sleeve, a name plate and badge on the breast area and a duty belt. On Officer
Schwarze’s duty belt is a double magazine pouch containing two extra magazines each
with 17 cartridges, radio, flashlight, handcuffs and a holster with a handgun. Officer
Schwarze carries a Smith & Wesson 9mm handgun. The handgun is loaded with a
magazine containing 17 cartridges and one cartridge is carried in the chamber of the
handgun. Officer Schwarze was also wearing an outer dark blue fleece type jacket. This
jacket also had MPD patches on the shoulders and a badge on the breast area.

Officer Schwarze was asked to walk agents through how he and his partner, Officer
Ringgenberg became involved in the critical incident that occurred in the early morning
hours of November 15, 2015.



Officer Schwarze stated that he and Officer Ringgenberg were assigned as Squad 424.
They were notified by dispatch to respond to assist EMS personnel on Plymouth Avenue,

approximately three blocks away from the MPD 4th Precinct, where they had been having
dinner. Officer Schwarze stated that EMS on scene were requesting assistance because a
there was a possible assault suspect that was interfering with them. Officer Schwarze
stated they also noticed in the notes on their computer stated that they were requested
“Code 37, which means a fast, emergency type response. Officer Schwarze stated that
they responded quickly to the location, but did not activate their squad’s emergency lights
since the location was only three blocks away. Officer Schwarze stated that they have a
Ford Explorer type squad car that is a fully marked Minneapolis Police Vehicle. Officer
Schwarze stated their squad car is equipped with a dashboard camera type video system
with an auxiliary microphone that can be attached to their uniform. Officer Schwarze
stated that neither he nor Officer Ringgenberg were wearing the auxiliary microphone,
and did not activate the squad’s emergency lights, (which activate the squad’s dashboard
camera). Officer Schwarze was driving the squad, with Officer Ringgenberg in the front

passenger seat. The officers exited the MPD 4th Precinct parking lot, turning north on
Morgan Avenue and then east on Plymouth Avenue approximately three blocks.

Officer Schwarze stated that when they arrived, there was an ambulance parked on the
south side of Plymouth Avenue, facing east. There was also a (medical) SUV parked on
the south side of Plymouth Avenue, facing west. Both the ambulance and SUV were
within several car lengths of each other, and both had their emergency lights activated.

Officer Schwarze parked behind the SUV on the south side of Plymouth Avenue, facing
east.

Officer Schwarze stated that he and Ringgenberg exited their squad and approached a
paramedic who was standing between the ambulance and the SUV. The paramedic (later
identified as Deputy Chief Trullinger, told the officers, pointing to a male who was
standing near the ambulance, but on the boulevard. Officer Schwarze stated that
Trullinger told them that there was medical personnel in the back of the ambulance
working, and that the male had been interfering with them, but he did not have a lot of
information at the time, and was still trying to figure out what was going on.

Officer Schwarze stated that the male (later identified as Jamar Oneal Clark
DOB/05-03-1991), was wearing a large dark colored winter coat, had both of his hands in
the pockets of the coat, had his head tilted down with his hair partially coving his face.
Officer Schwarze stated that Clark had a “thousand yard stare.” Officer Schwarze
described Clark as not looking at anything in particular, but was looking in their
direction, and that it was “an uncomforting look.” Officer Schwarze stated that he and
Ringgenberg then approached Clark, noticing that he still had his hands in his pockets.
While approaching Clark both officers were asking Clark to take his hands out of his
pockets several times, and Clark did not move, still with the same look on his face.
Officer Schwarze stated that he saw his partner take his handgun out of his holster. At



this time Officer Schwarze stated that Clark looked at Ringgenberg handgun and began
asking, “what’s the pistol for, what’s the pistol for?”

Officer Schwarze stated that once close enough, he took hold of Clark’s left arm, and his
partner Officer Ringgenberg put his handgun in his holster and took hold of Clark’s right
arm. Officer Schwarze stated that he pulled Clark’s hand out of his pocket while telling
Clark to take his hands out of his pockets. Officer Schwarze told agents that Clark’s arm
was tensed up and he had to struggle to remove his hand/arm from his pocket and to try
and move it to Clark’s back. Officer Schwarze stated that he then struggled with Clark,
who was trying to remove his arm from behind his back, while Officer Schwarze stated
he was telling Clark to leave his hand there. Officer Schwarze then removed his hinged
handcuffs from their holster and was going to attempt to handcuff Clark when both of his
hands were behind his back. Officer Schwarze stated that Clark’s jacket was covering his
wrist, so there was no room to handcuff Clark. Officer Schwarze stated that Officer
Ringgenberg was also struggling with Clark, and was not able to bring his other hand to
his back in order for Officer Schwarze to handcuff Clark.

Officer Schwarze stated that Officer Ringgenberg then used a “take down maneuver”,
pulling Clark backwards onto the ground. Officer Schwarze told agents that he
maintained control of Clark’s left hand, and after Clark was on the ground he went down
to his knees, still holding Clark’s left hand. Officer Schwarze stated he noticed that
Officer Ringgenberg was now lying on his back at a weird angle, on top of Clark. Officer
Schwarze stated that he could see his partner was trying to roll off of Clark, squirming
around, but was not able to do so. Officer Schwarze stated that he believed the intention
was for his partner to roll Clark over in order to handcuff him.

Officer Schwarze stated that Officer Ringgenberg then said to him in a very “stern, but
excited and serious” voice, “he’s got my gun!” Officer Schwarze stated he could still see
Officer Ringgenberg struggling. Officer Schwarze stated that he then put his handcuffs
still in his hand, back towards his handcuff pouch, but was unable to fold them back into
his pouch, so he just dropped them on the ground and drew his handgun. Officer
Schwarze stated that he then pointed his handgun at Clark’s head, making contact with
the tip of the barrel to the left corner of Clark’s mouth and told Clark, “Let it go, or I am
going to shoot you!”, while still watching Officer Ringgenberg struggle. Officer
Schwarze stated that Clark then looked at him in the eye and stated, “I’m ready to die.”
Officer Schwarze stated that Officer Ringgenberg then said, “dude, he’s got my gun!”
Officer Schwarze stated that this time, Officer Ringgenberg screamed in a scared and
frightened voice. Officer Schwarze stated that Officer Ringgenberg was screaming this to
him, “like I have never heard Mark scream like this before, it was one of the most
frightening things I think I’ve ever heard.” Officer Schwarze stated that he could see that
Officer Ringgenberg’s body was arched and it appeared that he was trying to use his body
weight to pin Clark to the ground.

Officer Schwarze told agents that he was “so scared,” believing that Clark had Officer
Ringgenberg’s gun. Officer Schwarze then put his handgun to the left side of Clark’s



head, believing that he was going to hear shots ring out from Officer Ringgenberg’s gun
that he believed Clark had ahold of. Officer Schwarze stated that he then several times
told Officer Ringgenberg that he was going to shoot Clark. Officer Schwarze stated that
he then heard Officer Ringgenberg say, in the most panicked, sincere voice he has ever
heard, “shoot him!” Officer Schwarze stated that he thought if he did not do something
that his partner, himself, paramedics or a bystander were going to be shot. Officer
Schwarze stated he then pulled the trigger, but his gun did not go off. Officer Schwarze
stated he could see that the slide of his gun was depressed making his handgun unable to
fire. Officer Schwarze told agents that he then pulled his handgun away from Clark’s
head and pulled the trigger again, shooting Clark in the head.

Officer Schwarze stated that he then immediately got to his feet, and Officer Ringgenberg
was able to roll away from Clark and move to his feet. Officer Schwarze stated that he
could see that Officer Ringgenberg was “disheveled” and shifting around. Officer
Schwarze stated that he could see a large crowd gathering in front of the officers and
behind them. Officer Schwarze stated that he remembers the paramedic telling the
ambulance to leave and retrieving rescue gear from his SUV. Officer Schwarze told
agents that he faced north and Officer Ringgenberg faced south, keeping security 360
degrees around the scene. Officer Schwarze stated that he got on the radio and called out
that shots had been fired and requested another ambulance to respond “code 3”; and
requested more officers.

Officer Schwarze stated that shortly after other officers arrived, MPD Officer Sworski
took both he and Officer Ringgenberg back to the precinct, where their handguns were
secured as evidence. Officer Schwarze stated that Officer Sworski initially took
possession of his handgun, but gave it back at the precinct until he turned it over to a
sergeant as evidence.

Officer Schwarze stated that he did not pick up his handcuffs again after dropping them,
and should have been left at the scene. Officer Schwarze stated that he had not had any
previous contact with Clark.

Officer Schwarze was then asked to make a rough drawing of the scene. This drawing

was scanned to this report, as well as packaged and labeled as an item of evidence, item
#2015-648/11.2.
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MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION

TRANSCRIPT
INTERVIEW DATE: November 17, 2015 BCA CASE #: 2015-648
OFFENSE: EXHIBIT #:
INTERVIEW OF: Officer Dustin Schwarze (DS) INTERVIEWED BY:  SAIC Scott Mugller (SM)
Attorney Fred Bruno (FB) SA Michael Phill (MP)

Stephen Foertsch (SF)

REVIEWED BY:

On November 17th 2015, SAIC Scott Mueller and SA Michael Phill interviewed Mpls PD Officer
Dustin Schwarze. Also present was his attorney, Fred Bruno and his assistant Stephen Foertsch.
This occurred at Fred Bruno's office in Minneapolis.

SM

DS
SM
DS
SM
FB
SM
SF
SM

DS
SM

DS
SM

Time is 20:30 hours. 11/17/2015. Special Agent in Charge Scott Mueller, Special Agent
Mike Phill at 5500 Wayzata Boulevard, Suite 1000, Minneapolis, Minnesota 55416. This is in

reference to case number 2015-648. We are here with Dustin, Dustin how do you spell your
last name?

S-C-H-W-A-R-Z-E
And that's Schwarzee?
Correct.

Okay. And representing Dustin is Mr. Fred Bruno?
Correct.

And also present in the room is?
Stephen Foertsch.

Thank you. Um Dustin before we turned the tape recorder on | let you and ah your
representative look at what's called a criminal investigative warning that the BCA put
together and I'm showing it to you right now. This criminal investigative warning basically
says in short that the BCA conducts a criminal investigation, that's what this is. Ah this is not
an internal affairs investigation. We are not compelling you to talk. Ah this is a consensual
interview. Ah and you have signed the bottom of that indicating you're okay talking with us. If
at any point during this conversation that we have that you want to stop talking please just
let me know and, and we'll stop the tape. Okay?

Okay.

Um the second thing that | showed you was what we call the BCA consent to provide a
chemical test of blood. Um my understanding is, is that blood was taken from you um on the
well | guess it would be the morning of this incident, this instance um at the Minneapolis
Police Department. What I'm asking for is your consent for us to take, the BCA to take

possession of that blood and to have that blood ah brought into our toxicology laboratory.
Are you okay with that?

I am.

Okay and ah you and ah Mr. Bruno have also signed that one as well. The last form that |
have that ah we looked at before we turned the tape recorder on was a consent to search
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form. Um what we are asking for at the BCA is consent to take a buccal swab sample from
you. Um a consent to search of your person for that buccal swab sample. You're okay giving
us a sample at the conclusion of this interview?

| am.

Okay and ah you've signed that as well as Mr. Bruno. Um, your address um the 4" precinct
address is 1925 Plymouth Avenue, Minneapolis, Minnesota 55412 and the telephone
number for you is 612-673-5704. Dustin what's your POST number?

20146.

And what is your badge humber?

6422.

And you are a Minneapolis Police Officer?

Correct.

How long have you been a police officer?

Ah approximately 7 years.

Okay. Have you worked the entire time as a police officer for Minneapolis?
No.

Okay. Where did you start your law enforcement career?
Richfield.

And how long were you at Richfield?

Approximately 6 years.

So you would have been at, at Minneapolis for about a year?
Yeah.

Little over a year, okay. And what do you do for the City of Minneapolis? You're a police
officer but in what capacity?

I work in the patrol division.

And what shift do you work?

Middle watch.

Middle watch? What time is that?

4:00 P.M. to 2:00 A.M.

What precinct do you work out of?

The 4" precinct.

Okay. Dustin when was the last time you had ah use of force and firearms training?
Both within the last six months.

Within the last six months? Okay. Do you have any specialty assighments with the, with the
police department at all?

No.
Okay, K-9 handler anything like that?
No.
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Or}t,1 you were working on the evening of Saturday the 14™ of November into Sunday the
1577

| was.

Okay. Um do you normally have a partner when you work or do you work a single squad?
[ usually have a partner.

Okay um do you have the same partner or is that rotate all the time?

It rotates.

Okay. Who, who were you working with on, on Saturday the 14" into Sunday the 15"?
Mark Ringgenberg.

Mark Ringgenberg? Okay. Have you guys worked together before?

Yeah.

How long have you known Officer Ringgenberg?

Approximately one year.

About a year? You guys work together quite a bit in the past?

We do.

Okay. Can you tell me um when you go to work in, in patrol in the 4" precinct ah specifically
last Saturday how were you dressed?

| was wearing a full Minneapolis Police uniform.
Okay. What does the shirt look like?

The shirt is a button down light blue shirt. Uniform shirt, it has Minneapolis Police patches on
each shoulder. It has, | have my metal badge pinned to the front ah breast and my nametag
on the as well on the other side on the front breast.

What color pants do you wear?

Navy blue.

Okay. Do you wear shoes or boots or?
Black boots.

Black boots? Okay. You ah on Saturday into Sunday were you wearing a any kind of
external vest or jacket or?

| was.
Okay.

| was wearing a police type jacket that also has a ah Minneapolis Police badge pinned to the
front of it with Minneapolis Police patches sewn on each shoulder.

Okay. How about ah stocking cap, gloves anything like that?

No stocking cap. | was not wearing one that night and | was not wearing gloves.
Still relatively warm out, right?

Correct.

Do you remember how warm it was that night?

| don't.
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Warm enough to wear part of a jacket?

Yeah warm enough to wear part of a jacket if | was standing out there I'd had it on for the
majority of the night.

Okay. Um, what about your duty belt, what does that consist of?

| have a leather basket weave duty belt. It's a buckle style so it has a silver buckle in the
front. Um starting from my left side | have a dual mag pouch that holds the magazine, the
extra magazines for my sidearm. Each of those ah contains 17 extra rounds of ammunition.
Then | have a belt keeper. Then | have a radio. And then it's a flashlight. And then it's
another belt keeper. Then continuing along my back towards my right hip there's a belt
keeper, a set of handcuffs another belt keeper, my firearm.

What kind of firearm is that?

[t's a Smith and Wesson M&P, 9 mm.

Do you know how many rounds you carry in that when you're working?
Eighteen, seventeen are in the magazine and one is in the chamber.
Okay. Go ahead.

The next thing on my belt is a belt keeper and then the next thing after that is a ah closed
handcuff case. And that’s it.

Okay. Can you I'm gonna open it up to you can you tell us just kind of from start to finish ah
you became involved in a, a critical incident on the early morning hours of Sunday the 15" of
November. Can you tell us just from start to finish how you became involved with that. Ah
when you first heard of ah the call or a call that you responded to. How you became
involved. Who was with you and what transpired during that call.

| was working that night with Mark Ringgenberg. We were dispatched to the call location as
squad 424. When the call came out the dispatcher aired information that this was an assist
EMS call, and that they were requesting a police assistance because there was a possible
assailant from an earlier assault that was on scene and was hindering um the process. We
were at the 4™ precinct when this call came out. We got into our patrol vehicle, which was
parked in the back parking lot. | was the driver. Mark was the passenger. When we got in
the vehicle we looked at the computer screen that’s in our car and there was call notes in
the call that said request police respond code 3. Which means, it's urgent. We exited the
parking lot. Which exits onto Morgan Avenue. Ah we drove north on Morgan Avenue and
then east on Plymouth Avenue. When you exit ah when you take the turn from Morgan to
Plymouth, the call location is approximately three blocks from the station. | could already
see the emergency lights down the street which is where we were going. So the fastest way
that we could get there was just to drive we were very close, we got there as soon as we
could. We didn't have to, there was no need to turn our lights and sirens on or anything like
that we got there very quick. We get there, there’s a ambulance parked on Plymouth
Avenue. The ambulance is parked on the south side of Plymouth Avenue it's facing east.
There's a SUV that is also parked on Plymouth Avenue on the south side and that’s facing
west. Both of those vehicles had their emergency lights on. When | pulled up | pulled to the
right curb into a stop. My partner and | both exited the car and we approached a paramedic
who was standing between the ambulance and the SUV. He said that, they had called us
because ah this male and he pointed to a, gentleman that was standing nearby. Not on the
street he was up on the boulevard, the boulevard area within close proximity to both the
ambulance and us. The paramedic told us that there was somebody in the back of the
ambulance along with paramedics and | could see that there was people in the back of the
ambulance but | couldn't, it wasn't a clear sight | just knew that there was people in the
back. Ah he said that this male, pointing to this gentleman standing there ah was hindering
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the process of these paramedics rendering aid to whoever was in the ambulance. He said
that he didn’t have a lotta information and that he needed our help figuring everything out. |
then drew my attention to the male who was standing on the boulevard area. | remember he
was wearing a, larger a dark colored winter type coat. He had both of his hands in the
pockets of the coat the hand pockets of the coat. Um his head was, tilted down. And this
area was lit pretty well just with street lights and the emergency lights of the vehicles. But it
was still nighttime. His head was tilted down and | remember seeing a lot of hair kind of,
covering ah the front of his face but | could still see his eyes and, he had this thousand yard
stare. It didn’t appear that he was looking specifically at anything he was just looking in our
direction. And it was a very, weird uncomforting look. My partner and | approached him, still
noticing that he had his hands in his pockets. | said take your hands out of your pockets. Ah
at the same time | was saying that my partner was also saying take your hands outta your
pockets. | walked closer to this person | said take your hands outta your pockets again. |
could also hear my partner saying take your hands outta your pockets. He didn’t move he
just, stood there. The same look on his face, both of his hands were still in his pockets. My
par, [ saw my partner ah take his gun out of his holster and now the, this male was saying
what's the pistol for, what's the pistol for. And now he’s looking at my partner and my
partner's gun. His head was still tilted down. At this time I'm now within arm'’s reach of this
male. Ah simultaneously | grabbed his left arm my partner holstered his gun and grabbed ah
the males right arm. | had to physically pull his hand out of his pocket. | had said again take
your hands outta your pockets. So | physically pulled his arm and his hand out of his pocket
and | was able to hold onto his arm with my right hand and then | went to grab his, left hand
and | ended up grabbing it in like a handshake position so | could feel his fingers | knew he
didn’t have anything in that hand. Um he's very tensed at this point. Ah he wasn't saying
anything else. Ah there was a, struggle over me trying to get his hand behind his back. | was
able to get his hand behind his back quickly but now I'm, just trying to keep it there. He's
trying to pull it away from me but I'm just trying to keep it there. So I, | let go with my right
hand and | take my handcuffs out of ah the pouch that's in the small of my back. Those are
hinged handcuffs so get them ready into a handcuffing position and I'm, my intention is to
handcuff him. But the jacket on his left arm was down so there was no area on his wrist to
handcuff. Um and my partner was having troubles getting his right hand behind his back. So
we’re both in a standing position and we can't get his hands close enough to where we can
effectively put the handcuffs on. At that point ah my partner used a takedown maneuver ah
grabbing the, this person and pulling him backwards on the ground. | maintained control of
his left hand. So | still had his left hand, was holding his left hand with my left hand. | still had
my handcuffs in my right hand and now | went down to both of my knees. | immediately
noticed that my partner was now lying on his back and almost kind of his side in a very
awkward angled position and he’s laying on this person that we had just taken to the
ground. Um, | could see that my partner was trying to roll off of this person and he wasn't
able to do so he's, squirming and just trying to turn back around. Ah again with the intention
that we can just and I'm just waiting for this I'm just waiting for my partner to turn back
around so that we can ah roll this other you know roll this person over and handcuff him. My
partner then says he’s got my gun and it was a very, stern ah excited like very serious tone
in his voice when he said it. | still see my partner struggling. | immediately ah put my
handcuffs back behind my back. | almost thought for a second that | was just gonna put
them back in their pouch but | wasn'’t able to fold ‘em quick enough so | just dropped ‘em on
the ground so my handcuffs are now behind me. | then grabbed my gun and unholstered it. |
pointed it at this persons head and | made contact with the tip of my gun the barrel the end
of the slide and | was touching the left corner of this person’s mouth. And | said let it go or
I'm gonna shoot you. My partner, was still struggling at this time. | could still see him trying
to, roll or move off there’s still a brief struggle going. Um, the person that's laying on the
ground is now looking directly at me and he says I'm ready to die. My partner then says
dude he’s got my gun. And it was, it was wa, it was so much more ah, ah scared, frightened
scream than the first time he said it. And he says it again this is the third time he said it now
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and he just he says he’s got my gun and it was just a screaming I've never heard Mark ever
scream like this before. It was one of the most frightening things | think I've ever heard. Just
the tone of his voice, I'm also ah noticing his body position and his body position has, his
back is arched and it appears to me that he is just trying to, use all of his weight to pin
himself on the ground. |, | noticed that he's now not trying to get up now he’s trying to stay

,on the ground like with all of his might. And, | end up pushing this male’s ah chin to the side

with my gun and | put my gun on the side of his head. It was the left side of his head. And |
was so, scared and just | thought he had the gun. | thought, | thought that shots were gonna
ring out. | thought that somebody was gonna get shot. | thought my partner was gonna get
shot. | thought | was gonna get shot. There were so many things that were running through
my head. The only thing | could think of to do was to save our lives and anybody else that
was in that immediate area of any danger so | pulled the trigger. And, my gun didn’t go off.
Excuse me. | told Mark | was gonna shoot him. | said I'm gonna shoot him. This is when |
had my gun pressed on the side of his face. | said I'm going to shoot him. Mark said shoot
him and again when he said shoot him that was again in this just panicked, most sincere
panicked voice I've ever heard. The person that was lying on the ground said again I'm
ready to die. | knew at that second that | had to, pull the trigger. So [ pulled the trigger. My
gun didn’t go off and | remember looking at my gun during this and | was, trying to, | was
making sure that the, trying to make sure that my gun was in like a up/down position so that
it would only go down and that it wouldn't shoot | was, making sure that it wouldn't go
anywhere else but where | was intending for it to go. So | lifted my gun back up and | had
cuz | had realized that the slide was back a little bit and that's why it didn’t go off. | knew that
it wasn't a malfunction it was just that was the reason ah the round did not, go off. So |
pulled the trigger again. My gun goes off. | knew that | had a hit the suspect. | immediately
ah got back onto my feet. Mark rolled away from the, person. We both stood up. | could ah
hear and see that there was a large crowd of people on both sides of the street so we just
put our backs towards this person. There was a EMS the EMS person that was standing
there went and made contact with the, the paramedics that were in the ambulance. |
remember him saying go-go-go. The ambulance then drove off. Mark and | stayed near this
person as that paramedic had went to his vehicle to retrieve some medical supplies and
render aid to the person that was lying on the ground. Mark and | were facing away from
each other. | was facing the north and Mark was facing the south and we were just trying to,
maintain like a three-sixty security. At that point I, or immediately when | stood up and that
as this was going on | said, or | got on my portable radio and | said squad 424 shots fired. |
wasn't able to hear what the transmission was coming back into my radio. | then aired
additional information. | said squad 424 we have a large agitated crowd. One down. Again |
wasn't able to hear what was coming in on my radio. Immediately after that | aired the third
transmission and | said 424 start EMS code 3 which means a fast rapid response. And | did
that because |, knew that the ambulance that was there had left and | knew that there was,
medical personnel that was there already rendering aid but that we needed an additional
ambulance to come and assist. Moments later several squad cars arrived to assist. | could
see officers all around. Um, another officer approached me. | still had my gun out it was in
my hand. He, told us to come with him. He was gonna take care of us. Ah he just said come
with us, get in the car, we're gonna go back to the or he said hop in the car, he had me sit in
the front driver's seat or excuse me the front passenger seat of the vehicle. He asked Mark if
Mark felt that it was okay to sit in the back seat. Mark sat in the back seat. And then he
drove us westbound on Plymouth Avenue towards the precinct and he said since we're so
close to the precinct we'll just go back to the precinct. And then when ! got to the precinct ah
he was able to help me get in contact with the Sergeant and advise them, that we were the
officers involved in a critical incident.

Okay. Thank you. Um | got a few ah follow up questions if you don’t mind. One is ah when

you were going to this call and you were in your squad can you tell me what kind of squad
that is?
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It's a Ford Explorer. It's a marked police vehicle. It has a light bar. It has spotlights. It's a fully
equipped, functioning squad car and it was markings on both sides and the back that say
Minneapolis Police.

Does it have a squad camera in it?
It does.

Okay. Was ah when you were in route to this call did ah was that squad camera activated?
No.
Why is that?

In order to activate the squad camera you have to turn your lights on all the way and we
didn’t turn our lights on to get to this call.
Can you tell me why?

We were so close to the call, when we exited the parking lot that, there was no faster way to
get there than the way get there. Turning our lights and sirens on would not have expedited
the process of us arriving at this call any sooner. This was towards the middle of the night
that this happened so there was very little if any traffic on the road. Um there was no stop
signs or red lights or anything this was a very quick within three blocks a range of our police
department.

Um when ah going to ah the struggle um that you ah talked about. The handcuffs that you
took out were you ever able to put those on even one hand of this person?

No.

Okay. And when you said you dropped them at one point you were gonna put ‘em you, your
words were you were gonna put ‘em back in your pouch but it was gonna take too much
time to fold ‘em up and put it away and so you dropped ‘em on the ground.

Correct.

Did you ever pick those handcuffs back up again?

[ did not.

Okay so they would have been left there?

Correct.

Okay. You ever had contact with this person before, that you saw?
Not to my knowledge.

Okay he didn't look familiar to you or anything like that?

No.

Okay.

(inaudible) you mentioned that ah the phrase thousand yard stare. Can you describe what
that looks like?

It looks, as if looked as if he was looking at something like a direct look in his eye however it
doesn't look, you just can't tell what he's looking at it's a very ah uncertain stare. It's just this
kind a glazed look. Almost like you're you know like someone would be thinking about
something you're just you're so focused on something else but you're, you just have a blank
look on your face.

Okay. In your seven years of police work is that ah the stare of a complaint person?
No.
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And usually you know when you see that, that there'’s, there’s gonna be an issue it's non-
compliant?

Very much so.

And so the same with when you, on your seven years as a cop when you tell people to get
their hands out of their pockets what do they normally do?

They take their hands out of their pockets.
So you knew when this guy would not, you were thinking this is gonna somewhere right?
Immediately.

Okay. Um when you, after the shot was fired, Mark gets up do you remember seeing Mark’s
belt at all? Do you see his duty belt?

I remember him being disheveled. | just remember him kinda of shifting around. Like when
he stood up I think he was, he was trying to, he was trying to get up so fast and when he got
up |, | don’t remember exactly like looking at his uniform or his belt but | just remember him
trying to, trying to get his bearings back.

Um-hm.

Um, and then | remember seeing the gun in his hand when, that was the next thing | had
remembered the, now the gun was in Mark’s hand and its, its out cuz we're trying to provide
the security.

Okay. Um | know that Minneapolis has (inaudible) for body cameras, um did the body
cameras come through eh the 4" precinct?

They did.

And so some officers wore them for a period.
Correct.

Did you ever wear one?

No.

Okay. And currently now is anybody in your sduad, your shift, your watch wear the body
camera?

No.
Okay so there were no body cameras in at this scene as far as you know?
Correct.

And the camera that’s in your squad what is your understanding of what it's there for? The
squad camera what do you guys have it in your car for? (pause) What's your
understanding?

It's to capture, video footage from the front of the squad and then the rear seat. Um it's to
capture incidents such as vehicle pursuits and traffic stops. Ah it's also, there in a
emergency driving situations. Um...

Pursuit (inaudible)

Yeah all sorts of vehicle related incidents.

Okay. So you have a mic that goes with that it's on your person?
Correct. The, there is a portable microphone that picks up just audio.
Um-hm.
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And that's synced to the camera. My understanding is that that's only to be worn if you know
that the camera is running as well.

MP  Um-hm.

DS They go hand in hand with another.

MP  So they're not permanently attached to you, you have to grab it out of a dock or something?

DS Correct.

MP  Alright so...

DS We're issued mics at the beginning of each shift and then they just stay in the vehicle unless
we are gonna get out knowing that the, the whole system has been activated.

MP  Like on a traffic stop you're up there talking to the person you've got the mic on?

DS Correct.

MP  Okay. So as far as you know that's what the cameras are for. You haven't been directed to
wear those with every police person contact (inaudible)

DS Correct.

MP  Okay. My last question for you Dustin is what do you think would have happened if this
person had gotten that, gotten Mark’s gun out of the holster?

DS | thought we were gonna get shot. I, at first | thought Mark was gonna get shot. Just based
on the body positioning and the, the things he was saying to me. Eh that was the first thing
that was going through my mind. And then that just kinda turned into a thought of, maybe
more people are gonna get shot there was just, there was innocent bystanders there was all
these people around. There was paramedics. | was there, | was so close to him. Ah the fear
of him having control over my partner’s gun having just full physical control and the belief
that he has this gun and now my gun is out, there was just (sigh) there was a lotta | mean
just having multiple firearms, semi-automatic weapons that are in this close proximity of this
suspect who is, this person was you know actively, a resisting and making statements that
ah he's ready to die. He just has this, you know he's, he's made it clear. There was
opportunities where you know we tried to, you know end the fight without violent results. We
wanted to just you know, get a get him under control.

MP Is there any doubt in your mind that if you didn't act the way you acted that you or your
partner might have been hurt badly or killed? Any doubt in your mind?

DS Not one at alll.

MP  Okay.

SM  Dustin the last thing that I'd like you to do if you're okay with it is just draw a rough diagram
of what the area looked like. Probably when you pulled up where ah the subject you came in
contact with was standing. Where the medic supervisor was standing. Ambulance, medic
supervisor rig and where you park. Doesn’t have to be a Picasso. And then I'm gonna
specifically have you write on the bottom here that this is a not to scale.

DS Okay.

SM  And ah and then I'll have you sign it.

DS Okay.

(pause)

SM Do you want to put like a, a direction that's north and then like | said it doesn’t have to be a

Picasso but if ah...
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(pause)

SM  You can put a A for ambulance, M for medic and then P for police car.
(pause)

DS  The arrows are the directions that they're facing.

SM  Perfect. And if you could just put an X where ah the subject you came in contact with was.
DS Yeah.

SM  And also the medic where he was when you first got out of the car.

(pause)

DS  Sothe Xis him. And I'm sorry what's for the medic?

SM  You can just put another X and just right medic next to that one.

(pause)

SM  Okay. Can you ah can you write not to scale and, wherever you want one of the corners or
something like that.

(pause)

SM  And then if you could sign it. Put a date next to it too that'd be great.
(pause)

SM  Okay is there anything that we didn't bring up that you feel is important to, to let us know?
Anything that we didn't cover? Anything that we didn’t ask um...

DS Not at this time.
SM  Okay. Time is 9:09 we'll be stopping the interview.

END OF RECORDING.
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Description:
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Approval Status:
Approved Date:
Approved By:

Acquisition of Known DNA from MPD Officer Sworski and Conner
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11/19/2015 00:00
Henning, Doug (1361 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approved
12/08/2015
Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Synopsis

On 11-19-2015 SA Henning obtained known DNA samples from Minneapolis Officers Sworski and Conner. Acquisition of exhibit
2015-648/12.1 and 2015-648/12.2

Prdperty #1 - Known DNA from OfﬁCer Jeffrey Sworski

Primary Information
Property Class:
Property Type:
Description:
Property Status:
Status Date:
Quantity:

Submitted To PES:
Collected Date/Time:

Evidence

DNA Sample Collection Kit

Known DNA from Officer Jeffrey Sworski
Pending Lab

11/19/2015

1

YES

11/19/2015 09:35

Property #2 - Known DNA from Officer Chad Michael Conner

Primary Information
Property Class:
Property Type:
Description:
Property Status:
Status Date:
Quantity:

Submitted To PES:
Collected Date/Time:

Evidence

DNA Sample Collection Kit

Known DNA from Officer Chad Michael Conner
Pending Lab

11/19/2015

1

YES

11/19/2015 10:31

Officers

LEO

Sworski, Jeffrey (Officer / Minneapolis Police Department)
Conner, Chad (Officer / Minneapolis Police Department)
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Last Update Operator: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
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On 11/19/2015 SA Henning met with Minneapolis Police Officers Sworski and Conner. SA Henning
obtained known DNA samples from both officers, acquisition of exhibits 2015-648/12.1 and .2. SA
Henning submitted both samples to the BCA lab to be used during forensic processing of evidence in this
case. Attached to this report are the receipts for this evidence.



MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

Bureau of Criminal Apprehension
Forensic Science Laboratory - St. Paul
1430 Maryland Avenue East ’ S15-14003
Agency Cass Number St. Paul, MN 55106

Laboratory Number

TEL: 651-793-2900
2015-648 TTY: 651-242-6555
FAX: 651-793-2901

LABORATORY ANALYSIS REQUEST

BCA St. Paul :

1430 Maryland Avenue East COUNTY:  Hennepin

St. Paul, MN 55106 TELEPHONE: 651-793-1100
TYPE OF CASE:

Attn: SA Mike Phill

Officer Involved Shooting/with a Death

Report Distribution: BCA St. Paul - 1

Seetion Involved Estimated Due Date
Nuclear DNA 3/18/2016

CIRCUMSTANCES AND PURPOSE OF ANALYSIS:

PRINCIPALS:

Date OFBirth Sex Tvpe Race Comments

Schwarze, Dustin Timothy M S C

Ringgenberg, Mark Douglas M S C

Clark, Jamar Oneal 5531991, M D sip (N

Sworski, Jeffrey Steven M E C

Conner, Chad Michael M E C

ITEM DESCRIPTION OF EVIDENCE:

ltem # In Container  Packaging and Type Source / Description

17 One plastic bag containing evidence classified as a known Jeffrey Steven Sworski, Agency ltem -
DNA sample collection kit #2015-648/12.1

18 One plastic bag containing evidence classified as a known . Chad Michael Conner, Agency Item
DNA sample collection kit #2015-648/12.2
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Lab Case S15-14003Continued...

Submitted By Received By
=
11/19/2015 13:29:17
Doug Henning Julie Dornseif

Submission Date and Time
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

case/Disposal Receipt

Offense Number: 2015-648/12 Case Agent: Henning, Doug (1361 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal

Apprehension)
ltem Quantity | Description
1 1 | Known DNA from Officer Jeffrey Sworski
2 1 | Known DNA from Officer Chad Michael Conner

State authority to release or manner of disposition:

AGENT INVESTIGATION

Signature QMM Date Received  11/19/2015

! hearby certify that | have received the above FMed property

Name Minnesota BCA Forensic Laboratory - St.(“ aul OwneriFor Owner
Address
City/State Released By Henning, Doug (1361 /

MRO - Homicide /
Minnesota Bureau of
Criminal Apprehension)

Telephone Verified By

dhenning 11/18/2015 ACISS software licensed by Minnesota Bureau of Criminal Apprehension Page 1 of 1
1204



Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Lab Result Attachment 2015-648/13
Report Date: 11/18/2015

Primary Information

Description:
Reporting LEO:
Approval Status:
Approved Date:
Approved By:

LR1: Positive ID of Jamar Clark through LP Analysis at BCA Lab
Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Approved
11/23/2015

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Record Status Information

Record Origination Operator:

Record Origination Date: 11/19/2015 13:50

Last Update Operator:
Last Update Date:

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

11/23/2015 17:54

Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Reporting LEO ‘|Date Supervisor Date
Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide /
Minnesota Bureau of Criminal Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016

Apprehension)

Apprehension)

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:36

Page 1 of 1






Laboratory No. S15-14003
Report No. 1

I hereby certify that the above report is true and accurate and represents my opinions and interpretations.

e

Dennis P. Randall
Forensic Scientist

Disposition of Evidence:
Item 1 will be held until all exams have been completed. Item 2 will be retained at the BCA Laboratory.

Distribution: BCA St. Paul - 1
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Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/14
Report Date: 11/17/2015

Warning
Contains entities exempt from disclosure

Primary Information

Description: Statement of Officer Mark Ringgenberg, Mpls PD

Occurrence From: 11/17/2015 00:00

Occurrence To: 11/17/2015 00:00

Reporting LEO: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Backup LEO: Mueller, Scott (1305 / Metro Regional Office / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Approval Status: Approved

Approved Date: 11/30/2015

Approved By: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Agency Reference Numbers

Agency Case/File Number
Hennepin County Medical Examiner 2015-6355

MN BCA Lab $15-14003
Minneapolis Police Dept 15-423384
Synopsis

On Tuesday, November 17th 2015, SA Phill and SAIC Mueller interviewed Mpls PD Officer Mark Ringgenberg at the law offices of Fred
Bruno. The statement was recorded and preserved on a disc labeled evidence item 2015-648/14.1. A hand drawn sketch made by
Ringgenberg was also entered as item 2015-648/14.2.

Address #1 - Occurred #1 - 906 N 5TH AVE

Primary Information
Address: 906 N 5TH AVE, Minneapolis, Minnesota 55405 , United States

Subject #1 - SUBJECT #1 - Ringgenberg, Mark Douglas

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES :

Subject Name: Ringgenberg, Mark Douglas

Record Type: Law Enforcement Official

Bio: 30 yr. old, White, Male

Birth Date:

Rank/Position: Officer

Juvenile: NO

Subjects

Relationship Name Bio DOB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) -

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:36 Page 1 of 5




Minnesota Bureau of Criminal Apprehension

ACISS Investigative Supplement 2015-648/14
Report Date: 11/17/2015

Subject #2 - SUBJECT #2 - Schwarze, Dustin Timothy

Primary Information

Exempt From Disclosure: YES

Subject Name: Schwarze, Dustin Timothy

Record Type: Law Enforcement Official

Bio: 28 yr. old, White, Male

Birth Date: ~

Rank/Position: Officer

Juvenile: NO

Subjects

Relationship Name Bio DoB
EMPLOYER Minneapolis Police Dept (Agency) -

Subject #3 - SUBJECT #3 - Clark, Jamar Oneal

Primary Information

Subject Name: Clark, Jamar Oneal

Record Type: Person

Bio: 24 yr. old, Black, Male

Birth Date: 05/03/1991

Juvenile: NO

Place Of Birth City: Minneapolis

Place Of Birth State: Minnesota

Personal Information

Ethnicity: American

Height: 508

Weight: 160

Eye Color: Brown

Hair Color: Black

Hair Length: Long

Hair Style: Dreadlocks

Identifications

ID Type Number State Country As Of Date FEictitious Comment
FBIID 717111FD1 - -- - NO -
oID 232941 Minnesota - - NO -

State ID g Minnesota - - NO -

Property #1 - Audio CD of Mark Ringgenberg Statement

Primary Information
Property Class: Evidence
Property Type: CD, DVD, DISC, TAPE

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

02/26/2016 13:36 Page 2 of 5



Minnesota Bureau of Criminal Apprehension
ACISS Investigative Supplement 2015-648/14
Report Date: 11/17/2015

Property #1 - Audio CD of Mark Ringgenberg Statement - Continued -
Primary Information - Continued

Description: Audio CD of Mark Ringgenberg Statement
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 111712015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/14.1

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

L

Property #2 - Hand drawn sketch by Ofc Ringgenberg

Primary Information

Property Class: Evidence

Property Type: Documents

Description: Hand drawn sketch by Ofc Ringgenberg
Property Status: BCA/HQ

Status Date: 11117/2015

Quantity: 1

Control Number: 2015-648/14.2

UCRDamaged: NO

Submitted To PES: YES

Disposition: SUBMITTED TO PROPERTY AND EVIDENCE

Record Status Information :
Record Origination Operator: Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)

Record Origination Date: 11/19/2015 14:17

Last Update Operator: Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
Last Update Date: 11/30/2015 18:40

Reporting LEO ‘ Date Supervisor Date
Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Swanson, Gary (1326 / MRO - Homicide /

Minnesota Bureau of Criminal Minnesota Bureau of Criminal 2/26/2016
Apprehension) Apprehension)

I&rrative begins on the following page.

MINNESOTA BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION - Phill, Charles (1385 / MRO - Homicide / Minnesota Bureau of Criminal Apprehension)
02/26/2016 13:36 Page 3 of 5



On Tuesday, November 17th 2015, Special Agents (SA) Phill and Mueller interviewed
Minneapolis Police (Mpls PD) Officer (Ofc) Mark Ringgenberg regarding the November

15th Officer Involved Shooting of Jamar Clark. The interview took place in the offices of
his attorney, Fred Bruno, who was present for the interview. Ofc Ringgenberg and his
partner, Ofc Schwarze tried to arrest Clark, scuffle ensued and Ofc Schwarze ended up
shooting Clark who later died from his wound.

The following is only a summary of Ofc Ringgenberg’s statement. Please refer to the
attached transcript of the entire interview or to the digital audio recording of the
interview. The audio was burned to a CD and labeled evidence item 2015-648/14.1 along
with a hand drawn sketch of the crime scene by Ringgenberg labeled item 14.2.

Ringgenberg said he and Schwarze were at the 4th Precinct when they received a call of
paramedics needing assistance. The call was at 1600 Plymouth Av N which was only a

few blocks east of the 4th Precinct on Plymouth. They did not activate their lights and
sirens because the location was so close and there was no traffic to navigate through.

Ringgenberg said that upon arrival, they were met by a paramedic supervisor who advised
that a black male standing nearby was interfering with the treatment his EMTs were
trying to give an assault victim. Further, they were told that the black male was possibly
the suspect in their patient’s assault.

Ringgenberg said they approached the male and told him to get his hands out of his
pockets. He noted the male had a strange look in his eyes and a weird stare. Ringgenberg
drew his weapon and held it in front of him, not pointing it at the male but asking again to
get his hands out of his jacket pockets. The male still refused so Ringgenberg holstered
his weapon and went to grab the subjects right hand and pull it out of his jacket pockets.
He had to forcefully pull his hands out of his pockets but he could not get his hands
behinds his back to safely handcuff him. The male was resisting their efforts to get him
handcuffed.

Ringgenberg said he decided to take the male to the ground to more quickly overcome his
resistance and get him cuffed. When they took him down however, Ringgenberg said he
ended up partially on top of the male with his back to the male and partially with his front
to the sky and to the side.

Ringgenberg said he tried to roll away from the male and he felt his gun, holstered to his
right side, pull towards his back. He felt back there and felt the male’s hand wrapped
around the full grip of the pistol as he tried to get it out. Ringgenberg tried hard with the
back of his right hand to keep the male from pulling it out but he did not have a good
angle to properly use weapon retention techniques he was taught in classes. He yelled at
his partner, Ofc Schwarze “He’s got my gun, he’s got my gun” more than a couple times.



All Ringgenberg felt he could do was try to roll away but keep pressure on the gun at the
same time while also trying push the gun down. After telling Schwarze again “He’s got
my gun,” he heard Schwarze say something like “Let go, or I’ll shoot you” but the male
then said “I’m ready to die” which instantly filled him with the fear that he was going to
die. After telling Schwarze a couple more times that he had his gun, he told him to shoot
the male. He then heard on shot and he was then free to get up from the male.
Ringgenberg then drew his weapon and began watching the crowd on the north side of
the street. Ringgenberg did not remember if his Level 3 holster had the hood over the
gun when he holstered before going hands-on with the male.

Ringgenberg said he kept watch to the north side of Plymouth because people were
gathering and causing a commotion across the street and he saw that Schwarze was
watching to the south towards the townhomes and apartments on Plymouth Av.

Ringgenberg said that he saw the EMT supervisor get out of the ambulance and hit it
yelling “Go, Go Go” and it left the scene. The supervisor then went to his own truck and
pulled out medical bags to give the male medical treatment. Ringgenberg said he and
Schwarze acted as scene security for each other, the injured male, the EMT supervisor
and themselves as they waited for backup. Ringgenberg said he and his partner never got
the male handcuffed nor did they identify him. He also said he did not recognize the male
from any previous police calls. Finally, Ringgenberg said that he believed that if
Schwarze did not shoot the male, then he likely would have killed himself, Schwarze or
somebody else in the area.


















MINNESOTA DEPARTMENT OF PUBLIC SAFETY

BUREAU OF CRIMINAL APPREHENSION

TRANSCRIPT
INTERVIEW DATE:  November 17, 2015 BCA CASE #: 2015-648
OFFENSE: EXHIBIT #:
INTERVIEW OF: Officer Mark Ringgenberg (OR) INTERVIEWED BY:  SAIC Scott Mueller (SM)
Attorney Robert Sicoli (RS) SA Michael Phill (MP)

REVIEWED BY:

On November 17th 2015, SA Michael Phill and SAIC Scott Mueller interviewed Mpls PD Officer
Mark Ringgenberg at the law office of Fred Bruno. Also in the room was Robert Sicoli.

MP

OR
MP

OR
MP

OR
MP
OR
MP
OR
MP
OR
MP
OR
MP
OR
MP
OR
MP

Itis presently 1853 hours on November 17", 2015. Special Agent Michael Phill along with
Special Agent in Charge Scott Mueller, currently at ah Bruno Law Firm in Minneapolis,
Minnesota to interview Officer Mark Ringgenberg of the Minneapolis Police Department.
This is ah for BCA case number 2015-648. Also present in the room is Officer
Ringgenberg’s attorney Robert Sicoli of the Sicoli Law Firm. Mark | want to go ahead and
get some basic info down here that we want to get ironed out for the report. Your first is
spelled M-A-R-K and Ringgenberg is spelled R-I-N-G-G-E-N-B-E-R-G, correct?

Yes.

And address for contact is 1925 Plymouth Avenue North, Minneapolis, Minnesota 55412.
Contact phone number 612-673-5704. Mark you told me your Minneapolis badge number
was 6030. Correct?

Yes.

Alright. Mark a little bit of background on your ah police career and education um you said
that you after getting your high school diploma you went to college. Correct?

Yes.

What did you get there?

Ah | got a Bachelors degree in criminal justice from St. Mary’s University in Minnesota.
Okay and you remember what year that was? Year of completion?

Ah 2008.

Alright. And after that did you immediately seek a police employment?

Ah, yes right after that | was employed by the San Diego Police Department.
Okay. And you were certified as a police officer in San Diego, correct?

Yes.

Um I didn't ask you your did you have a POST or a, a skills number for California?
Not that | know of no.

You were just certified for the city to work after that?

Yes.

Okay. And you worked there for how many years?

Phill-2015-648-A08 Page 1 of 14




OR  Ah approximately four, just under four years.

MP  Alright and ah after four years you left of your own volition and lateralled to the State of
Minnesota?

OR  Yes.
MP  And where did you go work then?
OR  Ah Maple Grove Police Department.

MP  Alright. And same thing you passed probation there and ah were given a full time job and
worked for how long?

OR  Ah approximately two and a half years.

MP  Did you hold any specialty duties there? Anything different beyond patrol?
OR  Ah my last assignment was a with the Maple Grove City Streets Unit.

MP  Okay is that a plain clothes unit?

OR  Ah sometimes yes.

MP s it for targeting certain crime specific 